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T
ο κράτος δικαίου είναι μια έννοια οικεία στους πολί-
τες. Ασαφής όμως ως προς τα ουσιώδη χαρακτηρι-
στικά της, γεγονός που επιτρέπει σε πολιτικούς να

την επικαλούνται, για να εμφανιστούν θεσμικοί, αντιπολιτευ-
τικοί, ή απολογητικοί δυσλειτουργιών ή προοπτικών του
κράτους.

Κάποια στιγμή λοιπόν, οι γραφειοκράτες των Βρυξελλών
ασχολήθηκαν με το να προσδώσουν χειροπιαστό περιεχό-
μενο στην έννοια. Έβαλαν κριτήρια. Διατύπωσαν συστάσεις.
Άρχισαν να βαθμολογούν τα ευρωπαϊκά κράτη και να αξιώ-
νουν συμμόρφωση με τις υποδείξεις.

Με οδηγό, όχι «μαστίγιο», τις ευρωπαϊκές συστάσεις, η
κυβέρνηση τα τελευταία χρόνια σχεδίασε και υλοποιεί μια
σειρά από παρεμβάσεις που αναβαθμίζουν την ποιότητα της
λειτουργίας των θεσμών και της δημοκρατίας.

Τους δείκτες θεσμικής αυτογνωσίας και πιστοποίησης της
ωριμότητας μιας Πολιτείας που θέλει να στέκεται ισότιμα στο
ευρωπαϊκό γίγνεσθαι παρουσίασαν ο υπουργός Επικρατείας
Άκης Σκέρτσος και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος

Μαρινάκης στον αρμόδιο Επίτροπο Μάικλ ΜακΓκραθ στις
Βρυξέλλες. Η Ελλάδα κατάφερε να κλείσει δύο από τις έξι
συστάσεις που είχε διατυπώσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή -
ανάμεσά τους το κρίσιμο ζήτημα της συμμετοχής της Δι-
καιοσύνης στην επιλογή της ηγεσίας των ανώτατων δικαστη-
ρίων. Απομένουν πλέον μόνο τέσσερις, όταν ο μέσος όρος
εκκρεμοτήτων στις 27 χώρες της ΕΕ είναι υψηλότερος. 

Η πρόοδος δεν είναι μόνο θεσμική -είναι και ψηφιακή.
Το ενιαίο σύστημα ελέγχου των δηλώσεων πόθεν έσχες, η
δημιουργία μητρώου υποθέσεων διαφθοράς και η διασύν-
δεσή του με τις δηλώσεις περιουσιακής κατάστασης συνι-
στούν μια ποιοτική μεταβολή στο μοντέλο διαφάνειας. Η
υιοθέτηση της ευρωπαϊκής οδηγίας κατά των καταχρηστι-
κών αγωγών (Anti-SLAPP) για την προστασία των δημο-
σιογράφων εντάσσει τη χώρα σε ένα θετικό κεκτημένο
ελευθερίας του Τύπου. 

Προφανώς, οι επικριτές της κυβέρνησης θα αμφισβητή-
σουν ή θα απαξιώσουν την πρόοδο που έχει επιτευχθεί. Θα
προτιμήσουν να διακινήσουν, εντός και εκτός τειχών, την ει-
κόνα ενός κράτους διεφθαρμένου, αδιαφανούς, που δεν σέ-
βεται ανθρώπινα δικαιώματα, που η ελευθερία λόγου και
Τύπου διώκεται! 

Προφανώς, περιγράφουν μια εντελώς διαφορετική χώρα.
Όμως, για μια κυβέρνηση που επικαλείται την ισχυρή πολιτι-
κή της βούληση να περιφρουρήσει ό,τι περιγράφεται ως
«κράτος δικαίου», το πολιτικό στοίχημα αφορά την εμπέδω-
ση της εμπιστοσύνης του κράτους από τον πολίτη. 

Το κριτήριο εδώ είναι πώς αισθάνεται ο απλός πολίτης
όταν συναλλάσσεται με τις δημόσιες υπηρεσίες ή όταν βρί-
σκεται αντιμέτωπος με ένα κράτος που ιδανικά θα έπρεπε
να αισθάνεται ως σύμμαχο. Όχι όταν διαβάζει τις θετικές
εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ούτε όταν ακούει τις
καταγγελίες κομμάτων που στον πολιτικό λόγο τους έχουν
υιοθετήσει την κατασυκοφάντηση της χώρας τους στο
εξωτερικό.
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Τ
ο βαθύ κράτος της γείτονος συνεχίζει
να τροφοδοτεί τον Τύπο της με εχθρι-
κά για την Ελλάδα δημοσιεύματα,

όπως αποδεικνύεται και από τα χθεσινά κεί-
μενα των εφημερίδων «Türkiye» (με τίτλο «Η
Αθήνα χτυπά στον τοίχο! Η ΕΕ πήρε απόφα-

ση για την Τουρκία: το ΝΑ-
ΤΟ φρενάρει τον Μητσοτά-
κη»), «Akşam και «Star»
(θέμα με αναφορές στα
όσα είπε στη Βουλή ο βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ Μιχά-

λης Κατρίνης). Στην απόπει-
ρα απαξίωσης των ελληνι-

κών θέσεων πρωταγωνιστεί η ΜΙΤ. Παράλλη-
λα, η Άγκυρα, χρησιμοποιώντας κάθε μέσο
που διαθέτει, προσπαθεί να τονίσει την
«αξία» της Τουρκίας για την ευρωπαϊκή άμυ-
να ώστε να ξεπεραστούν τα εμπόδια που θέ-
τει επιτυχώς η Αθήνα στην προσπάθεια της
γείτονος να βρει τρόπο να μπει στο πρόγραμ-
μα ReArm Europe. 

Οι αμυντικές συμφωνίες με την ΕΕ
Όπως γράφει η αγγλόφωνη έκδοση της

εφημερίδας «Sabah», επικαλούμενη τον Τί-
μοθι Ας, υπεύθυνο στρατηγικής στη λονδρέ-
ζικη εταιρεία RBC Bluebay Asset Manage-
ment, η Βρετανία, η Ισπανία και η Ιταλία είναι
πρόθυμες «να προχωρήσουν σε συμφωνίες
όπως η πώληση του Eurofighter παρά τις
γερμανικές επιφυλάξεις».

Ο Βρετανός αναλυτής φέρεται να είπε επί-
σης, όπως γράφει η προαναφερόμενη εφη-
μερίδα, πως τουρκικές εταιρείες θα μπο-
ρούσαν να κεφαλαιοποιήσουν επί του σχεδί-
ου της ΕΕ να επενδύσει 500 δισ. ευρώ στην
άμυνα, εξαγοράζοντας ή συνεργαζόμενες
με ευρωπαϊκές εταιρείες.

Και αυτά γράφονται ενώ στις εταιρείες
κρατών που δεν ανήκουν στην ΕΕ δεν επι-
τρέπεται η συμμετοχή. Από τον παραπάνω
κανόνα εξαιρούνται μόνο η Ουκρανία και οι
χώρες της Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερων
Συναλλαγών και του Ευρωπαϊκού Οικονομι-
κού Χώρου, ήτοι η Ισλανδία, η Νορβηγία, η
Ελβετία και το Λιχτενστάιν.

Η ΜΙΤ και το «γκριζάρισμα» του ΘΧΣ
Όπως ενημερώνει διά του λογαριασμού

του στο Χ ο πρόεδρος της Εθνικής Ακαδη-
μίας Πληροφοριών (των τουρκικών μυστι-
κών υπηρεσιών - ΜΙΤ), καθηγητής Διεθνών
Σχέσεων Τάλχα Κιοσέ, διά του λογαριασμού
της ΜΙΤ τον οποίο αναπαράγει, «οργανώσα-
με ένα πάνελ με τίτλο “Νέες Γεωπολιτικές
Θέσεις Μεγάλων, Μεσαίων και Μικρών Δυ-
νάμεων στο Διεθνές Σύστημα” για να κατα-
νοήσουμε τον μετασχηματισμό στο διεθνές
σύστημα και να κατανοήσουμε τις νέες γεω-
πολιτικές θέσεις που θα υιοθετήσουν οι φο-
ρείς καθώς περνούν από αυτό τον συστημι-
κό μετασχηματισμό. Εστιάσαμε στις ακό-

λουθες δύο κρίσιμες ερωτήσεις με τους κα-
θηγητές μας που έκαναν τις παρουσιάσεις
τους σε δύο συνεδρίες: Θα εξελιχθεί η παγ-
κόσμια τάξη σε ένα διπολικό σύστημα που
καθορίζεται από τον ανταγωνισμό μεταξύ
των ΗΠΑ και της Κίνας; Θα δημιουργηθεί
ένα πιο χαοτικό και πολυπολικό παγκόσμιο
σύστημα, όπου θα ξεπροβάλλουν και θα λει-
τουργούν περισσότερες από δύο μεγάλες
δυνάμεις;». Η πρόθεση είναι φυσικά παρα-
πάνω από σαφής.

Ο Κιοσέ ανέφερε επίσης στα κοινωνικά
μέσα πως οργάνωσε «ένα πάνελ με τίτλο
“Χάρτης Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδια-
σμού: Νομική Φύση, Αποτελέσματα, Μέλ-
λον”», ώστε να συζητηθεί «η διαδικασία κατά
την οποία οι περιοχές θαλάσσιας δικαιοδο-
σίας της Τουρκίας παρουσιάστηκαν στον
χάρτη με ολιστικό τρόπο για πρώτη φορά».

Ο Τούρκος καθηγητής πρόσθεσε ότι «η
προσέγγιση αρχών της Τουρκίας στο Αιγαίο
και την Ανατολική Μεσόγειο ενσωματώνεται
σε αυτό τον χάρτη» που παρουσιάστηκε, ότι

«σε αντίθεση με τον χάρτη DMP που δημοσι-
εύτηκε μονομερώς από την Ελλάδα, αυτό το
έγγραφο που δείχνει την υφαλοκρηπίδα της
Τουρκίας και πιθανές περιοχές ΑΟΖ, θα πα-
ρουσιαστεί επίσημα στην UNESCO και στον
ΟΗΕ» και ότι «αυτή η εξέλιξη ανοίγει την
πόρτα σε μια νέα εποχή στις τουρκοελληνι-
κές διαπραγματεύσεις μέσω ενός συγκεκρι-
μένου εγγράφου αντί αφηρημένων λόγων». 

Η «Θάλασσα των Νησιών»
Επίσης, ο πρόεδρος της Εθνικής Ακαδη-

μίας Πληροφοριών κατηγόρησε τη χώρα
μας ότι οι ζώνες του Θαλάσσιου Χωροταξι-
κού Σχεδιασμού που δημοσίευσε συμπί-
πτουν σε μεγάλο βαθμό με τις περιοχές
υφαλοκρηπίδας και Αποκλειστικής Οικονο-
μικής Ζώνης (ΑΟΖ) της Τουρκίας, τόσο στο
Αιγαίο όσο και στην Ανατολική Μεσόγειο,
παραβιάζοντας έτσι τις ζώνες θαλάσσιας δι-
καιοδοσίας της Τουρκίας και υπεραμύνθη-
κε του χάρτη που δημοσίευσε το πανεπιστή-
μιο της Άγκυρας DEHUKAM και καταγράφει

τις διεκδικήσεις της «Γαλάζιας Πατρίδας».
Μάλιστα, είχε το θράσος να αμφισβητήσει

την ελληνικότητα των νησιών μας, καθώς,
όπως είπε κάνοντας αναφορά στο Αιγαίο Πέ-
λαγος, «οι πρόγονοί μας το αποκαλούσαν
“Θάλασσα των Νησιών”». Ξεδίπλωσε δηλαδή
όλο το «οπλοστάσιο» του τουρκικού αναθε-
ωρητισμού και του νεοοθωμανικού δόγμα-
τος, καθώς για μια ακόμη φορά αμφισβητή-
θηκε το καθεστώς που έχει εδραιωθεί με τις
Συνθήκες της Λωζάννης και των Παρισίων.

Η Τουρκία προσπαθεί για άλλη μια φορά
να στήσει έναν ιστό, πιστεύοντας ότι θα κατα-
φέρει να «γκριζάρει» το θέμα του Θαλάσσι-
ου Χωροταξικού Σχεδιασμού ως «υπό δια-
πραγμάτευση θέμα», αν και η Αθήνα έχει
ήδη δώσει ό,τι πρέπει στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, κατοχυρώνοντας τα ελληνικά αλλά και τα
ευρωπαϊκά συμφέροντα.

Οι συνήθεις προβοκάτσιες
Την ίδια ώρα, ο τουρκικός Τύπος προβο-

κάρει την Ελλάδα, προσπαθώντας να εμφα-
νίσει τον γενικό γραμματέα του ΝΑΤΟ Μαρκ
Ρούτε ως συνήγορο της «επιτηδείου ουδέτε-
ρης» Τουρκίας. Η εφημερίδα «Türkiye» ανα-
φέρει ότι ο Ολλανδός πολιτικός λέει ότι η
Τουρκία δεν είναι πλέον «στο κατώφλι, αλλά
μέσα» στα αμυντικά θέματα της ΕΕ, ότι η γεί-
τονα είναι «στρατηγικός εταίρος της Ευρώ-
πης» και ότι «ένα αμυντικό σύστημα της ΕΕ
χωρίς την Τουρκία είναι αδιανόητο».

Η τουρκική εφημερίδα αναφέρει επίσης
ότι «το νέο σύστημα ψηφοφορίας, το οποίο
υιοθέτησε την αρχή της ειδικής πλειοψη-
φίας, ματαίωσε τα σχέδια της Αθήνας να
αποκλείσει την Άγκυρα» και επικαλείται «δι-
πλωματικές πηγές εντός της ΕΕ» που φέρε-
ται να σχολίασαν ότι «η Τουρκία δεν μπορεί
πλέον να αποκλειστεί, αυτό το γεγονός πρέ-
πει να γίνει αποδεκτό». Λέει επίσης ότι «η
αυξανόμενη επιρροή της Τουρκίας στην ευ-
ρωπαϊκή αμυντική σκηνή με εταιρείες όπως
η Baykar, η TUSAŞκαι η Roketsan έχει προ-
καλέσει πανικό στην Αθήνα».

Το ποιος πανικοβάλλεται από την ελληνική
διπλωματική δραστηριότητα και τους ελλη-
νικούς εξοπλισμούς είναι παραπάνω από
φανερό. Άλλο ένα κόλπο της Άγκυρας είναι η
προσπάθειά της να πείσει ότι η ηλεκτρική
σύνδεση των κατεχομένων με την Τουρκία
θα ωφελήσει και τους Ελληνοκύπριους,
όπως δήλωσε ο υπουργός Ενέργειας της
γείτονος Αλπαρσλάν Μπαϊρακτάρ και μετέ-
δωσε η εφημερίδα «Hurriyet». Ανθελληνικό
και συνάμα αντισημιτικό κείμενο φιλοξενεί
και η «Milligazete». Τέλος, οι Τούρκοι δια-
μαρτύρονται για το ότι «το τέλος βίζας για τα
ελληνικά νησιά έχει αυξηθεί κατά 42% για τη
σεζόν 2025. Το νέο τέλος είναι 85 ευρώ. Η αί-
τηση θα ισχύει σε 12 νησιά», όπως γράφει η
«Haber Ekspres».

Στο στόχαστρο των τουρκικών μυστικών υπηρεσιών η χώρα μας
- Αμφισβητούν τις ελληνικές θέσεις για τον Θαλάσσιο 

Χωροταξικό Σχεδιασμό και την κυριαρχία μας στο Αιγαίο 
- Τι λένε για ΑΟΖ, υφαλοκρηπίδα και «Γαλάζια Πατρίδα»

Τα σκοτεινά σχέδια 
της Άγκυρας 

για τα νησιά μας

του Νίκου 
Χιδίρογλου 



ΠΕΜΠΤΗ 22 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ5

Μήνυμα Δένδια στην Τουρκία από τα εγκαίνια του νέου φυλακίου στη Ρω:
«Θα προασπίσουμε την κυριαρχία και τα κυριαρχικά δικαιώματα της πατρίδας μας»

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας παρέστη χθες
στον εορτασμό των πολιούχων του Καστελλορίζου Αγίων
Κωνσταντίνου και Ελένης. Τον υπουργό συνόδευε ο αρχηγός
ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δημήτριος Χούπης, και παρακολούθησαν
την Πανηγυρική Θεία Λειτουργία στον Ιερό Μητροπολιτικό
Ναό Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης, στην οποία χοροστάτη-
σε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σύμης, Τήλου, Χάλκης και
Καστελλορίζου Χρυσόστομος, ενώ αμέσως μετά συμμετείχε
στη λιτάνευση της ιερής εικόνας.

Ο κ. Δένδιας επισκέφτηκε την έδρα της Δυνάμεως Αμύνης
Νήσου (ΔΑΝ) Μεγίστης, όπου περιηγήθηκε στις εγκαταστά-
σεις της, ενώ στη συνέχεια μετέβη στη Ρω, όπου κατέθεσε
στεφάνι στο μνημείο της «Κυράς της Ρω» Δέσποινας Αχλα-
διώτη και παρέστη στα εγκαίνια και του νεόδμητου Επιτηρητι-
κού Στρατιωτικού Φυλακίου (ΕΦ).

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας κατά την ομιλία του ανα-
φέρθηκε στην τεράστια γεωπολιτική σημασία της Ρω και
του συμπλέγματος της Μεγίστης, σημειώνοντας ότι είναι
σημείο αναφοράς για την κυριαρχία και τα κυριαρχικά δι-

καιώματα της πατρίδας μας, για την Αποκλειστική Οικονο-
μική μας Ζώνη (ΑΟΖ).

«Οποιαδήποτε θεώρηση των Δωδεκανήσων ή του συμπλέγ-
ματος της Μεγίστης ως απομονωμένου συνιστά, νομίζω, προ-

σέγγιση εκτός πραγματικότητας Διεθνούς Δικαίου, εκτός
πραγματικότητας της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για το
Δίκαιο της Θάλασσας. Και είναι και μια ευκαιρία να θυμίσω για
πολλοστή φορά ότι η Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας
αποτελεί τμήμα του ευρωπαϊκού κεκτημένου. Αποτελεί δηλα-
δή τμήμα των συνολικών αρχών που διέπουν την Ευρωπαϊκή
Ένωση», ανέφερε ο υπουργός.

Σε ό,τι αφορά την Τουρκία, τόνισε πως «αν η γειτονική
Τουρκία στην πορεία της στο μέλλον, ελπίζω προσέγγισης
προς την Ευρώπη και όχι απόκλισης, επιλέξει να υπογράψει
τη Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας, τότε το 95%, για να
μην πω το 100%, της διαφοράς της με την Ελλάδα θα έχει επι-
λυθεί. Ούτως ή άλλως, εμείς οι Έλληνες σε μια εποχή γεω-
πολιτικών αλλαγών και αμφισβητήσεων θα κάνουμε πάντο-
τε αυτό που το καθήκον και το Σύνταγμα επιβάλλουν. Θα
προασπίσουμε την κυριαρχία και τα κυριαρχικά δικαιώματα
της πατρίδας μας. Και ο φορέας υπεράσπισης αυτών των δι-
καιωμάτων ήταν, είναι και θα είναι πάντα οι ελληνικές Ένο-
πλες Δυνάμεις». 

Ο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν προσπάθησε για
μια ακόμη φορά να «νομιμοποιήσει» το
ψευδοκράτος αναγορεύοντας τα Κατεχό-

μενα σε αναπόσπαστο τμήμα του «τουρκογενούς
κόσμου». Με ρητορική φορτισμένη και εθνικιστι-
κά μηνύματα ο Τούρκος πρόεδρος χρησιμοποίησε
την άτυπη Σύνοδο Κορυφής του Οργανισμού
Τουρκογενών Κρατών (ΟΤΚ) στη Βουδαπέστη για
να επαναφέρει το αφήγημα περί πλήρους ενσω-
μάτωσης της αποκαλούμενης «Τουρκικής Δημο-
κρατίας της Βόρειας Κύπρου» στο διεθνές προ-
σκήνιο, αμφισβητώντας ανοιχτά το καθεστώς
της Κυπριακής Δημοκρατίας και «ξεχνώντας» ότι
το ψευδοκράτος είναι δημιούργημα της τουρκικής
εισβολής στη Μεγαλόνησο το καλοκαίρι του 1974.

«Αλληλεγγύη προς τον
τουρκοκυπριακό λαό»

«Ένας τουρκογενής κόσμος χωρίς την Τουρκι-
κή Δημοκρατία της Βόρειας Κύπρου είναι ελλι-
πής», δήλωσε ο Τούρκος πρόεδρος, εκφράζοντας
την ελπίδα ότι είναι κοντά η μέρα που το ψευδο-
κράτος θα γίνει πλήρες μέλος του Οργανισμού
Τουρκογενών Κρατών (ΟΤΚ).

Κατά την ομιλία του στη Σύνοδο του ΟΤΚ στην
πρωτεύουσα της Ουγγαρίας, ο Τούρκος πρόεδρος
τόνισε μεταξύ άλλων ότι «ως απαίτηση του νόμου
της αδελφοσύνης μας πρέπει να κάνουμε την αλ-
ληλεγγύη μεταξύ μας πολύ πιο ορατή, φροντίζον-
τας ο ένας τον άλλον. Θα ήθελα να τονίσω τη σημα-
σία του οικογενειακού μας συμβουλίου να αυξήσει
την αλληλεγγύη του προς τον τουρκοκυπριακό
λαό, ο οποίος αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του
τουρκογενούς κόσμου. Περιμένουμε από τον
τουρκογενή κόσμο να μην παρεκκλίνει από τον
σωστό δρόμο που γνωρίζει, στον οποίο είναι ολό-
ψυχα προσηλωμένος, και να βάλει πολύ περισσό-
τερο πλάτη στον αγώνα για τα δικαιώματα, την

ελευθερία και τη δικαιοσύνη των Τουρκοκυ-
πρίων». Στη συνέχεια της ομιλίας του στον Οργανι-
σμό Τουρκογενών Κρατών επαίνεσε τη «συνάντη-
ση του Συμβουλίου των Πρεσβυτέρων» που έλαβε
χώρα στα Κατεχόμενα, λέγοντας: «Από αυτή την
άποψη θα ήθελα να εκφράσω ότι βρήκα πολύ ση-
μαντική τη συνάντηση του Συμβουλίου των Πρε-
σβυτέρων μας που πραγματοποιήθηκε
στην ΤΔΒΚ στις αρχές Μαΐου».

Επίσης, χαρακτήρισε «ελλιπή» κάθε διεθνή ή
πολιτική σύνθεση που δεν περιλαμβάνει την απο-
καλούμενη «Τουρκική Δημοκρατία της Βόρειας
Κύπρου»: «Πιστεύουμε ότι μια οικογενειακή φω-
τογραφία του τουρκογενούς κόσμου που δεν πε-
ριλαμβάνει την ΤΔΒΚ θα είναι πάντα ελλιπής. Για
τον λόγο αυτό θεωρούμε την απόφαση που λάβα-
με στη Σύνοδο Κορυφής μας σχετικά με την ιδιό-
τητα του παρατηρητή της ΤΔΒΚ στην Τουρκική
Ακαδημία ως ένα πολύ σημαντικό πρόσθετο βή-
μα. Ευελπιστώ ότι στο όχι και στο τόσο μακρινό
μέλλον να δούμε τη μέρα που θα δεχτούμε
την ΤΔΒΚ ως πλήρες μέλος του οργανισμού μας»,
συμπλήρωσε.

«Ως τουρκικός κόσμος θα
βαδίσουμε μαζί προς το μέλλον»

Επίσης, ο Ερντογάν ευχήθηκε η Διακήρυξη της
Βουδαπέστης και οι αποφάσεις που θα υπογρά-
ψουν στο πλαίσιο της Συνόδου Κορυφής «να είναι
ευοίωνες για όλες τις φιλικές και αδελφικές χώ-
ρες, ιδιαίτερα για τον τουρκογενή κόσμο». «Πι-
στεύω ότι ως τουρκικός κόσμος θα βαδίσουμε μα-
ζί προς το μέλλον με πλήρη αλληλεγγύη, αμοιβαίο
σεβασμό και αδελφοσύνη. Θα ήθελα να εκφράσω
τη μεγάλη μου χαρά που βρίσκομαι μαζί σας,
αδέρφια και φίλοι της καρδιάς μου, στην οικογε-
νειακή μας συνέλευση», ανέφερε κλείνοντας την
ομιλία του στη Σύνοδο Κορυφής.

Ο Ερντογάν
επιχειρεί ξανά
νομιμοποίηση

του ψευδοκράτους

Προκλητική δήλωση για τα Κατεχόμενα από την άτυπη Σύνοδο
Κορυφής του Οργανισμού Τουρκογενών Κρατών 

στη Βουδαπέστη: «Ευελπιστώ να δούμε τη μέρα που 
θα δεχτούμε την ΤΔΒΚ ως πλήρες μέλος του οργανισμού μας»
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Όπισθεν ολοταχώς έκανε ο Γιώργος Κύρ-

τσος, παίρνοντας πίσω τις συκοφαντικές επι-
θέσεις που είχε εξαπολύσει σε βάρος του Γρη-
γόρη Δημητριάδη. Ο πρώην ευρωβουλευτής,
ο οποίος είχε πρωτοστατήσει στη σκευωρία
και την πολεμική σε βάρος του πρώην διευ-
θυντή του γραφείου του πρωθυπουργού για
τις παρακολουθήσεις της ΕΥΠ, με ανάρτησή
του αναφέρει ότι διαγράφει από τους λογαρια-

σμούς του στα κοινωνικά δίκτυα διατυπώσεις
που ο Γρηγόρης Δημητριάδης θεωρούσε συ-
κοφαντικές. Θυμίζω ότι οι δικαστικές αγωγές
σε βάρος του κ. Κύρτσου ήταν συνολικού
ύψους 2 εκατ. ευρώ. Εύλογα προκύπτει το
συμπέρασμα ότι όλοι όσοι έσπευσαν να επιτε-
θούν χωρίς αποδείξεις και να στοχοποιήσουν
τον Δημητριάδη, όσο πλησιάζει η βάσανος της
απόδειξης των λεγομένων τους αναγκάζονται

να υπαναχωρήσουν, προκειμένου να μη βρε-
θούν από κατήγοροι κατηγορούμενοι για τις
συκοφαντίες που εκτόξευσαν και ασπάστη-
καν, ο καθένας για τους δικούς του λόγους…
Πληροφορίες αναφέρουν ότι ο Γιώργος Κύρ-
τσος δεν θα είναι ο τελευταίος που θα αναγκα-
στεί να «αποσύρει» τις «κατηγορίες» σε βάρος
του Δημητριάδη και ουσιαστικά να ζητήσει
συγγνώμη… Έπεται συνέχεια.

Ο Κύρτσος διαγράφει τις συκοφαντίες κατά Δημητριάδη 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 
Η διαλυμένη «λιμανίσια»
τοπική της ΝΔ  

Εκεί στην Πειραιώς, γνωρίζω ότι δου-
λεύουν «ρολόι» τις υποθέσεις που σκάνε.
Ιδιαίτερα με τις τοπικές της ΝΔ, όπου έχει γί-
νει μεγάλο restart. Ωστόσο, να τους ενημε-
ρώσω, εάν δεν το ξέρουν (που το ξέρουν, εί-
μαι σίγουρος), ότι υπάρχει μια «λιμανίσια»
τοπική της ΝΔ η οποία βρίσκεται υπό διάλυ-
ση! Μου λένε οι μπαρουτοκαπνισμένοι φίλοι
μου ότι έχει να συνεδριάσει μήνες και μάλι-
στα εκκρεμεί η διαδικασία της εκλογής νέου
προεδρείου, αφού τα πάντα έχουν βαλτώσει.
Μάλιστα, εξ όσων γνωρίζω, έχουν παραιτη-
θεί και άτομα από την αδράνεια. Αλήθεια, οι
τοπικοί βουλευτές τι κάνουν;

Ντου από παντού για τον «Βοναπάρτη»
Ε, ρε, γλέντια! Βλέπω πολλά beef τώρα τελευταία για τον φαντασμέ-

νο «Βοναπάρτη», ο οποίος δέχεται το ένα χτύπημα μετά το άλλο από

ΜΜΕ. Λογικό, θα πω εγώ, καθώς η λασπώδης πένα του έχει γυρίσει

μπούμερανγκ για το Μαξίμου, καθώς σφυροκοπούν τον Μητσοτάκη

(σ.σ.: τον ταυτίζουν με συγκεκριμένους καναλάρχες εξαιτίας της

«φαντασμένης γραφής»). Ε, ας πρόσεχαν! Όλα βγαίνουν πλέον στη

φόρα. Και ακόμα δεν έχετε δει τίποτα.

Τα ντολμαδάκια της Ντόρας και οι ταβέρνες!
Θέλω να είμαι ξεκάθαρος. Επειδή το ξέρω. Η Ντόρα

Μπακογιάννη δεν οργανώνει απλώς… συνάξεις. Στήνει
σκηνικό πολιτικού soft power. Και αυτό θα το κάνει
σε λίγες ημέρες με φόντο το ηλιοβασίλεμα του
Κολυμπαρίου. Εκεί λοιπόν η «ψηλή», με τη
γνωστή της άνεση στον ρόλο της οικοδέ-
σποινας, θα υποδεχτεί 73 βουλευτές από
28 χώρες για μια γεμάτη διπλωματία, μου-
σικές και… μεζέδες, στο πλαίσιο της Πο-
λιτικής Επιτροπής της Κοινοβουλευτικής
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης.
Η συνεδρίαση στα Χανιά μοιάζει ήδη να γράφει
ιστορία, κυρίως για την πολιτική της ατζέντα (βλ. Μέ-
ση Ανατολή, αμερικανικό Κογκρέσο κ.λπ.).

Όμως θα έχει πολύ… φαΐ, γενικώς, καθώς όλο το «σκη-
νικό» θα… μεταφερθεί στις ταβέρνες που θα τιμήσει η
αφρόκρεμα της ευρωπαϊκής αντιπροσωπείας.

Και ναι, δίπλα στην «ψηλή» θα καθίσουν δύο πρόσωπα
που συζητούνται πολύ τις τελευταίες ημέρες. Συγκεκριμέ-

να, οι δύο πρώην πρωθυπουργοί, Γιώργος Παπαν-
δρέου και Αλέξης Τσίπρας, αποδέχτηκαν την

πρόσκληση της Ντόρας. Μάλιστα λέγεται
ότι η παρέα τους δεν περιορίζεται μόνο σε
αυστηρές αναλύσεις διεθνών θεμάτων.
Μπορεί να διαφωνούν στις κομματικές
στρατηγικές, αλλά συμφωνούν στα απα-

ραίτητα: καλή παρέα, ωραία θέα και πιάτο
γεμάτο. Πρέπει να θυμίσω ότι οι τρεις τους

έχουν φτιάξει μια περίεργη συμμαχία -με κοι-
νές κουβέντες σε Παρίσι και Στρασβούργο. 

Στα Χανιά, πάντως, θα αναστενάξουν τα πιρούνια!
Έχουμε και λέμε. Οι καλεσμένοι, την Κυριακή 25 Μαΐου
στο ΜΥΛΟΣ θα πάρουν μια πρώτη γεύση Κρήτης, εκεί
όπου οι καρέκλες τραβιούνται εύκολα και οι κουβέντες γί-

νονται πιο χαλαρές με ένα ποτήρι ρακί. Την επομένη θα
βρεθούν στο must της περιοχής, την παραδοσιακή ταβέρ-
να Γραμβούσα. Εκεί όπου οι Ευρωπαίοι βουλευτές θα
αφήσουν στην άκρη τις διπλωματικές τους ανησυχίες και
θα πιάσουν τις πιρούνες, μπροστά σε ένα τραπέζι στρωμέ-
νο με όλα τα καλά: απάκι, στάκες, ντολμαδάκια (τα γνωστά)
που λιώνουν στο στόμα και μουσικές που αγκαλιάζουν
θάλασσα και πολιτισμό. Το γλέντι δεν τελειώνει εκεί: την
επόμενη μέρα σειρά θα έχει η Πολυρρήνια -με ξενάγηση
για πολιτιστική ανάταση (και, ποιος ξέρει, ίσως και έναν
κρητικό καφέ με θέα).

Η λίστα δεν είναι απλώς μακριά -είναι και βαριά. Από
την Ελλάδα, το «παρών» θα δώσουν οι Χατζηβασιλείου,
Μαρκόπουλος, Καιρίδης, Δούρου και λοιποί, ενώ η ευρω-
παϊκή πλευρά περιλαμβάνει ηχηρά ονόματα, όπως ο Ιτα-
λός Fassino, ο Ρουμάνος Corlă�ean και ο Γερμανός Link. 

Bon appétit!

Οι σπασμένες γλάστρες 
του προέδρου και τα… JUMBO

Με ξέρετε πλέον! Τα ψάχνω όλα! Και πώς τα φέρνει η τύχη

να πέφτει το μάτι μου σε ορισμένες αποφάσεις που ενδεχο-

μένως να προκαλούν και γέλιο! Λοιπόν, πρόεδρος μεγάλου

προνοιακού οργανισμού στην Ελλάδα αποφάσισε να αλλάξει

τις… σπασμένες γλάστρες στο γραφείο του. Όχι, δεν είναι τρολιά, αδέρφια! Και επειδή ο πρόεδρος το

«έψαξε» πολύ το θέμα (υποθέτω), είπε να πάει μια βόλτα στα… JUMBO για να τις αντικαταστήσει. Δεν ξέ-

ρω εάν πήγε ο ίδιος ή κάποιος άλλος, αλλά το θέμα λύθηκε! Εντάξει, το ποσό δεν είναι τόσο… τσουχτερό!

26,52 ευρώ κόστισε η «δουλειά»! Τιμολόγιο, ε;

«Λάστιχο» ο ΚΟΚ για το Αστυνομικό Τμήμα Βριλησσίων
Ο φόβος και ο τρόμος των οδηγών εί-

ναι ο νέος διοικητής του Αστυνομικού
Τμήματος των Βριλησσίων, ο οποίος
έχοντας έναν «πιστό» αστυνομικό ξη-
λώνει καθημερινά εκατοντάδες πινακί-
δες κυκλοφορίας.

Στο στόχαστρο βρίσκεται η λεωφό-
ρος Πεντέλης, όπου πραγματικά εκα-
τοντάδες ιδιοκτήτες αυτοκινήτων πραγ-
ματοποιούν ολιγόλεπτη στάση για να
πάρουν ένα καφέ ή κάτι άλλο από την
τοπική αγορά των Βριλησσίων.

Όπως έχει αποδειχτεί όμως, κάτι δεν
πάει καλά τις τελευταίες ημέρες, καθώς
ο διοικητής του Αστυνομικού Τμήματος
των Βριλησσίων για κάποιους κάνει πιο

ελαστικό τον νόμο και τον ΚΟΚ και για
κάποιους άλλους είναι αμείλικτος!

Μάλιστα μια επίσκεψη κάποιο πρωι-
νό στο γραφείο κατάθεσης ενστάσεων
των παραβάσεων ή παραλαβής των πι-

νακίδων κυκλοφορίας ήταν αρκετή για
να αντιληφθούμε ότι για κάποιους μει-
ώνεται κατά πολύ ο χρόνος αφαίρεσης
των πινακίδων κυκλοφορίας και της
άδειας οδήγησης και για κάποιους άλ-
λους εφαρμόζονται ευλαβικά οι διοικη-
τικές κυρώσεις του ΚΟΚ.

Το χαρτί που έχει η υπάλληλος του
Τμήματος Βριλησσίων στο γραφείο πα-
ράδοσης των πινακίδων κυκλοφορίας
άλλωστε έχει χωρισμένους τους παρα-
βάτες σε τέσσερις κατηγορίες, στις
οποίες ανάλογα με την απόφαση του δι-
οικητή μειώνονται οι ημέρες αφαίρε-
σης τόσο της άδειας κυκλοφορίας όσο
και της άδειας οδήγησης.
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Βουλευτές «Καλοχαιρέτα»

Η έπαρση και η αλαζονεία στην πολιτική είναι τα δύο στοιχεία
που οδηγούν έναν πολιτικό με μαθηματική ακρίβεια στα αζήτητα.
Πόσω μάλλον όταν νομίζει ότι έχει αγκιστρωθεί για τα καλά στο
βουλευτικό έδρανο. Και να πεις τώρα ότι αυτά τα δύο πολιτικά
αμαρτήματα «χτυπούν» βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, λες πά-
ει στο καλό! Όταν όμως παρατηρείς τέτοιες συμπεριφορές σε βου-
λευτές κόμματος που έχει «σωσίβιο» τη συγκυρία, τότε δεν υπάρ-
χει σωτηρία. Και μια συμβουλή: ο κόσμος έχει ξυπνήσει και η «πό-
ζα» σε συνδυασμό με το μοντέλο του «Καλοχαιρέτα» έχει ξεπερα-
στεί προ πολλού! Άντε, «νιάου» τώρα, που λέει και μια φίλη μου!

Ο εφιάλτης του ΣΥΡΙΖΑ
Ουδείς το παραδέχεται, ούτε… στον εαυτό του, αλλά το τελευταίο

διάστημα τα στελέχη της Κουμουνδούρου βλέπουν στον ύπνο τους
έναν εφιάλτη: να μην κατορθώσει ο ΣΥΡΙΖΑ στις επόμενες εκλογές
να εκπροσωπηθεί στη Βουλή. Το σενάριο δεν είναι ακραίο, αφού
δημοσκοπικά το κόμμα κινείται γύρω στο 5%, αλλά στα ποιοτικά χα-
ρακτηριστικά των ερευνών δείχνει να μην έχει εφεδρείες για να
εισπράξει από άλλα κόμματα. Αυτό που εύλογα φοβούνται οι επιτε-
λείς του κόμματος είναι ότι αν οδηγηθούμε σε δεύτερες κάλπες,
που πρέπει να θεωρείται βέβαιο, η πόλωση θα είναι τέτοια που μπο-
ρεί και να τον… συνθλίψει. Λέτε; 

Τα κόμματα του «παλαβού λαϊκισμού»
Σε ανταγωνισμό με τα κόμματα του «παλαβού λαϊκισμού» βρίσκεται το ΠΑΣΟΚ,

όπως είπε και ο «γαλάζιος» Δημήτρης Μαρκόπουλος εχθές στον
ΣΚΑΪ. Σε μια προσπάθεια να μην αφήσει τη Ζωή Κωνσταντοπού-

λου να του «φάει» το αντισυστημικό κοινό, το ΠΑΣΟΚ γίνεται
μιμητής του ΣΥΡΙΖΑ και υιοθετεί τη γραμμή Πολάκη. Με μια
νομικά διάτρητη πρόταση, χωρίς θεσμικό βάθος και χωρίς σε-
βασμό στις διαδικασίες, το ΠΑΣΟΚ καταλήγει να εκτοξεύει

αδιανόητους υπαινιγμούς για «εσκεμμένες» πράξεις υπουρ-
γών. Ο Μαρκόπουλος, με σαφήνεια, υπενθύμισε ότι το άρθρο 291

δεν εφαρμόζεται σε περιπτώσεις διοικητικής αμέλειας ή πολιτικής
ευθύνης και πολύ περισσότερο δεν μπορεί να χρησιμοποιείται ως εργαλείο μι-
κροπολιτικής εκμετάλλευσης.

«Ψήνεται» ρύθμιση για τα κριτήρια 
δόμησης στους οικισμούς

Για να αντιμετωπιστούν οι αντιδράσεις στο Προεδρικό Διάταγ-
μα για τους οικισμούς κάτω των 2.000 κατοίκων «ψήνεται» νο-
μοθετική παρέμβαση της κυβέρνησης. Οι πληροφορίες λένε ότι
η ρύθμιση που θα κατατεθεί θα αφορά το σύνολο των 10.000 οικι-
σμών, αν και τα κριτήρια δόμησης δεν θα είναι ενιαία. Ο αρμόδιος
υπουργός κ. Παπασταύρου επιβεβαίωσε ουσιαστικά χθες ότι εξετάζει
μια «δημογραφική ρήτρα», με τη λογική ότι δεν μπορεί να ερημώνουν περιοχές της
περιφέρειας και να περιορίζεται η δόμηση σε αυτές. Που σημαίνει ότι θα ληφθεί υπ’
όψιν η κατά τόπους δημογραφική εξέλιξη. Θέλοντας, πάντως, να εξηγήσει για μία
ακόμη φορά τι ισχύει με το ΠΔ, είπε ότι «έρχεται να θωρακίσει την ιδιοκτησία και
τους οικισμούς από μια βραδυφλεγή απειλή». 

Οι έξι διακριτές  
κινήσεις 
της Αθήνας 
για τη Μέση
Ανατολή

Η ελληνική διπλωματία απο-
δεικνύει για άλλη μια φορά ότι
μπορεί να κρατά εθνική αξιοπρέ-
πεια και ταυτόχρονα διεθνή αξιο-
πιστία. Σε μια συγκυρία όπου κυ-
ριαρχεί η ένταση, η Ελλάδα προ-
βάλλει λογική, θεσμική και αν-
θρωπιστική στάση. Οι έξι θέσεις
της Αθήνας που διατυπώθηκαν
από διπλωματικές πηγές είναι οι
εξής: 1) Αδιάκοπη στήριξη στην
ανεμπόδιστη ροή ανθρωπιστικής
βοήθειας στη Γάζα. 2) Διαρκής
επικοινωνία με την Παλαιστινια-
κή Αρχή -τον μόνο νόμιμο εκ-
πρόσωπο των Παλαιστινίων. 3)
Προεδρία στη συνεδρίαση του
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ
(22/5) με θέμα την προστασία
αμάχων, με ελληνική πρωτοβου-
λία. 4) Στήριξη στη UNRWA, σε
αντίθεση με άλλα κράτη που απέ-
συραν βοήθεια. 5) Υποδοχή
τραυματισμένων παιδιών από τη
Γάζα σε ελληνικά νοσοκομεία. 6)
Θεσμική παρέμβαση μέσω κοι-
νών ευρωπαϊκών δηλώσεων για
τη Γάζα στο ΣΑ του ΟΗΕ.

Μάστιγα οι επιθέσεις
hackers 
στις τραπεζικές 
συναλλαγές

Οι hackers εξελίσσονται και τα νού-
μερα μιλούν. Το 2024, 399.000 περι-
πτώσεις απάτης σε συναλλαγές με κάρ-
τες καταγράφηκαν στην Ελλάδα -μόλις
2,7% κάτω από το 2023. Οι επιθέσεις εξ
αποστάσεως (CNP, phishing κ.λπ.) εκτο-
ξεύτηκαν στις 349.000, με ζημιές 17,7
εκατ. ευρώ (+1%). Το ίδιο διάστημα, οι

απάτες σε ΑΤΜ ανέβη-
καν οριακά, αλλά η

ζημιά αυξήθηκε κα-
τά 22%, στα 2,4 εκατ.
ευρώ. Το σοκ έρχε-

ται όταν βλέπει κα-
νείς ποιος πληρώνει: οι

καταναλωτές καλύπτουν το
58% των απωλειών, οι έμποροι το 35%,
ενώ οι τράπεζες μόλις το 8%. Την ίδια
στιγμή, στα POS οι επιθέσεις των hack-
ers μειώθηκαν κατά 35% και η αξία της
ζημίας έπεσε στα 2,4 εκατ. ευρώ από
4,2 το 2023 -χάρη σε συστήματα μπλο-
καρίσματος και τεχνολογίες όπως το 3D
Secure. Όμως οι hackers δεν κοιμούν-
ται ποτέ. Μια απάτη ανά 6.300 συναλλα-
γές, ένα ευρώ απάτης ανά 4.900 ευρώ: η
στατιστική λέει πρόοδο, αλλά και διαρ-
κή κίνδυνο. Οι αριθμοί δεν τρομοκρα-
τούν -προειδοποιούν.

Με «κουαρτέτο» αρμοδιοτήτων το καίριο
χαρτοφυλάκιο Χατζηδάκη στο ΕΛΚ 

Σ
τις Βρυξέλλες έγινε η πρώ-
τη συνεδρίαση του προ-
εδρείου του ΕΛΚ με τον

Κωστή Χατζηδάκη, ανήμερα την
ονομαστική του εορτή, στη νέα του
θέση ως αντιπροέδρου του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόμματος. Στη συ-
νάντηση, μεταξύ των άλλων, συζη-
τήθηκαν οι αρμοδιότητες των αντι-
προέδρων, με τον Έλληνα πολιτικό
να αναλαμβάνει καίριο χαρτοφυ-
λάκιο, που περιλαμβάνει τις εξής
αρμοδιότητες: 1. Την παρακολού-
θηση τομέων που βρίσκονται στην
καρδιά της ευρωπαϊκής πολιτικής,
όπως τον προϋπολογισμό, το ευ-
ρώ, το Πολυετές Δημοσιονομικό
Πλαίσιο, την ψηφιοποίηση, τις
διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και
τον εκσυγχρονισμό του κράτους. 2.
Σε οργανωτικό επίπεδο τη συνερ-
γασία με τη νεολαία (YEPP) και τη φοιτητική
οργάνωση (EDS) του ΕΛΚ. 3. Την ευθύνη για
την επαφή με τα κόμματα σε Ελλάδα, Κύπρο,
Σερβία και Μαυροβούνιο. 4. Την παρακολού-
θηση εκ μέρους του ΕΛΚ του έργου του Συμ-
βουλίου Οικονομικών και Δημοσιονομικών
Υποθέσεων (ECOFIN) και του Συμβουλίου
Ψηφιακής Πολιτικής και Τηλεπικοινωνιακών.

Όπως λένε στις Βρυξέλλες, ο ρόλος του Κω-
στή Χατζηδάκη δεν είναι διακοσμητικός -εί-
ναι κομβικός. Δεν είναι μόνο τεχνοκρατική η
εμπιστοσύνη που δείχνει το ΕΛΚ, είναι και
πολιτική αναγνώριση της Ελλάδας -και προ-
σωπικά του Χατζηδάκη- στο εσωτερικό του
μεγαλύτερου πολιτικού σχηματισμού της Ευ-
ρώπης. 
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Πρωτοβουλία-τομή 
από τον δήμο της Αθήνας 

Σ
ε κορυφαία προτεραιότητα αναδεικνύεται η
καθαριότητα από τη δημοτική αρχή του Χά-
ρη Δούκα, με τον Δήμο Αθηναίων να προχω-

ρά δυναμικά σε δράσεις για τη βελτίωση της καθη-
μερινότητας των πολιτών και την αισθητική ανα-
βάθμιση της πόλης. 

Μετά την επιτυ-
χημένη εγκατάστα-
ση πολυάριθμων
βυθιζόμενων κά-
δων σε καίρια ση-
μεία στο κέντρο της
πρωτεύουσας, ο
δήμος ανακοινώνει
τώρα μία ακόμη
πρωτοβουλία, πλή-
ρως εναρμονισμέ-
νη με σύγχρονα ευ-
ρωπαϊκά πρότυπα. 

Ειδικότερα, σε
άμεση συνεργασία με την αντιδημαρχία Καθαριό-
τητας και Ανακύκλωσης, ο δήμος προχωρά σύντο-
μα σε νέο διαγωνισμό για την προμήθεια και τοπο-
θέτηση ειδικών κάδων για τη συλλογή περιττωμά-
των σκύλων. Η κίνηση αυτή έχει ως στόχο να ενι-
σχύσει την περιβαλλοντική συνείδηση των πολιτών,
προσφέροντας πρακτικές λύσεις για τη διατήρηση
της καθαριότητας σε κάθε γειτονιά. Οι νέοι κάδοι,
τελευταίας τεχνολογίας και ανθεκτικοί σε βανδαλι-
σμούς χάρη στην ενσωματωμένη antigraffiti τεχνο-
λογία, θα τοποθετηθούν σε σημεία και στα επτά δια-
μερίσματα του Δήμου Αθηναίων. Σημαντική καινο-
τομία αποτελεί η ενσωμάτωση ειδικών σακουλών
για τη συλλογή των περιττωμάτων, προσφέροντας
στους ιδιοκτήτες σκύλων μια εύκολη, άμεση και
δωρεάν λύση.

Παράταση για το Ταμείο
Ανάκαμψης 
με υπογραφή… Αυτιά!
Το πρώτο κρίσιμο βήμα για την παράταση του Τα-
μείου Ανάκαμψης έως το 2028 έγινε και δεν είναι
τυχαίο ότι φέρει και ελληνική σφραγίδα, όπως
αποκάλυψε ο ευρωβουλευτής Γιώργος Αυτιάς.
Στην Οικονομική Επιτροπή του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου ψηφίστηκε η επέκταση του μηχανι-
σμού, ανοίγοντας τον δρόμο για 14,7 δισ. ευρώ
επιπλέον για τη χώρα μας. Όχι απλώς δεν χάνον-
ται τα χρήματα, αλλά διασφαλίζεται η ολοκλήρω-
ση όλων των έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη -
από υποδομές και σχολεία έως στήριξη επιχει-
ρήσεων και στέγαση. Η Ελλάδα δείχνει έτοιμη να
καλύψει όλες τις απαιτήσεις μέχρι και την τε-
λευταία ημέρα, αφήνοντας μάλιστα και περιθώ-
ριο επέκτασης έργων. Η… μπάλα τώρα περνάει
στην Ολομέλεια και το Συμβούλιο. Αν κάτι όμως
είναι σαφές, είναι πως η αξιοπιστία της χώρας
μας στις Βρυξέλλες δεν αμφισβητείται πια.

Το… εγερτήριο 
Ανδρουλάκη και 
οι φόβοι για «αυτογκόλ»
Στο τελευταίο
του zoom με την ΚΟ του
ΠΑΣΟΚ, ο πρόεδρος Νί-
κος, όπως μαθαίνω, ζή-
τησε οι βουλευτές του
να σηκώσουν τους τό-
νους για την πρόταση
σύστασης Προανακριτι-
κής Επιτροπής στα κα-
νάλια. Τον τόνο τον έδω-
σε και ο ίδιος εχθές στον ΣΚΑΪ, ενώ εξ όσων
μου μεταφέρουν από τη Χαριλάου Τρικούπη,
η στάση αυτή αμφισβητείται όλο και περισ-
σότερο. Δεν είναι λίγοι εκείνοι στα γραφεία
του ΠΑΣΟΚ που έκρουσαν τον κώδωνα του
κινδύνου για τη συγκεκριμένη πρόταση του
ΠΑΣΟΚ, μετά τις προειδοποιήσεις από έγ-
κριτους νομικούς ότι υπάρχει νομικό κενό
και φοβούνται πως είναι πολύ πιθανό να
προχωρήσουν σε «αυτογκόλ» ξανά.

Έχασε τον ύπνο του
ο Πάνος

Οι παρεμβάσεις
του Αντώνη Σαμαρά
τώρα τελευταία
φαίνεται πως
έχουν επηρεάσει
τον ύπνο του Πάνου του Καμμένου. Επα-
νήλθε στο X να πει πως ο Σαμαράς «είναι ο
τελευταίος που θα ηγηθεί της ατζέντας
Τραμπ». Τα υπόλοιπα χυδαία που είπε δεν
υπάρχει λόγος να τα αναφέρω. Έτσι κι αλ-
λιώς για τα… 11 από τα 10 που έχει πει κατά
καιρούς έχει δικαστεί. Αυτό που αξίζει να
αναφέρω πάντως είναι πως ο πρόεδρος Αν-
τώνης μάλλον είχε αντιληφθεί πολύ καιρό
πριν καν προεδρεύσει της ΝΔ τι εστί Πάνος
Καμμένος.

Τουρκικά εύσημα στον Κατρίνη
για την υιοθέτηση «μοντέλου
ΣΥΡΙΖΑ» στα εθνικά

Μετά το «μοντέλο Πολάκη» στην Προανακριτική
για τα Τέμπη, τώρα το ΠΑΣΟΚ υιοθετεί πλήρως το
«μοντέλο ΣΥΡΙΖΑ» και στα εθνικά, με πρωταγω-
νιστή τον Μιχάλη Κατρίνη. Ο κοινοβουλευτικός
εκπρόσωπος του κόμματος όχι μόνο καταγγέλ-
λει την κυβέρνηση για «ανυπαρξία στρατηγι-
κής» απέναντι στην Τουρκία, αλλά χαρίζει στους
γείτονες και τα εύσημα της… διπλωματικής
υπεροχής. Συγκεκριμένα, ο κ. Κατρίνης εγκαλεί
την κυβέρνηση γιατί -λέει- δεν μπλόκαρε την
τουρκική προσέγγιση με την Αίγυπτο και «δεν
έχει σχέδιο». Προφανώς η πολιτική σταθερότη-
τα, οι στρατηγικές συμφωνίες με ΗΠΑ και Γαλλία
και ο Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός δεν
είναι σχέδιο για τον ίδιο. Και σαν να μην έφτανε
αυτό, οι δηλώσεις του γίνονται πανηγυρικά δε-
κτές από τουρκικά ΜΜΕ, που τον παρουσιάζουν
ως «φωνή λογικής» (μην κάνετε συνειρμούς)
απέναντι στην «παθητικότητα» της ελληνικής
κυβέρνησης. Όταν όμως ένας Έλληνας βουλευ-
τής χρησιμοποιείται ως εργαλείο προπαγάνδας
του Ερντογάν, τότε δεν πρόκειται απλώς για
αστοχία, αλλά για στρατηγική επιλογή που απο-
καλύπτει τη νέα ταυτότητα του ΠΑΣΟΚ. Υιοθετεί
πλήρως, δηλαδή, την τακτική ΣΥΡΙΖΑ, όπου δη-
λώσεις στελεχών του χρησιμοποιούνται κατά
κόρον από την Τουρκία για προπαγάνδα απέναντι
στη χώρα μας. Συνεχίστε έτσι, σύντροφοι.
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Γιατί γυρίζουν την πλάτη 
στο κάλεσμα Φάμελλου 
Σας έγραφα εχθές ότι οι προεδρικοί του
Σωκράτη Φάμελλου έχουν οριοθετήσει
την περιοχή τους και έχουν μετατρέψει
το κόμμα σε… γκέτο δικό τους, αδιαφο-
ρώντας για όσους θέλουν να πλησιά-
σουν τον πρόεδρο Σωκράτη. Παράλληλα
όμως, ο πρόεδρος Φάμελλος ζήτησε με
επιστολή του στα μέλη τη συμμετοχή
τους στον προσυνεδριακό διάλογο, μιας
και δεν υπάρχει ανταπόκριση ούτε για
«ζήτω». Και όπως μου λένε οι πηγές
μου, ξεκίνησε «χοντρό πανηγύρι»,
αφού το γενικό σύνολο είναι απομακρυσμένο από την ηγεσία, η
οποία τους ζητά τώρα να δείξουν ότι έχουν σφυγμό στο συνέδριο.
Επίσης μου μεταφέρουν πως υπάρχει πάντα η πιθανότητα το συνέ-
δριο να αναβάλλεται συνεχώς, αλλά όταν γίνει, θα ακουστούν πολ-
λά. Πάρα πολλά. Και τα περισσότερα δεν θα είναι υπέρ της ηγεσίας.



ΠΕΜΠΤΗ 22 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9

Ποιος είναι ο
νησιώτης
υπουργός που

οι συνυποψήφιοι στην περιφέ-
ρειά του «στάζουν μέλι» για
τον ίδιο; Θα σας βοηθήσω λίγο.
Πρόκειται για υπουργό που
έχει θητεύσει και σε άλλες θέ-
σεις στο κυβερνητικό σχήμα,
ενώ είναι και διαχρονικός Νε-
οδημοκράτης, έχοντας περά-
σει και από τη θέση του συμ-
βούλου στην παλιά νομαρχία
της Αττικής.
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Επιβεβαίωση
Eurostat: Στο 24% 
η αύξηση μισθών
στην Ελλάδα 
από το 2019

Μπορεί κάποιοι να επενδύουν εδώ
και χρόνια στην καταστροφολογία και
τη μιζέρια, όμως τα στοιχεία της Euro-
stat δεν αφήνουν περιθώρια για πα-
ρερμηνείες: το καθαρό εισόδημα των
Ελλήνων αυξήθηκε κατά 24% μέσα σε
μία πενταετία με πανδημία, πόλεμο
και ενεργειακή κρίση. Η Ελλάδα πέ-
ρασε μπροστά από την Πορτογαλία και
την Πολωνία, αφήνοντας πίσω της την
πάλαι ποτέ «ανεπτυγμένη» ανατολική
Ευρώπη. Οι μισθοί δεν αυξήθηκαν στα
χαρτιά αλλά στην πραγματική καθημε-
ρινότητα και υπερκάλυψαν τον πλη-
θωρισμό. Όταν η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη μείωνε φόρους και εισφορές,
κάποιοι φώναζαν για «δώρα στους λί-
γους». Τελικά το δώρο έφτασε στους
πολλούς. Και μάλιστα με απόδειξη.

Τρία στελέχη από την Κεντρική Επιτροπή Επανεκκίνησης,
η Μαριζέτα Αντωνοπούλου, ο Δημήτρης Μελίδης και ο Νί-
κος Νυφούδης, μπαίνουν στην πρώτη γραμμή του αγώνα
για την ουσιαστική πολιτική επανεκκίνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Η
Μαριζέτα Αντωνοπούλου εντάσσεται στην ομάδα του Πο-
λιτικού Σχεδιασμού, ο Δημήτρης Μελίδης αναλαμβάνει
ρόλο αναπληρωτή εκπροσώπου Τύπου και ο Νίκος Νυ-
φούδης τον ρόλο του συμβούλου του προέδρου για τη μι-
κρομεσαία επιχειρηματικότητα.

Κινήσεις στη σκακιέρα 
της Κουμουνδούρου 

Η Ζωή σε γυρεύει…
«Πες αλεύρι… Η Ζωή σε γυρεύει». Με

αυτό το υπονοούμενο σχολιάζουν έμπει-
ροι κοινοβουλευτικοί την αντίδραση της
Ζωής τόσο απέναντι στο ΠΑΣΟΚ όσο και
στα υπόλοιπα προοδευτικά κόμματα
που την άφησαν απέξω από τη νέα Προ-
ανακριτική. Ήδη η Ζωή έριξε στο
ΠΑΣΟΚ την πρώτη «τροχιοδεικτική» κάνο-
ντας λόγο για ελλιπή πρόταση. Προς το πα-
ρόν στη Χαριλάου Τρικούπη την αντιμετω-
πίζουν με το καλό! Θεσμικά και χωρίς επι-

θετική διάθεση. Τώρα αν ανέβουν οι τόνοι,
βλέπω να ζούμε επικές καταστάσεις στη
Βουλή και ο χαμένος βέβαια δεν θα είναι η
Ζωή. Θα πρέπει ωστόσο να θεωρείται βέ-
βαιο ότι η μόνη γυναίκα πολιτικός αρχηγός
θα δώσει «ρέστα» τις επόμενες μέρες. Και
ήδη προετοιμάζει μεθοδικά τις κινήσεις
της. Φαντάζομαι ότι και στη Βουλή θα πρέ-
πει σιγά σιγά να κάνουν σχέδια επί χάρτου
για την αναχαίτιση της «επίθεσης» που
προετοιμάζει.

Σ
την καρδιά του 2025, η Ελλάδα συνεχίζει να εκπλήσσει θε-
τικά τους διεθνείς αναλυτές, αυτή τη φορά με την έκθεση
της Morgan Stanley, που βλέπει σταθερή ανάπτυξη, ισχυρό

τουρισμό, περιοριζόμενο πληθωρισμό και -κυρίως- διαρκή απο-
κλιμάκωση του δημόσιου χρέους. Με άλλα λόγια, η κυβέρνηση
Μητσοτάκη δεν χτίζει απλώς την ανάπτυξη, αλλά τη θωρακίζει κιό-
λας. Και μπορεί τα ενοίκια να «τσιμπάνε», αλλά έρχονται τα νέα

προγράμματα οικιστικής ανάπτυξης που ετοιμάζονται, με κίνητρα
και ευρωπαϊκά κονδύλια. Την ίδια ώρα, η ανεργία πέφτει σε ιστορι-
κά χαμηλά 16ετίας, οι επενδύσεις αυξάνονται και οι «Κασσάνδρες»
μένουν ξανά χωρίς αφήγημα. Η αγορά δεν ξεγελιέται. Όπως και οι
πολίτες. Κι όσο τα νούμερα λένε την αλήθεια, η πολιτική αξιοπιστία
ενισχύεται εκεί που μετράει περισσότερο: στις τσέπες και στους
ξένους δείκτες.

Ο δείκτης δείχνει… Μητσοτάκη
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Στη διαβόητη υπόθεση των
υποκλοπών πριν από πολλά
χρόνια, όταν τον ρώτησαν
«γιατί τα έκανες όλα αυτά,
βρε παιδί μου;», ο γίγαντας

Χρήστος Μαυρίκης είχε
απαντήσει το ασύλληπτο:

«Ήθελα να μαζέψω
χρήματα για να κάνω μια

επιχείρηση με
βατραχοπόδαρα…».

Απολαυστικός!

Τα βατραχο-
πόδαρα 

του Μαυρίκη
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Υ πάρχουν ημέρες που μπορείς να κάνεις χιούμορ με την επικαιρότητα και

άλλες που τα πράγματα πρέπει να αντιμετωπίζονται με τη δέουσα προσο-

χή. Προσοχή ανάλογη με εκείνην που έδειξε ο Γιώργος Γεραπετρίτης μι-

λώντας χθες το πρωί από τη Νέα Υόρκη όπου βρίσκεται στο πρακτορείο Associated

Press. Ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών καταδίκασε ως «απολύτως απάνθρωπη»

την επίθεση της Χαμάς, στις 7 Οκτωβρίου 2023, όπως και την κράτηση Ισραηλινών

ομήρων, προσθέτοντας όμως ότι «δεν

μπορεί να γίνει ανεκτό αυτό που συμ-

βαίνει σήμερα στη Μέση Ανατολή»,

αναφερόμενος στη Γάζα. Προφανή αμ-

φότερα. 

Η κυβέρνηση κατηγορείται, από

πολλές πλευρές, ότι δεν συμμερίζεται

την αυστηρή στάση που τηρούν (κάπως

ξαφνικά) οι υπόλοιπες ευρωπαϊκές

χώρες απέναντι στα αδιανόητα εγκλή-

ματα του Νετανιάχου στη Γάζα. «Δεν

τους ενδιαφέρει», είναι μια φράση που

ακούγεται όλο και πιο συχνά, όλο και

πιο δυνατά. Μακάρι να ήταν τόσο απλό,

αν και δεν νομίζω ότι η διεθνής διπλω-

ματία διεξήχθη ποτέ με βασικό γνώμο-

να την προσωπική ενσυναίσθηση κά-

ποιου πολιτικού. 

Η αλήθεια είναι ότι η Ελλάδα βρίσκε-

ται σε πάρα πολύ δύσκολη θέση. Πολύ

πιο δύσκολη από όσο μπορεί να κατα-

λάβει όποιος δεν έχει επίγνωση και

κατανόηση της μεγάλης εικόνας. 

Βρεθήκαμε στο μάτι της «τέλειας

καταιγίδας»· εάν μπορούσε κανείς να

φανταστεί, μόλις δύο χρόνια νωρίτερα,

όλες τις πιθανές διεθνείς δυσκολίες

μαζί, δύσκολα θα έφτανε σε ένα τέτοιο

σενάριο. 

Ας λάβουμε ως σημείο εκκίνησης όλες τις διεθνείς και περιφερειακές δε-

σμεύσεις και εξαρτήσεις της μικρής μας χώρας, που έτσι κι αλλιώς δεν αφή-

νουν τεράστια περιθώρια ελιγμών, κι ας ρίξουμε μια ματιά σε όσα συνέβησαν

και συμβαίνουν πέριξ αυτών. 

* Συνέβη ο πόλεμος στην Ουκρανία, ο οποίος βρίσκεται σε σημείο καμπής,

διότι οι δύο πλευρές είναι ανυποχώρητες, αποκλείεται να τα βρουν και όλα δεί-

χνουν ότι θα συνεχίσουν να πολεμούν. Εμείς είμαστε με την Ουκρανία και πολύ

καλά κάνουμε.

* Μετά συνέβη η επανεκλογή Τραμπ. Ο Τραμπ σιχαίνεται την Ευρώπη και πιστεύει

ότι η εμπλοκή των ΗΠΑ στην άμυνά της του κοστίζει λεφτά που προτιμά να τα κάνει οι-

κόπεδα. Θέλει να απομονώσει τις ΗΠΑ και να μας αφήσει να κάνουμε κουμάντο στα

του ευρύτερου οίκου μας. Μας το πετάει, δε, στη μούρη, ακριβώς με τη σιχαμάρα που

αισθάνεται. Θέλει, επίσης, να τελειώσει ο πόλεμος στην Ουκρανία, ακόμη κι αν οι Ρώ-

σοι πάρουν και το Κίεβο. 

* Η Ευρώπη, λοιπόν, είναι αντιμέτωπη ξαφνικά (ή και όχι τόσο ξαφνικά, αλλά άλλη

κουβέντα αυτή) με την άμεση ανάγκη να επανεξοπλιστεί και να φτιάξει στρατό, τώρα

που ο G.I. Joe απειλεί να επιστρέψει στο Αϊντάχο. Για να συνεχίσει να υποστηρίζει την

Ουκρανία και να προστατευτεί και η ίδια. Αυτό χρειάζεται λεφτά και κόσμο. Εμείς λε-

φτά δίνουμε έτσι κι αλλιώς, κόσμο όμως δεν θέλουμε να στείλουμε στην Ουκρανία.

Είπαμε, μαζί τους είμαστε, αλλά εάν η κυβέρνηση πει «παιδιά, πάμε να πολεμήσουμε

στη Μαριούπολη», θα πέσουμε να τη φάμε. Και ορθώς.    

* Μπαίνει στη σκηνή η Τουρκία. Ανατρέξτε στο άρθρο της προηγούμενης εβδομά-

δας για λεπτομέρειες, οι γείτονες έχουν τη μεγαλύτερη πολεμική μηχανή (και βιομη-

χανία) του ΝΑΤΟ εκτός Αμερικής και είναι επίσης τρομερά πρόθυμοι να τη διαθέσουν

στις υπηρεσίες της ΕΕ. Κι εκείνη είναι

εξίσου πρόθυμη να τη δεχτεί. Η Ελλάδα

και η Τουρκία έχουν μεταξύ τους πολ-

λά, μεγάλα και άλυτα θέματα, να θυμί-

σω. Και ξαφνικά, τους βρίσκουμε

μπροστά μας, να γιγαντώνονται εκθετι-

κά σε ισχύ και επιρροή. 

* Στο μεταξύ, χαμός στη Συρία. Τι μας

νοιάζει η Συρία; Πρώτον, όλα μας νοι-

άζουν και δεύτερον, έχει βάλει και τα

δύο πόδια η Τουρκία εκεί, ενώ έκανε

ειρήνη και με το PKK των Κούρδων (θα

τα εξηγήσουμε αύριο αυτά, που πέρα-

σαν κάπως στα «ψιλά»), που σημαίνει

απεμπλέκεται από ένα σημαντικό μέ-

τωπο και παράλληλα διευρύνει τη ζώνη

επιρροής της. 

* Και φτάνουμε στη Μέση Ανατολή.

Όπου κυβερνά το Ισραήλ ένας συνα-

σπισμός ακροδεξιών ψυχοπαθών, που

όχι απλώς θέλουν να προβούν σε κανο-

νική γενοκτονία των Παλαιστινίων, αλ-

λά το λένε (και το κάνουν) και ανοιχτά

πλέον. Η Ελλάδα είναι παραδοσιακός

σύμμαχος του Ισραήλ και προφανώς το

χρειάζεται όσο ποτέ (όλους τους συμ-

μάχους της χρειάζεται), με τα νέα δε-

δομένα που προκύπτουν από την Τουρ-

κία, όμως είναι αντιμέτωπη και με τη σκληρή πραγματικότητα: Ο πολύτιμος

σύμμαχός μας έχει κλείσει 2 εκατομμύρια ανθρώπους σε ένα επίγειο μπουν-

τρούμι και τους εξολοθρεύει συστηματικά, με βομβαρδισμούς και λιμό. 

* Ο υπόλοιπος κόσμος, επιτέλους, αντιδρά. Εμείς; 

Εμείς είμαστε σαν αυτούς που δένουν ένα σύρμα από τον έναν ουρανοξύστη

στον άλλον και πιάνουν ένα κοντάρι και αρχίζουν να περπατάνε πάνω από το

κενό, με πολύ προσεκτικά βήματα. Δεν το επιλέξαμε. Και δεν φαντάζομαι ότι η

κατάσταση στη Γάζα κάνει κάποιον στην ελληνική κυβέρνηση χαρούμενο. Κι

αν υπάρχουν τέτοιοι, μάλλον δεν είναι η πλειοψηφία. 

Ο ισορροπισμός, εξάλλου, δεν είναι κάτι νέο. Ούτε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ αναγνώρι-

σε παλαιστινιακό κράτος -παρότι είχε την ευκαιρία- κι ας φωνάζει τώρα ως αντιπολί-

τευση, διότι ήρθε κι εκείνη αντιμέτωπη με τις αλήθειες της ζωής, που συχνά απέχουν

από τις θεωρίες. 

Εάν με ρωτάτε προσωπικά, για μένα δεν υπάρχουν διλήμματα: Οι ανθρώπινες ζωές

και αυτό που μπορούμε να ονομάσουμε «ηθική του φιλελεύθερου ανθρωπισμού» εί-

ναι πάνω απ’ όλα. Αλλιώς δεν έχουμε λόγο ύπαρξης, ως δυτικές φιλελεύθερες δημο-

κρατίες. 

Ακριβώς, βέβαια, επειδή είμαι κάθετη σε αυτό, είμαι απλώς ένας άνθρωπος που

έχει μόνο την ευθύνη της γνώμης του. Δεν σας κυβερνάω και δεν θα μπορούσα.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η Ελλάδα στο μάτι
της «τέλειας 
καταιγίδας»
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του ειδικού συνεργάτη

E να απόλυτο μπάχαλο επικρατεί
εδώ και περίπου δέκα μέρες
στην Εθνική Χρηματιστηριακή,

καθώς οι πελάτες λιανικής έχουν στην
κυριολεξία χάσει τον λογαριασμό, αφού
δεν μπορούν ή δυσκολεύονται να εκτε-
λέσουν εντολές, δεν βλέπουν υπόλοιπα
και δεν ξέρουν γενικώς τι γίνεται με την
εκκαθάριση.

Και όλα αυτά οφείλονται στον περί-
φημο ψηφιακό μετασχηματισμό του
Παύλου Μυλωνά. Έναν μετασχηματι-
σμό που γίνεται στο πόδι, καθώς δεν
φρόντισαν να οργανώσουν σωστά τη
μετάβαση με αποτέλεσμα να επικρατεί
το απόλυτο μπάχαλο. Οι πελάτες της
χρηματιστηριακής είναι με τα νεύρα
τεντωμένα, καθώς άλλα έχουν στα χαρ-
τοφυλάκιά τους και άλλα βλέπουν από
τα συστήματα της τράπεζας.

Δεν κουνιέται φύλλο
Είναι προφανές ότι το γεγονός απο-

τελεί από μόνο του χρηματιστηριακή
παράβαση και είναι άγνωστο τι ακρι-
βώς κάνει τόσες μέρες η Επιτροπή Κε-
φαλαιαγοράς και συνεχίζει να επιτρέ-

πει τη δραστηριοποίηση της τράπεζας
και της χρηματιστηριακής στις συναλ-
λαγές του χρηματιστηρίου όταν εγείρε-
ται ζήτημα αξιοπιστίας.

Είναι δε απορίας άξιον το γεγονός
ότι, παρά το χάος, η τράπεζα δεν μπήκε
στον κόπο να εκδώσει ούτε μία ανακοί-
νωση προκειμένου να διατυπώσει την
άποψή της και να δώσει εξηγήσεις για
αυτό που συμβαίνει. Φυσικά δεν υπάρ-
χει και χρονοδιάγραμμα ομαλοποί-
ησης της κατάστασης, γιατί απλώς η δι-
οίκηση Μυλωνά φαίνεται να έχει μια
ιδιότυπη ασυλία, ακόμα και όταν σπέρ-
νει πανικό και αγωνία στους πελάτες
της τράπεζας και της χρηματιστηρια-
κής εταιρείας.

Φυγή πελατών
Η κατάσταση που επικρατεί στη χρη-

ματιστηριακή εταιρεία της τράπεζας
έχει ως αποτέλεσμα την πτώση των
συναλλαγών της στο χρηματιστήριο,
ενώ πελάτες ζητούν να μεταφερθούν
σε άλλες τράπεζες ή χρηματιστηρια-

κές τραπεζών. Αλλά και αυτό δεν είναι
εύκολο, με αποτέλεσμα να γεννάται το
ερώτημα αν είναι και επιτρεπτό από τη
νομοθεσία.

Με βάση τις πληροφορίες που έχει
κατορθώσει να συγκεντρώσει η «Politi-
cal», το σύστημα e-banking ουσιαστικά
έχει πάψει να επικοινωνεί με τις χρη-
ματιστηριακές συναλλαγές, με αποτέ-
λεσμα να έχει χαθεί ο λογαριασμός σε
σχέση με τις αποτιμήσεις χαρτοφυλα-
κίου των πελατών. Και αυτό δημιουργεί
παρά πολύ μεγάλα θέματα, ειδικά για
πελάτες της τράπεζας και της χρηματι-
στηριακής, οι οποίοι έχουν λογαρια-
σμούς margin, όπου είτε εμφανίζονται
πλασματικά περιθώρια είτε ελλειμμα-
τικά, τα οποία δεν έχουν απολύτως κα-
μία σχέση με την πραγματικότητα. Ου-
σιαστικά ελλοχεύει ο κίνδυνος δημι-
ουργίας μεγάλων ανοιγμάτων ή άσκο-
πων πωλήσεων για να κλείσουν θέσεις,
αν και, όπως αναφέρουν οι πληροφο-
ρίες, γίνεται προσπάθεια να γίνουν
συμφωνίες υπολοίπων χειροκίνητα.

Δεν είναι σαφές αν υπάρχουν προβλή-
ματα και με θεσμικά χαρτοφυλάκια, με
πηγές της τράπεζας να αναφέρουν ότι
πιθανά έχουν λυθεί, καθώς ο αριθμός
των πελατών αυτών δεν είναι πολύ με-
γάλος και πολλοί έχουν θεματοφυλακή
σε άλλες τράπεζες.

Προχειρότητα
Σε κάθε περίπτωση, όσα τραγελαφι-

κά συμβαίνουν δείχνουν απίστευτη
προχειρότητα, για την οποία την πρώτη
και κύρια ευθύνη έχει η διοίκηση, χω-
ρίς ωστόσο μέχρι σήμερα να την έχει
αναλάβει. Προφανώς ο κ. Μυλωνάς
διεκδικεί για τον εαυτό του το ακαταλό-
γιστο και θεωρεί ότι όσα λάθη και αν γί-
νουν, ακόμη και πολύ επικίνδυνα, δεν
μπορούν να αμφισβητήσουν την αυ-
θεντία του.

Αυτό όμως που ίσως δεν έχει κατα-
λάβει είναι ότι με τους χειρισμούς που
κάνει ο ψηφιακός μετασχηματισμός
της τράπεζας καθίσταται στην πράξη
ανέκδοτο και δημιουργούνται οι συν-
θήκες σταθερής και μόνιμης απώλειας
μεριδίων στις χρηματιστηριακές συ-
ναλλαγές λόγω έλλειψης αξιοπιστίας.

ΘΕΜΑ

Απίστευτο μπάχαλο και καβγάδες, 
καθώς οι πελάτες δεν γνωρίζουν την περιουσία τους

Σκάνδαλο! Δέκα μέρες έχει παραλύσει 
το σύστημα χρηματιστηριακών συναλλαγών 

της Εθνικής και το κρύβουν
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Σ
τη σύσκεψη για τις δράσεις και τις
προτεραιότητες της κυβέρνησης για
την υγεία συμμετείχε χθες ο πρωθυ-

πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ένα 24ωρο
μετά την παρουσία του στη Νέα Υόρκη για το
Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ. Βασικός κυ-
βερνητικός στόχος είναι η περαιτέρω ανα-

βάθμιση του ΕΣΥ, με τον κ.
Μητσοτάκη να συνεχίζει τις
επισκέψεις του στα παραγω-
γικά υπουργεία με στόχο την
επιτάχυνση των μεταρρυθμί-
σεων για άμεσα αποτελέσμα-
τα και βελτίωση της καθημε-
ρινότητας των πολιτών. Το
«παρών» στη σύσκεψη έδω-

σαν οι υπουργοί Άδωνις Γεωργιάδης, Δημή-
τρης Βαρτζόπουλος, Ειρήνη Αγαπηδάκη και
Μάριος Θεμιστοκλέους.

Τηλεφωνικός αριθμός 
Βάσει των εξαγγελιών του πρωθυπουργού,

από τα μέσα Ιουλίου θα λειτουργεί πια ένας
τηλεφωνικός αριθμός, το 1566, για οποιαδή-
ποτε απορία έχει ο οποιοσδήποτε σχετικά με
το σύστημα υγείας: ραντεβού, συνταγογρα-
φήσεις και κόστος φαρμάκων. «Το 1566 θα εί-
ναι ο νέος αριθμός ο οποίος θα έρθει να υπο-
στηρίξει τα υπόλοιπα κανάλια επικοινωνίας
τα οποία έχουμε. Το MyHealth app, ήδη, ως
προς τα ραντεβού των γιατρών του ΕΟΠΥΥ,
λειτουργεί πολύ καλά, αλλά υπάρχουν πολλοί
συμπολίτες μας οι οποίοι ακόμα προτιμούν να
καλέσουν δωρεάν έναν τηλεφωνικό αριθμό,
στον οποίο θα μπορούν να παίρνουν απάντη-
ση για οποιαδήποτε απορία έχουν γύρω από
το σύστημα υγείας. Οπότε το 1566, σύμφωνα
με τον υπουργό, θα είναι λειτουργικό εντός
του μήνα Ιουλίου και νομίζω ότι θα είναι μια
ακόμα σημαντική βοήθεια την οποία θα παρέ-
χουμε στους πολίτες, ώστε να μπορούν να
παίρνουν τις απαντήσεις σε δύσκολα και σύν-
θετα ερωτήματα τα οποία μπορεί να έχουν»,
είπε ο κ. Μητσοτάκης. 

Αποτίμηση έργου
Σύμφωνα με πληροφορίες, κατά τη διάρ-

κεια της σύσκεψης με την πολιτική ηγεσία του
υπουργείου έγινε αποτίμηση των ενεργειών
που υλοποιούνται ή έχουν ήδη υλοποιηθεί για
την ενίσχυση του δημόσιου συστήματος υγεί-
ας. Ιδιαίτερη μνεία έγινε και στο γεγονός της
χρηματοδότησης με την τακτική για το ΕΣΥ να
έχει αυξηθεί κατά 74% μεταξύ 2019 και 2025,
αγγίζοντας πλέον τα 7 δισεκατομμύρια ευρώ,
εκτελούνται έργα για την ανακαίνιση και ανα-
βάθμιση συνολικά 93 δημόσιων νοσοκομείων
και 156 κέντρων υγείας, επενδύονται 135 εκα-
τομμύρια ευρώ για τον ψηφιακό μετασχημα-
τισμό των υπηρεσιών περίθαλψης, με εμβλη-
ματικό έργο τον ατομικό Ηλεκτρονικό Φάκελο
Υγείας, ενώ παράλληλα το ΕΚΑΒ έχει ενισχυ-
θεί με 302 νέα ασθενοφόρα και ο στόλος για
τις αεροδιακομιδές έχει βελτιωθεί δραστικά.

«Πιστεύω, κ. υπουργέ, ότι μαζί με το

υπουργείο Οικονομικών, το υπουργείο Υγεί-
ας απολαμβάνει της πιο στενής, καλώς εννο-
ούμενης, μην το παρεξηγήσετε, παρακολού-
θησης από εμένα προσωπικά και από την
προεδρία της κυβέρνησης. Κι αυτό το λέω
διότι πράγματι γίνονται πάρα πολύ σημαντικά
πράγματα στο υπουργείο Υγείας, σε πολλά
διαφορετικά μέτωπα, τα οποία επηρεάζουν
τελικά τις ζωές όλων των Ελλήνων πολιτών.
Να σταθώ κι εγώ στην πολύ μεγάλη σημασία
την οποία αποδίδουμε στην έγκαιρη ολοκλή-
ρωση όλων των προγραμμάτων που χρημα-
τοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης. Ήδη
οι πρώτες ανακαινίσεις έχουν αρχίσει και πα-
ραδίδονται. Μιλάμε για πάνω από 80 νέα Τμή-
ματα Επειγόντων Περιστατικών, 160 Κέντρα
Υγείας, τα οποία θα έχουμε την ευκαιρία να
μπορούμε να τα επισκεπτόμαστε το αμέσως
επόμενο διάστημα», επεσήμανε χαρακτηρι-
στικά. 

Τήρηση προϋπολογισμών 
Ο κ. Μητσοτάκης στάθηκε ακόμη «στην πο-

λύ μεγάλη πρόοδο η οποία έχει επιτευχθεί ως
προς τη διαχείριση του κόστους, την προσή-
λωση την οποία έχουμε στην τήρηση των προ-

ϋπολογισμών των νοσοκομείων, αλλά και τον
τρόπο με τον οποίο τα νέα ψηφιακά εργαλεία
μάς επιτρέπουν να ελέγχουμε συνολικά την
ιατρική, αλλά κυρίως τη φαρμακευτική δαπά-
νη. Έχουμε πει πολλές φορές ότι τα όποια
οφέλη, η όποια εξοικονόμηση πόρων, θα επι-
στρέφει πίσω στο χαρτοφυλάκιο του υπουρ-
γείου Υγείας και πιστεύω ότι με τα καινούργια
εργαλεία τα οποία θα μπορέσουμε πολύ άμε-
σα να θέσουμε σε λειτουργία, θα μπορέσουμε
να πετύχουμε αυτόν τον στόχο τον οποίο
έχουμε θέσει». 

Επιπλέον επεσήμανε πως στον τομέα της
ψηφιακής υγείας συντελείται μια πραγματι-
κή επανάσταση. «Θα έχουμε την ευκαιρία να
μιλήσουμε και για αυτά πολύ πιο αναλυτικά
τις επόμενες μέρες. Όμως, ο ψηφιακός φά-
κελος ασθενή στην πρώτη του εκδοχή, η
εφαρμογή του MyHealth app, είναι πραγμα-
τικά μια πρωτοποριακή, καινοτόμος εφαρ-
μογή σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η οποία αλλά-
ζει ουσιαστικά τον τρόπο με τον οποίο δια-
χειριζόμαστε την πληροφορία για τον κάθε
ασθενή και μας δίνει τη δυνατότητα να μπο-
ρούμε να παρακολουθούμε, ουσιαστικά, το
ιατρικό ιστορικό του κάθε Έλληνα πολίτη. Σε

συνδυασμό με τη σημαντική πρόοδο που
έχουμε πετύχει ως προς την κάλυψη σε επί-
πεδο προσωπικών γιατρών, βάζουμε πια την
πρωτοβάθμια φροντίδα σε μια τελείως δια-
φορετική λογική».

Εφημερίες 
Ο πρωθυπουργός έκανε ξεχωριστή μνεία

στις εφημερίες, «όπου κάνουμε μια μεγάλη
προσπάθεια να βελτιώσουμε συνολικά τους
χρόνους αναμονής αλλά και την εμπειρία του
ασθενή. Θα έχουμε την ευκαιρία σύντομα να
πούμε πολλά περισσότερα για την πρωτο-
βουλία της ιχνηλάτησης της πορείας του
ασθενή μέσα από την ίδια τη διαδικασία της
εφημερίας, μια πάρα πολύ σημαντική πρω-
τοβουλία. Θέλω να εκφράσω την ικανοποί-
ησή μου για το γεγονός ότι έχουν αρχίσει και
μειώνονται οι λίστες αναμονής στα χειρουρ-
γεία. Έχουν ήδη μειωθεί κατά 20.000, δίνον-
τας πάντα έμφαση στους συμπολίτες μας οι
οποίοι περιμένουν χρόνια για να κάνουν ένα
προγραμματισμένο χειρουργείο». Ξεχωρι-
στή επισήμανση έγινε από τον κ. Μητσοτάκη
και για το ζήτημα των προληπτικών εξετάσε-
ων που έχουν σώσει ζωές αλλά και στα θέ-
ματα της ψυχικής υγείας. «Ζούμε πια σε μια
εποχή όπου οι νέοι μας είναι πιο ευαισθητο-
ποιημένοι για τα θέματα της ψυχικής υγείας.
Και αυτό είναι μια κατάκτηση, διότι έχουν
σπάσει ταμπού του παρελθόντος και μιλούν
πια πιο εύκολα για ενδεχόμενα προβλήματα
τα οποία έχουν», επεσήμανε.

«Φέρνουμε ψηφιακή  
επανάσταση στην υγεία»

«Από μέσα Ιουλίου ξεκινά ο τετραψήφιος αριθμός 1566 
για θέματα του ΕΣΥ», είπε ο πρωθυπουργός 

κατά την επίσκεψή του στο υπουργείο Υγείας

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Το νέο Προεδρικό Διάταγμα 
για τους οικισμούς προστατεύει 
την ιδιοκτησία και αποκαθιστά 

την ασφάλεια δικαίου» 

Ο
υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Νίκος Τα-

γαράς, αρμόδιος για θέματα Χωροταξίας και Πολεο-

δομίας, απαντά στα κρίσιμα ερωτήματα που έχουν τε-

θεί τις τελευταίες μέρες για τα όρια των οικισμών.

Στην αποκλειστική του συνέντευξη στην

«Political» ο κ. Ταγαράς υπογραμμίζει ότι το

Προεδρικό Διάταγμα 194/2025 αποτελεί το

απαραίτητο εργαλείο για τη θεσμική θωράκι-

ση των οικισμών, εξηγώντας γιατί δεν μπο-

ρούσε να υπάρξει άλλη λύση πέρα από τη

συμμόρφωση με τη νομολογία του Συμβουλί-

ου της Επικρατείας.

Ο υφυπουργός διαβεβαιώνει ότι το μόνο ζήτημα που υφί-

σταται -και για το οποίο το υπουργείο Περιβάλλοντος και

Ενέργειας φέρνει άμεσα νομοθετική ρύθμιση- αφορά τη Ζώ-

νη Γ, την πιο απομακρυσμένη δηλαδή περιοχή ενός οικισμού,

εκεί δηλαδή όπου το ΣτΕ δεν επέτρεψε οριοθέτηση.

Τι απαντάτε στους πολίτες που αισθάνονται ότι έχασαν
την περιουσία τους από τη μια μέρα στην άλλη;

Δεν είναι ακριβές αυτό. Αυτό που θεσπίζει το Προεδρικό Διά-

ταγμα είναι ακριβώς το αντίθετο, καθώς αποκαθιστά την αξία

των οικοπέδων των πολιτών θωρακίζοντας την ιδιοκτησία

τους απέναντι σε προσφυγές. Καθορίζεται πλέον σαφές και

ασφαλές θεσμικό πλαίσιο για όλους. 

Το θεσμικό πλαίσιο που υπάρχει τώρα για τους οικισμούς
δεν είναι ασφαλές; Σας ακούσαμε στη Βουλή να επικα-
λείστε πολλές φορές τη στάσιμη κατάσταση σε 150 οικι-
σμούς στο Ρέθυμνο και στο Πήλιο, όπου δεν επιτρέπεται
η έκδοση αδειών.

Μου δίνετε την ευκαιρία να ειπωθούν στην πραγματική τους

διάσταση σημαντικά θεσμικά ζητήματα που επηρεάζουν τις

ιδιοκτησίες σε όλους τους προϋφιστάμενους από το 1923 οικι-

σμούς, καθώς και στους οικισμούς κάτω των 2.000 κατοίκων.

Αρχικά πρέπει να πούμε στους πολίτες ότι η πολεοδομική

στασιμότητα που επικρατεί εδώ και 8 χρόνια στους 79 οικι-

σμούς του Ρεθύμνου και εδώ και 6 χρόνια στους 67 οικισμούς

του Πηλίου μπορεί από αύριο, με μια προσφυγή, να ισχύσει

και στον δικό τους οικισμό, οπουδήποτε σε όλη τη χώρα, με

αποτέλεσμα να μην μπορούν να χτίσουν στο χωριό τους. Γιατί

αυτό; Διότι έχουμε προγενέστερες αποφάσεις του ΣτΕ για

τους παραπάνω οικισμούς που ακύρωσαν τις οριοθετήσεις

των νομαρχών που είχαν κάνει από το 1985, αρχικά γιατί θεω-

ρήθηκε ότι ήταν αναρμόδιοι να οριοθετούν, κατά δεύτερον

γιατί έθεσαν όρια με επιστημονική τεκμηρίωση και κατά τρί-

τον διότι αυτές οι προαναφερθείσες οριοθετήσεις των νομαρ-

χών έπρεπε να γίνουν με Προεδρικά Διατάγματα. Αποτέλεσμα

όλων αυτών, να μην εκδίδεται καμία οικοδομική άδεια σε αυ-

τούς τους οικισμούς εδώ και χρόνια!

Άρα γίνεται σαφές ότι το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο είναι

δυνάμει επισφαλές για όλους τους οικισμούς. Για αυτό ακρι-

βώς, σεβόμενοι τις αποφάσεις και τη νομολογία του ΣτΕ, κλεί-

νουμε πληγές, όπως είπα και στη Βουλή. Φέρνουμε τάξη στον

χώρο και αυτή η φράση δεν αποτελεί ένα εύηχο πολιτικό αφή-

γημα, αλλά το διακύβευμα των πρωτοβουλιών μας.

Μας περιγράψατε το πρόβλημα. Πώς θα είναι τελικά

ασφαλείς οι πολίτες για τις περιουσίες τους σε όλους

τους οικισμούς;

Οι πολίτες θα είναι απολύτως ασφαλείς μέσα από την ολοκλή-

ρωση του πολεοδομικού σχεδιασμού που εξελίσσουμε σε όλη

την επικράτεια. Και εξηγώ τι ακριβώς κάνουμε.

Φέρνουμε άμεσα ρύθμιση 
για τα ακίνητα στην εξωτερική ζώνη 

των οικισμών λαμβάνοντας υπόψη 
την ανάγκη για αποκέντρωση 

καθώς και το δημογραφικό ζήτημα

«

στη 
Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Αυτή την περίοδο στη χώρα μας, με προϋπολογισμό που

αγγίζει το 1 δισ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-

κότητας -που αυτή η κυβέρνηση εξασφάλισε- εξελίσσουμε

μια σειρά πολεοδομικών μεταρρυθμίσεων.

Ειδικότερα, μέσα από το εμβληματικό Πρόγραμμα Πολεο-

δομικών Μεταρρυθμίσεων του υπουργείου Περιβάλλοντος

και Ενέργειας «Κωνσταντίνος Δοξιάδης» ήδη εκπονούνται

227 Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια, 18 Ειδικά Πολεοδομικά

Σχέδια και 12 αυτοτελείς μελέτες οριοθέτησης οικισμών. Αυ-

τοί οι σχεδιασμοί θα θεσμοθετηθούν με τα αντίστοιχα Προ-

εδρικά Διατάγματα, που σημαίνει ότι οι οικισμοί σε 851 Δημο-

τικές Ενότητες θα είναι απολύτως διασφαλισμένοι. Δεν θα

πλανάται σε κανέναν οικισμό «η απειλή του Ρεθύμνου και του

Πηλίου». Το αντίθετο, με αυτό τον τρόπο και οι 147 οικισμοί

στο Ρέθυμνο και το Πήλιο, όπως και όλοι οι υπόλοιποι οικι-

σμοί στη χώρα, θα είναι διασφαλισμένοι!

Κύριε υφυπουργέ, τότε τι ακριβώς καθορίζει το νέο ΠΔ

για τους οικισμούς; Δεν πρόκειται για επαναχάραξη των

ορίων;

Αρχικά πρέπει να εξηγήσουμε στους πολίτες ότι το Προεδρι-

κό Διάταγμα 194/2025 δεν οριοθετεί τους οικισμούς, δεν θε-

σπίζει όρια. Το εν λόγω ΠΔ καθορίζει τα κριτήρια, τη μεθοδο-

λογία, τη διαδικασία δηλαδή που οφείλουν να ακολουθήσουν

οι μελετητές που εκπονούν τα Τοπικά και Ειδικά Πολεοδομι-

κά Σχέδια, καθώς και τις αυτοτελείς μελέτες οριοθέτησης οι-

κισμών. Εκεί, σε αυτές τις συνολικά 257 ξεχωριστές μελέτες

θα οριστούν τα όρια στους προϋφιστάμενους του 1923 οικι-

σμούς και σε εκείνους κάτω των 2.000 κατοίκων. Δηλαδή, με

απλά λόγια, το ΠΔ δίνει τις θεσμικά ασφαλείς οδηγίες για το

πώς θα πρέπει να οριοθετηθούν ή και να αναοριοθετηθούν οι

οικισμοί, καθώς τα σημερινά τους όρια, όπως προείπα, έχουν

κριθεί μη νόμιμα.

Άρα, το Προεδρικό Διάταγμα δεν καθορίζει όρια. Τα όρια

των οικισμών θα τεθούν ύστερα και από εκτενή διαβούλευση

με τις τοπικές κοινωνίες, όπως προβλέπεται μέσα από τον πο-

λεοδομικό σχεδιασμό και θα θεσμοθετηθούν με Προεδρικά

Διατάγματα. Θα έχουν δηλαδή την έγκριση από το ΣτΕ και θα

διασφαλίζουν πλήρως τους ιδιοκτήτες.

Τονίζω ότι αυτός ο πολεοδομικός σχεδιασμός με την ακό-

λουθη έκδοση των 257 αντίστοιχων Προεδρικών Διαταγμά-

των έχει ορίζοντα ολοκλήρωσης τα δύο χρόνια, που σημαίνει

ότι έως τότε τα όρια των οικισμών αυτών δεν αλλάζουν. Υφί-

στανται ως έχουν για τα επόμενα δύο χρόνια.

Κύριε Ταγαρά, το ΠΔ για τον καθορισμό κριτηρίων οριο-

θέτησης οικισμών αφορά όλους ανεξαιρέτως τους οικι-

σμούς στη χώρα;

Όχι, το εν λόγω Προεδρικό Διάταγμα δεν αφορά όλους τους

οικισμούς της χώρας. Δεν αφορά τους οικισμούς με πληθυ-

σμό πάνω από 2.000 κατοίκους, ούτε τους νέους οικισμούς

που δημιουργήθηκαν μετά το 1983, καθώς και τους παραλια-

κούς οικισμούς που εντάσσονται σε Ζώνες Οικιστικού Ελέγ-

χου (ΖΟΕ) σε συγκεκριμένες περιφερειακές ενότητες όπως η

Αττική, η Εύβοια, η Κορινθία, η Θεσσαλονίκη, η Πιερία και η

Χαλκιδική.

Οι αντιδράσεις που ακούγονται για το τι θα μείνει εν-

τός και εκτός οικισμού είναι μεγάλες και έντονες. Τι

απαντάτε;

Τις αντιδράσεις αυτές τις αφουγκραζόμαστε όλοι στην κυβέρ-

νηση και στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Γνω-

ρίζοντας ωστόσο τον κίνδυνο που ελλοχεύει για όλους τους

οικισμούς της χώρας να μην έχουν νόμιμα θεσπισμένα όρια

και να μην μπορούν, έπειτα από μια προσφυγή, να χτίσουν ού-

τε στο κέντρο ενός χωριού, με υψηλό αίσθημα ευθύνης ανα-

λάβαμε πρωτοβουλία να θέσουμε κριτήρια οριοθέτησης με τη

θεσμική θωράκιση του ΣτΕ. Για να μην έχουν οι συμπολίτες

μας νέες περιπέτειες με τις περιουσίες τους.

Είναι χρήσιμο να γνωρίζουν άπαντες ότι από πέρυσι τον

Μάρτιο, λόγω θεσμικής αναγκαιότητας θέσπισης κριτηρίων

οριοθέτησης των οικισμών, το υπουργείο Περιβάλλοντος και

Ενέργειας απέστειλε το σχετικό Προεδρικό Διάταγμα προς

επεξεργασία στο ΣτΕ. Το εν λόγω αρχικό Σχέδιο του ΥΠΕΝ

χώριζε την περιοχή ενός οικισμού όπως είχε οριοθετηθεί

εδώ και 4 δεκαετίες με τις αποφάσεις των νομαρχών. Δηλαδή,

χωρίζαμε τους οικισμούς σε 4 ζώνες: Α, Β, Β1 και Γ. Η Ζώνη Α

αφορά τον προϋφιστάμενο οικισμό προ του 1923 και αποτελεί

τον ιστορικό πυρήνα. Η Ζώνη Β αφορά το συνεκτικό τμήμα

που δημιουργήθηκε μεταξύ 1923-1983, η Ζώνη Β1 το διά-

σπαρτο τμήμα που δημιουργήθηκε από το 1923 έως το 1983

και η Ζώνη Γ την εξωτερική, πιο απομακρυσμένη περιοχή που

είχε οριοθετηθεί. Το ΣτΕ ωστόσο απέρριψε τη Ζώνη Γ ως μη

νόμιμη, με αποτέλεσμα αυτή και μόνο η περιοχή να μην μπο-

ρεί να οριοθετηθεί από τους μελετητές που εκπονούν τον πο-

λεοδομικό σχεδιασμό που εξελίσσεται στη χώρα μας. Μετά

τις σχετικές αναγκαίες προσαρμογές, αποστείλαμε τον Δε-

κέμβριο του 2024 στο ΣτΕ εκ νέου το Σχέδιο Προεδρικού Δια-

τάγματος για να λάβουμε την τελική έγκριση από το Ανώτατο

Δικαστήριο τον Μάρτιο του 2025 και να ακολουθήσει η δημο-

σίευσή του σε ΦΕΚ τον Απρίλιο του 2025.

Άρα τι αλλάζει σχετικά με την οικοδομησιμότητα στους
οικισμούς μετά το «κόψιμο» από το ΣτΕ της Ζώνης Γ; Οι
πολίτες θα μπορούν να χτίζουν όπως έχτιζαν μέχρι
χθες ή απαιτείται να είναι ιδιοκτήτες τουλάχιστον 2
στρεμμάτων;

Οι πολίτες που θα έχουν ακίνητα σε αυτές τις 3 Ζώνες, στην Α,
τη Β και τη Β1 Ζώνη, δεν επηρεάζονται καθόλου, καθώς δεν
αλλάζει τίποτε. Και το λέμε αυτό ρητά και κατηγορηματικά και
περιγράφεται πλήρως στο άρθρο 9 του Προεδρικού Διατάγ-
ματος 194/2025. Οι όροι οικοδομησιμότητας και αρτιότητας
δεν αλλάζουν σε καμία από τις 3 αυτές Ζώνες. Όπως έχτιζαν
τόσα χρόνια, με τους ίδιους όρους, σύμφωνα με τις κατά κα-
νόνα και κατά παρέκκλιση αρτιότητες, έτσι θα συνεχίζουν να
χτίζουν και σήμερα αλλά και αύριο μετά την οριοθέτηση των
οικισμών μέσω των 257 Προεδρικών Διαταγμάτων του πολε-
οδομικού σχεδιασμού στον οποίον προαναφέρθηκα εκτενώς.

Ειδικότερα, στη Ζώνη Α χτίζεις αν έχεις οικόπεδο ακόμη
και 150 τμ και στις Ζώνες Β και Β1 χτίζεις από τα 300 τμ έως
και τα 2 στρέμματα. Ισχύουν και θα εξακολουθούν να ισχύουν
όσα προβλέπονται από το ΠΔ του 1981 για την οριοθέτηση των
προϋφιστάμενων του 1923 οικισμών και από το ΠΔ του 1985
για τους οικισμούς κάτω των 2.000 κατοίκων. Και τα 2 Προ-
εδρικά Διατάγματα με τους όρους τους ενσωματώθηκαν πλή-
ρως στο πρόσφατο Προεδρικό Διάταγμα του Απριλίου για
τους οικισμούς.

Πώς σκοπεύετε να αντιμετωπίσετε το ζήτημα για τα ακί-
νητα στην «κομμένη» από το ΣτΕ Ζώνη Γ;

Αρχικά πρέπει να αποσαφηνιστεί ότι όποιο κτήριο έχει κατα-
σκευαστεί με οικοδομική άδεια, σε όλες τις ζώνες, δηλαδή
και στη Ζώνη Γ, είναι απολύτως νόμιμο και δεν τίθεται θέμα.

Για τα αδόμητα ακίνητα επεξεργαζόμαστε ρύθμιση με την
οποία θα επαναπροσδιοριστεί -επιστημονικά και τεκμηριω-
μένα- η αρτιότητα στη Γ’ Ζώνη, λαμβάνοντας υπόψη την ανάγ-
κη για αποκέντρωση καθώς και το δημογραφικό ζήτημα. 
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Γνωρίζοντας τον κίνδυνο που ελλοχεύει για όλους τους οικισμούς της χώρας, να μην έχουν νόμιμα
θεσπισμένα όρια και να μην μπορούν μετά από μια προσφυγή να χτίσουν ούτε στο κέντρο ενός χωριού,
αναλάβαμε πρωτοβουλία να θέσουμε κριτήρια οριοθέτησης με τη θεσμική θωράκιση του ΣτΕ

« Οι όροι οικοδομησιμότητας και αρτιότητας
δεν αλλάζουν σε καμία από τις Ζώνες 
Α, Β και Β1. Όπως έχτιζαν τόσα χρόνια, 
με τους ίδιους όρους, σύμφωνα 
με τις κατά κανόνα και κατά παρέκκλιση
αρτιότητες, έτσι θα συνεχίζουν 
να χτίζουν και σήμερα αλλά και αύριο

«
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Ν
α θωρακίσουν με τον δημόσιο λό-
γο τους το αφήγημα που διαπνέει
τη νέα πρότασή τους για σύσταση

Προανακριτικής Επιτροπής με φόντο τη
τραγωδία των Τεμπών επιχειρούν πλέον
στο ΠΑΣΟΚ, μετά το αναμενόμενο κύμα
κριτικής που δέχτηκαν, τόσο εκ δεξιών όσο
και εξ ευωνύμων. 

Εκείνο όμως που επιδιώκουν είναι να
αντικρούσουν όχι τόσο την πολιτική κριτι-
κή αλλά κυρίως τη νομική επιχειρηματο-
λογία που αναπτύσσεται από την πρώτη
στιγμή και κάνει λόγο για μια πρόταση που

δεν είναι επαρκώς τεκμη-
ριωμένη. 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
υπεραμύνθηκε (ΣΚΑΪ) για
αυτή την πρωτοβουλία του
κόμματός του υποστηρί-
ζοντας ότι δεν πρόκειται
για τακτικισμό και εργα-
λειοποίηση: «Εμείς δεν
εργαλειοποιούμε. Θέλου-

με να πέσει φως και οι υπεύθυνοι να οδη-
γηθούν στη δικαιοσύνη. Δεν είμαστε δικα-
στήριο. Εμείς προσπαθούμε να ανοίξουμε
τον δρόμο στη δικαιοσύνη και όσοι καλύ-
πτονται από τον νόμο περί ευθύνης υπουρ-
γών, να μην υπάρχει προστασία από τη Νέα
Δημοκρατία. Εμείς δεν είμαστε δικαστή-
ριο. Δηλαδή, εμείς σήμερα δεν δικάζουμε,
πρόταση κάνουμε. Αν η δικαιοσύνη απο-
φανθεί ότι τελικά δεν είναι αυτές οι ευθύ-
νες του υπουργού, την απόφαση θα την πά-
ρει η δικαιοσύνη. Άρα, εμείς δεν θέλουμε
να εμποδίσουμε τη δικαιοσύνη», είπε χα-
ρακτηριστικά.

Οι «πρόθυμοι» ποινικολόγοι
Ο Νίκος Ανδρουλάκης επιχείρησε, επί-

σης, να απαντήσει στο επιχείρημα ότι δεν
στοιχειοθετείται το κακούργημα βάσει του
άρθρου 291 του Ποινικού Κώδικα: «Πώς
λοιπόν με το ίδιο άρθρο ο κ. Μπακαΐμης
διώκει τους γενικούς διευθυντές; Είναι το
σκεπτικό του κ. Μπακαΐμη. Δηλαδή, τι λένε
οι “πρόθυμοι” ποινικολόγοι; Αφήνω τα στε-
λέχη της Νέας Δημοκρατίας που κάνουν τη
δουλειά τους -κακώς την κάνουν βέβαια,
γιατί υποτιμούν τη νοημοσύνη του ελληνι-
κού λαού και παίζουν πολιτικά παιχνίδια με
μια τραγωδία. Λένε λοιπόν ότι κακώς το
ΠΑΣΟΚ πάει με το άρθρο 291, γιατί αφορά
μόνο όσους προκαλούν φθορές και έτσι
διαταράσσουν την ασφάλεια της συγκοι-
νωνίας μέσων σταθερής τροχιάς. Όχι, δεν
αφορά μόνο αυτό. Αφορά και άλλες επικίν-
δυνες ενέργειες, όπως λέει το άρθρο. Και
δεν είναι μόνο οι πράξεις, είναι και οι πα-
ραλείψεις».

Στη συνέχεια ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
πρόσθεσε στο ίδιο ύφος: «Είναι έκπληξη
για αυτούς η λέξη κακούργημα; Μάλλον

ξεχνούν ότι στο πόρισμα της Ευρωπαϊκής
Εισαγγελίας για την “717”, που ήρθε στη
Βουλή πριν ενάμιση χρόνο, προσδιορίζον-
ται κακουργηματικές ευθύνες του κ. Καρα-
μανλή».

«Νομικό ναρκοπέδιο»
Επιχειρώντας να κάνει την υπέρβαση

από το «νομικό ναρκοπέδιο», ο κ. Ανδρου-
λάκης έβαλε στο στόχαστρό του και κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης που στάθηκαν αρ-
νητικά απέναντι στην πρόταση του ΠΑΣΟΚ,
διατηρώντας ωστόσο και μια στάση θεσμι-
κής επιφύλαξης ως ασπίδα για τυχόν από-
δοση κινήτρων λαϊκισμού και μικροπολιτι-
κής εκμετάλλευσης. 

«Εμείς θα κάνουμε θεσμικά τον κοινο-
βουλευτικό μας έλεγχο, με αξιοπιστία και
σοβαρότητα. Και όχι όπως μας εγκαλούν
κάποια άλλα κόμματα, τα οποία είναι χρυ-

σοί χορηγοί της Νέας Δημοκρατίας. Γιατί
αντί να μείνουν στα στοιχεία πολιτικολο-
γούν. Η δύναμη του ΠΑΣΟΚ είναι η αξιοπι-
στία, η σοβαρότητα και η θεσμικότητά του.
Εμείς λέμε να ανοίξουμε την πόρτα, ξεπερ-
νώντας μέσω της Προανακριτικής την προ-
στασία σε ένα πολιτικό πρόσωπο. Οι κατη-
γορίες είναι οι κατηγορίες που υπάρχουν
στη δικογραφία, τίποτα περισσότερο. Και
μετά να γίνει κανονική έρευνα από την
Προανακριτική και η δικαιοσύνη θα κατα-
λήξει».

Εντωμεταξύ, με εμφανή την πρόθεση να
μην εγκλωβιστεί το ΠΑΣΟΚ σε μια μονοθε-
ματική αντιπολίτευση, ο κ. Ανδρουλάκης
σήκωσε τους τόνους της κριτικής για τη
στάση που τηρεί η κυβέρνηση απέναντι
στην πολεμική τραγωδία που εξελίσσεται
στη Γάζα αλλά και για τις εξελίξεις στην
υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ.

«Δεν είναι διαχρονικές οι ευθύνες»
Ο κ. Ανδρουλάκης υπενθύμισε ότι

πρώτος ανέδειξε το σκάνδαλο σημει-
ώνοντας: «Είναι οβίδα στην καρδιά της
ελληνικής παραγωγής του πρωτογενούς
τομέα αυτό το σκάνδαλο. Ο έλεγχος είναι
για την περίοδο 2017-2022, άρα όχι δια-
χρονικές ευθύνες. Εδώ υπάρχει ένα κα-
ραμπινάτο σκάνδαλο διαφθοράς που
ακουμπά την εποχή ΣΥΡΙΖΑ και Νέας
Δημοκρατίας. Και ο κ. Μητσοτάκης είναι
υπόλογος για την εποχή του. Πέντε προ-
έδρους άλλαξε, σε πέντε χρόνια, στον
ΟΠΕΚΕΠΕ, μέχρι που μπήκε υπό ευρω-
παϊκή εποπτεία. Αυτοί είναι οι “doers”
της Νέας Δημοκρατίας, του επιτελικού
κράτους». 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επέμεινε στο να
μην έχει ρόλο η Τουρκία στην ευρωπαϊκή
πολιτική άμυνας, υπενθυμίζοντας ότι ήταν
μέλος του ΝΑΤΟ όταν έγινε ο «Αττίλας» και
το casus belli στο Αιγαίο.

Αναφερόμενος στο Μεσανατολικό μί-
λησε για «εθνοκάθαρση σε βάρος του
παλαιστινιακού λαού που πρέπει να στα-
ματήσει». Μάλιστα άσκησε δριμεία κριτι-
κή στην κυβέρνηση για τη στάση της χα-
ρακτηρίζοντας «προσβολή προς τον ελ-
ληνικό λαό» το γεγονός ότι η Ολλανδία
ήταν η αυτή που πήρε χθες στον ΟΗΕ την
πρωτοβουλία να προτείνει αναθεώρηση
της εμπορικής συμφωνίας ΕΕ - Ισραήλ,
με σκοπό τον τερματισμό της εθνοκά-
θαρσης. «Το ότι έχουμε στρατηγική σχέ-
ση με το Ισραήλ δεν ισοδυναμεί με συνε-
νοχή σε ένα έγκλημα κατά της ανθρωπό-
τητας ή σιωπή», ανέφερε χαρακτηριστι-
κά ο κ. Ανδρουλάκης.

ΠΑΣΟΚ

Παίζουν «κατενάτσιο» 
με την Προανακριτική 

Μετά τη σφοδρή επίθεση που δέχτηκαν και τις κατηγορίες 
πως δεν είναι επαρκώς τεκμηριωμένη 

η πρωτοβουλία τους, προσπαθούν να αντικρούσουν 
τη νομική επιχειρηματολογία κατά της νέας τους πρότασης

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Τ
α τελευταία επίμαχα σημεία κλεί-
νουν στο τελικό κείμενο που αναμέ-
νεται να καταθέσουν ΣΥΡΙΖΑ και

Νέα Αριστερά στη Βουλή και στο οποίο θα
βασιστεί το αίτημα που θα καταθέσουν τα
δύο κόμματα για σύσταση Προανακριτικής
Επιτροπής κατά πολιτικών προσώπων για
το δυστύχημα των Τεμπών.

Σύμφωνα με τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, η
διατύπωση των κατηγοριών και η στοιχει-
οθέτησή τους έχουν πολύ μεγάλη σημασία,
ιδιαίτερα στο σημείο που θα υπάρχει ανα-
φορά στις «πολιτικές ευθύνες» του πρω-

θυπουργού, ενώ άγνωστο
παραμένει αν τα δύο κόμμα-
τα θα περιγράφουν ποινικές
ευθύνες του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη.

Κομματικές πηγές, μετά
τη χθεσινή συνεδρίαση του
Εκτελεστικού Γραφείου,
άφηναν το ενδεχόμενο ανοι-

χτό, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι η διεξο-
δική μελέτη της δικογραφίας προχωρά
όπως και η «συγγραφή της πρότασης».

«Μελετούμε για όλα τα εμπλεκόμενα
πρόσωπα, όσο ψηλά και αν βρίσκονται, αλ-
λά και όλα τα προς διερεύνηση πιθανά αδι-
κήματα για τα οποία υπάρχουν ενδείξεις
στη δικογραφία», ανέφεραν χαρακτηριστι-
κά οι ίδιες πηγές.

«Κόκκινη γραμμή»
Μέχρι πρότινος πάντως η αναφορά σε

«ποινικές ευθύνες» του πρωθυπουργού
θεωρούνταν ένας από τους βασικούς λό-
γους που προτάχθηκαν από τον ΣΥΡΙΖΑ
ώστε να μην υπογραφεί το ίδιο αίτημα με
την Πλεύση Ελευθερίας και το Κίνημα Δη-
μοκρατίας. Η πλειοψηφία της ηγεσίας του
ΣΥΡΙΖΑ και ένα μεγάλο κομμάτι της Νέας
Αριστεράς, μεταξύ των οποίων και ο νομι-
κός Δημήτρης Τζανακόπουλος διαφωνεί
με τη συμπερίληψη «ποινικών ευθυνών»
του πρωθυπουργού, θεωρώντας πως δεν
στοιχειοθετούνται.

Λόγοι για να τραβήξουν «κόκκινη γραμ-
μή» με τα κόμματα της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου και του Στέφανου Κασσελάκη
υπάρχουν βέβαια πολύ περισσότεροι. Κυ-
ρίως η δημοσκοπική «έκρηξη» της Πλεύ-
σης Ελευθερίας και οι πολύ κακές σχέσεις

με το Κίνημα Δημοκρατίας που ο πυρήνας
της συγκρότησής του είναι ο «αντιδημο-
κρατικός» χαρακτήρας του ΣΥΡΙΖΑ.

Νέα Αριστερά και ΣΥΡΙΖΑ θα ήθελαν να
συνυπογράψουν το κείμενο του ΠΑΣΟΚ για
την Προανακριτική Επιτροπή, όμως το θε-
ωρούν ιδιαίτερα ήπιο, την ίδια ώρα που
συμπεριλαμβάνει και τρεις υφυπουργούς
της περιόδου ΣΥΡΙΖΑ.

Πότε θα καταθέσουν την πρόταση
Η κατάθεση του αιτήματος Προανακριτι-

κής από τα δύο κόμματα αναμενόταν από
ώρα σε ώρα, αρκετοί είναι όμως εκείνοι
που υποστήριζαν πως θα ήταν καλύτερα να
πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα ώστε η είδη-
ση να μη «χαθεί» μέσα στο Σαββατοκύρια-
κο. Δεν αποκλείεται πάντως να κατατεθεί
σήμερα Πέμπτη ή την Παρασκευή, αν
«κλειδώσουν» και οι τελευταίες λεπτομέ-
ρειες του κειμένου. Πριν από την υπογρα-
φή αναμένεται να πραγματοποιηθεί συνε-
δρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του
ΣΥΡΙΖΑ ή, έστω, του προεδρείου της. Ο Σω-

κράτης Φάμελλος θέλει οι βουλευτές του
κόμματος να είναι ενήμεροι για το περιε-
χόμενο του αιτήματος και να κρατήσουν
κοινή στάση επικοινωνιακά και πολιτικά.

Είναι πάντως βέβαιο πως αν η πρόταση
των ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Αριστεράς δεν περι-
λαμβάνει πολιτικές ευθύνες του ίδιου του
Κυριάκου Μητσοτάκη, τότε ο Σωκράτης
Φάμελλος θα έχει να αντιμετωπίσει το μέ-
νος όχι μόνο του Παύλου Πολάκη αλλά και
όσων βρίσκονται στο πλευρό του βουλευτή
Χανίων, όπως οι Νίκος Παππάς και Χρή-
στος Σπίρτζης. 

Επιστολή στα μέλη του κόμματος
Την Τρίτη ο Σωκράτης Φάμελλος απηύθυ-

νε ανοιχτή επιστολή στα μέλη του κόμματος
ενόψει του Συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ, που είναι
προγραμματισμένο για τις 12 με 15 Ιουνίου.
Όπως ανέφερε ο πρόεδρος του κόμματος,
στόχοι της προσυνεδριακής διαδικασίας εί-
ναι η ευρεία συμμετοχή, ο ανοικτός διάλο-
γος και οι προτάσεις ώστε «να αλλάξουμε
ό,τι μας πλήγωσε και να πατήσουμε στα πό-
δια μας για την επόμενη μέρα».

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ χαρακτήρισε θε-
μελιώδη και αναγκαία τη συμβολή κάθε
δημοκράτη πολίτη στη διαδικασία ώστε να
επιτευχθούν η «αλλαγή σελίδας» και οι
«ακόμη βαθύτερες ρίζες με την κοινωνία».
Ο ίδιος ο Σωκράτης Φάμελλος έχει ήδη πε-
ριοδεύσει σε Πάτρα και Κοζάνη, ενώ έπον-
ται η Κρήτη, η Λάρισα και η Θεσσαλονίκη. 

«Ράβε - ξήλωνε»
στο κείμενο για

την Προανακριτική 

ΣΥΡΙΖΑ -  ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

Βάζουν τις... τελευταίες πινελιές στην πρόταση που θα καταθέσουν 
στη Βουλή για τη σύσταση της Επιτροπής, ενώ παραμένει άγνωστο 

αν θα υπάρχει αναφορά στις «πολιτικές ευθύνες» 
του πρωθυπουργού, καθώς υπάρχουν διαφωνίες

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



ΠΕΜΠΤΗ 22 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ18

Μ
ε μια ανακοίνωση που επαναφέ-
ρει στο προσκήνιο τις φιλοδοξίες
αμερικανικής παγκόσμιας στρα-

τηγικής κυριαρχίας, ο Ντόναλντ Τραμπ
γνωστοποίησε την ενεργοποίηση του σχε-
δίου κατασκευής ενός αντιπυραυλικού
υπερόπλου, του επονομαζόμενου «Χρυσού
Θόλου» (Golden Dome).

Το σχέδιο αυτό, που συνδυάζει τεχνολο-
γία αιχμής με γεωπολιτική στόχευση, προ-
ορίζεται να θωρακίσει τις Ηνωμένες Πολι-
τείες από πυρηνικές και στρατοσφαιρικές

απειλές, ενώ ταυτόχρονα
διαμορφώνει τους όρους
για ένα νέο είδος στρατιω-
τικής κυριαρχίας που
υπερβαίνει τα γήινα όρια
και φτάνει μέχρι το Διάστη-
μα.

Η ουσία του «Χρυσού
Θόλου» δεν είναι απλώς τε-

χνολογική. Είναι πρωτίστως στρατηγική. Ο
Τραμπ, επαναφέροντας με πιο εξελιγμέ-
νους όρους την αρχή της εξουδετέρωσης
πρώτου πλήγματος, επιδιώκει να δημιουρ-
γήσει ένα σύστημα που θα εντοπίζει και θα
εξουδετερώνει απειλές πριν καν φτάσουν
στα σύνορα των ΗΠΑ.

Πώς θα λειτουργεί
Το σύστημα περιλαμβάνει δορυφορικές

πλατφόρμες, αισθητήρες υπερυψηλής ευ-
κρίνειας, δυνατότητες αναχαίτισης μέσω
laser και κατευθυνόμενα αναχαιτιστικά
όπλα, και κυρίως επιχειρησιακή παρουσία
σε ένα εκτεταμένο στρατιωτικό δίκτυο στο
Διάστημα, το οποίο θα παρακολουθεί και
θα επιβάλλει εναέρια κυριαρχία με επίκεν-
τρο την αμερικανική ήπειρο και δευτε-
ρευόντως τους συμμάχους των ΗΠΑ.

Το πρόγραμμα προβλέπει τρεις φάσεις
ανάπτυξης, με το συνολικό κόστος να
υπολογίζεται αρχικά σε 175 δισ. δολάρια,
ενώ οι δαπάνες για τις επόμενες δύο δε-
καετίες ενδέχεται να ξεπεράσουν τα 540
δισ. δολάρια.

Στην πρώτη φάση εντάσσονται η κατα-
σκευή και εκτόξευση των πρώτων επιχει-
ρησιακών μονάδων στο Διάστημα και η δη-
μιουργία επίγειων σταθμών ελέγχου.

Η τεχνολογική καρδιά του συστήματος
θα βασίζεται στην πλήρη διασύνδεση συ-
στημάτων ανίχνευσης και ανάλυσης στό-
χων σε πραγματικό χρόνο, ενώ η ανάπτυξη
τεχνητής νοημοσύνης στον πυρήνα του
Command & Control θα επιτρέπει αυτόνο-
μες αποφάσεις εμπλοκής σε κλάσματα
δευτερολέπτου.

Η στόχευση
Αν ολοκληρωθεί, ο «Χρυσός Θόλος» εν-

δέχεται να ανατρέψει πλήρως τη στρατηγι-
κή ισορροπία που διαμορφώθηκε μετά τον

Ψυχρό Πόλεμο. Για πρώτη φορά μια μεγά-
λη δύναμη αποκτά τη δυνατότητα να ανα-
χαιτίσει βαλλιστικούς πυραύλους σε όλα τα
στάδια της τροχιάς τους, ακόμη και κατά
την επανείσοδο στην ατμόσφαιρα.

Αυτό δημιουργεί σοβαρά ερωτήματα για
τη βιωσιμότητα του δόγματος της Αμοιβαί-
ας Εξασφαλισμένης Καταστροφής (MAD)
που έως σήμερα απέτρεπε την πυρηνική
σύγκρουση μεταξύ μεγάλων δυνάμεων.

Το MAD (Mutually Assured Destruc-
tion) είναι μια στρατηγική θεωρία πυρηνι-

κής αποτροπής, που κυριάρχησε στη
διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου και παρα-
μένει κεντρικό στοιχείο στη στρατιωτική
στρατηγική των πυρηνικών δυνάμεων μέ-
χρι και σήμερα.

Η Ουάσιγκτον, ενισχυμένη με ένα αντι-
πυραυλικό σύστημα όπως το «Golden
Dome», θα μπορούσε στο μέλλον να απο-
κτήσει στρατηγική υπεροχή απέναντι σε
Κίνα, Ρωσία, Ιράν και Βόρεια Κορέα, κα-
θώς οι παραδοσιακές «ασπίδες» τους κα-
θίστανται αδύναμες απέναντι σε ένα τέ-

τοιο πλέγμα που αγγίζει το Διάστημα.
«Τα διαστημικά όπλα του “Χρυσού Θό-

λου” αντιπροσωπεύουν τη νέα ανερχόμενη
τάση στην αντιπυραυλική άμυνα. Τέτοιες
αποστολές δεν έχουν ξαναγίνει από καμία
διαστημική δύναμη στον κόσμο», λέει ο
επικεφαλής της διαστημικής δύναμης των
ΗΠΑ, σώματος που θέσπισε ο Τραμπ στην
πρώτη του θητεία, πτέραρχος Τσανς Σάλ-
τσμαν.

Στην επιφάνεια της Γης αναχαιτιστές και
αισθητήρες θα είναι επίσης μέρος της αρ-
χιτεκτονικής του συστήματος, καλύπτον-
τας και τις φάσεις μέσης τροχιάς και τελι-
κής προσέγγισης για βαλλιστικούς και
υπερηχητικούς πυραύλους.

Μήνυμα ισχύος
Ο «Χρυσός Θόλος» δεν είναι απλώς μια

νέα αμυντική εγκατάσταση. Είναι η έκφρα-
ση της αμερικανικής πρόθεσης να κυριαρ-
χήσει στον τομέα των νέων τεχνολογιών
στρατηγικής αποτροπής. Πρόκειται για ένα
υπερόπλο που επαναπροσδιορίζει τη σχέ-
ση πολέμου και χώρου. Αν αποδειχτεί λει-
τουργικός και ανθεκτικός, θα καταστήσει
τις ΗΠΑ ανέγγιχτες σε πυρηνική επίθεση
και θα τους δώσει στρατηγικό έλεγχο του
πλανήτη από το Διάστημα.

Το ερώτημα είναι αν αυτή η τεχνολογική
πρόοδος θα φέρει περισσότερη ασφάλεια
ή θα ανοίξει ένα νέο κεφάλαιο παγκόσμιας
αβεβαιότητας και ανταγωνισμού. Όπως και
να έχει, ο κόσμος εισέρχεται στην εποχή
των διαστημικών ασπίδων - και ο Τραμπ
θέλει να είναι αυτός που την εγκαινιάζει.

Γιατί προκαλεί
ανησυχία

ο «Xρυσός Θόλος»
του Τραμπ

Η κατασκευή του υπερόπλου «Golden Dome» για αντιμετώπιση 
πυρηνικών απειλών επαναφέρει την αρχή της εξουδετέρωσης

πρώτου πλήγματος και διαμορφώνει τους όρους
για ένα νέο είδος στρατιωτικής κυριαρχίας, καθώς δίνει στις ΗΠΑ

τον στρατηγικό έλεγχο του πλανήτη από το Διάστημα

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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«Εφιάλτης ο πόλεμος
στη Γάζα, δεν μπορώ 
να ανεχτώ αυτό που

γίνεται στη Μ. Ανατολή»
«Ε

φιάλτη» χαρακτήρισε ο υπουργός
Εξωτερικών την κατάσταση που
επικρατεί στη Γάζα, λέγοντας ότι η

δολοφονία 1.200 ανθρώπων από τη Χαμάς και
η σύλληψη ομήρων από το Ισραήλ στις 7
Οκτωβρίου 2023 ήταν απολύτως
απάνθρωπες. «Δεν μπορώ πραγμα-
τικά να ανεχτώ αυτό που συμβαίνει
τώρα στη Μέση Ανατολή», είπε, δεί-
χνοντας τους περισσότερους από
53.000 Παλαιστινίους που σκοτώθη-
καν στη Γάζα, κυρίως γυναίκες και
παιδιά, σύμφωνα με το παλαιστινιακό
υπουργείο Υγείας, το οποίο δεν κάνει
διάκριση μεταξύ αμάχων και μαχητών στον
αριθμό του. Ο κ. Γεραπετρίτης, ο οποίος θα
προεδρεύσει σήμερα σε συνεδρίαση του
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για την προ-
στασία των αμάχων σε πόλεμο, ζήτησε μαζική
ανθρωπιστική βοήθεια για τη Γάζα και ταχεία
κατάπαυση του πυρός.

Με την Ελλάδα να κατέχει την εκ περιτρο-
πής προεδρία τη διετία 2025-2026, ο υπουρ-
γός Εξωτερικών σε συνέντευξή του στο Asso-
ciated Press είπε ότι οι ανισότητες μεταξύ
εθνών και λαών αμφισβητούν «την ουσία της
δημοκρατίας και του κράτους δικαίου». Ως
αποτέλεσμα «έχουμε μετατραπεί σε μια επο-
χή όπου ο λαϊκισμός και οι δημαγωγοί κυβερ-
νούν ουσιαστικά ένα κράτος».

Υπογράμμισε δε ότι η παγκόσμια αναταρα-
χή είναι επίσης αποτέλεσμα της τεχνολογίας
και της παγκόσμιας κινητικότητας, που ση-
μαίνει ότι κάθε πρόκληση -από τις πανδημίες
μέχρι το κλίμα και τη μετανάστευση- αγγίζει
τους πάντες. Η αναταραχή ακολουθεί επίσης
μια κρίση στη συνολική παγκόσμια συνεργα-
σία και την πίστη στους διεθνείς οργανισμούς,
οι οποίοι απέτυχαν να αντιμετωπίσουν τις
προκλήσεις τα τελευταία χρόνια.

Παρ’ όλα αυτά, επισήμανε ότι η Ελλάδα πι-

στεύει ότι «η δημοκρατία έχει έναν αυτοδιορ-
θωτικό μηχανισμό» και αυτό που χρειάζεται
αυτήν τη δύσκολη στιγμή είναι ισχυρή ηγεσία
σε μεγάλα έθνη και διεθνείς οργανισμούς
«για να κάνει τους ανθρώπους να πιστέψουν

στον ευγενή σκοπό να είμαστε μαζί σε ει-
ρήνη και ευημερία».

«Υποφέρουμε από
το “μετασόκ” σύνδρομο»

Ο κ. Γεραπετρίτης σημείωσε ότι η
απαίτηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης να
εγκρίνονται ομόφωνα οι αποφάσεις από
τα 27 μέλη της -δίνοντας δικαίωμα βέτο

σε ένα μόνο έθνος- έχει γίνει εμπόδιο. Από
την άλλη, το βέτο αντανακλά εθνικά συμφέ-
ροντα που πρέπει να βρίσκονται στον πυρήνα
της ευρωπαϊκής πολιτικής. «Φαίνεται ότι με-
ρικές φορές ξεχνάμε ποια είναι τα βασικά
στοιχεία που μας έφεραν κοντά ως Ευρωπαί-
ους και υποφέρουμε από κάποιες αποκλίσεις
και συγκρούσεις», είπε. «Και τώρα υποφέ-
ρουμε από το “μετασόκ” σύνδρομο μετά τον
πόλεμο στην Ουκρανία. Επομένως νομίζω ότι
η Ευρώπη χρειάζεται ξανά να βρει την ανθε-
κτικότητα και την ταυτότητά της».

Η Ελλάδα στέκεται στο πλευρό της Ουκρα-
νίας γιατί υποστηρίζει το κράτος δικαίου και
την κυριαρχία και την εδαφική της ακεραιότη-
τα και σε ό,τι αφορά τις κυρώσεις της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και των ΗΠΑ κατά της Ρωσίας
για την εισβολή της στην Ουκρανία τον Φε-
βρουάριο του 2022, ο Γεραπετρίτης είπε ότι
ήταν μόνο εν μέρει επιτυχείς, επειδή η Μόσχα
βρήκε τρόπους να παρακάμψει τον αντίκτυπό
τους. Οι οικονομικές κυρώσεις δεν έχουν γί-
νει «σημείο καμπής για την ειρήνη», κατέλη-
ξε. Σε ό,τι αφορά τις ελληνοαμερικανικές
σχέσεις, αυτές ενισχύονται καθώς γίνονται
επενδύσεις από την Amazon, την Google, την
Pfizer και άλλες εταιρείες, συμπεριλαμβανο-

μένου του ενεργειακού τομέα. «Οι δασμοί
που επιβλήθηκαν από την κυβέρνηση Τραμπ
δεν είχαν σημαντική επιρροή στη χώρα», εί-
πε, «επειδή δεν είμαστε υπερβολικά εκτεθει-
μένοι σε αυτό το είδος διμερούς εμπορίου».

«Αλλά η Ελλάδα είναι υπέρ του ελεύθερου
εμπορίου», είπε, και ενώ «δεν θεωρούμε ότι
οι δασμοί είναι καλά νέα, πιστεύουμε ότι πρέ-
πει να υπάρχει modus vivendi», μια λατινική

φράση που στις διεθνείς σχέσεις σημαίνει
συχνά συμβιβασμό μεταξύ των μερών. Σημει-
ώνεται ότι ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ
Τραμπ επέβαλε εισφορά 20% σε αγαθά από
την Ευρωπαϊκή Ένωση εν μέσω μιας σειράς
τέτοιων κινήσεων κατά των εμπορικών εταί-
ρων, αλλά αργότερα τους διέκοψε για να δώ-
σει την ευκαιρία να διαπραγματευθούν λύσεις
για τις εμπορικές ανησυχίες των ΗΠΑ. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο ΥΠΕΞ, ο οποίος θα προεδρεύσει σήμερα στη συνεδρίαση 
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για την προστασία των αμάχων, 

ζήτησε μαζική ανθρωπιστική βοήθεια και ταχεία κατάπαυση του πυρός

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ
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Η μεταμόρφωση του Εθνικού Συστήματος Υγείας
Πανεπιστήμια χωρίς βία: 
Η ευθύνη όλων μας

Η
βία στους πανεπιστημιακούς χώρους έχει εξελιχτεί
σε ένα από τα πιο σοβαρά προβλήματα του ελληνι-
κού ακαδημαϊκού συστήματος. Τα πρόσφατα επει-

σόδια στη Νομική Σχολή της Αθήνας, με τον τραυματισμό
ενός φοιτητή, δείχνουν ότι το πρόβλημα απαιτεί άμεση και
αποφασιστική παρέμβαση. Τα πανεπιστήμια δεν ανήκουν σε
οποιαδήποτε ομάδα που επιθυμεί να επιβάλλει τις απόψεις
της με τη βία, αλλά στους φοιτητές και τους καθηγητές. Ως εκ
τούτου η αποκατάσταση της τάξης είναι απαραίτητη για να

διασφαλιστούν η ελευθερία της γνώσης
και η ανάπτυξη των νέων μας.

Η σύγκριση με άλλες χώρες αναδει-
κνύει τη σημασία της τάξης και της ηρε-
μίας στους πανεπιστημιακούς χώρους.
Για παράδειγμα, στο Πανεπιστήμιο Ts-
inghua του Πεκίνου, το οποίο επισκέ-
φθηκα πρόσφατα με διακομματική αντι-
προσωπεία της Βουλής, η ανάπτυξη της
επιστήμης και της έρευνας συνυπάρχει
με την ελευθερία της σκέψης, χωρίς να
παραχωρείται χώρος για επιθέσεις ή
βία. Αντίθετα, στην Ελλάδα, τα πανεπι-
στήμια συχνά μετατρέπονται σε πεδία

πολιτικών συγκρούσεων, όπου η βία και η ανομία κυριαρ-
χούν. Παρά τη θέσπιση του νόμου το 2021 για την αποκατά-
σταση της τάξης, η ατολμία και η αναποφασιστικότητα στην
εφαρμογή του νόμου έχουν αφήσει το πρόβλημα να παραμέ-
νει άλυτο.

Επιπρόσθετα, το συγκεκριμένο ζήτημα είναι αποτέλεσμα
μιας πολιτικής νοοτροπίας που καλλιεργήθηκε για πολλά
χρόνια και έχει συντηρηθεί κυρίως από την Αριστερά, η
οποία με το πρόσχημα της υπεράσπισης της «ακαδημαϊκής
ελευθερίας» και του «ασύλου της γνώσης» δημιούργησε κλί-
μα ανοχής προς τις παραβατικές ομάδες. Και για να μην κρυ-
βόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας, η άρνηση αναγνώρισης
του προβλήματος από τα κόμματα της αντιπολίτευσης, σε
συνδυασμό με τις επιθέσεις που εξαπολύουν κατά κάθε νο-
μοθετικής προσπάθειας για την αποκατάσταση της τάξης,
ενίσχυσε τη συνεχιζόμενη ανομία.

Από την πλευρά της, η Νέα Δημοκρατία έχει αναγνωρίσει
τη σοβαρότητα του προβλήματος και έχει αναλάβει πρωτο-
βουλίες για να αποκαταστήσει την τάξη στα πανεπιστήμια. Με
τη θεσμοθέτηση του νόμου για την κατάργηση του ασύλου
ανομίας, άνοιξε ο δρόμος για την προστασία των πανεπιστη-
μίων ως χώρων ελεύθερης σκέψης και όχι ως χώρων βίας
και ανομίας. Η θετική υποδοχή αυτών των νομοθετικών ρυθ-
μίσεων από τους πολίτες αποδεικνύει ότι η κοινωνία επιθυ-
μεί την αλλαγή.

Συνοψίζοντας, η ασφάλεια στους πανεπιστημιακούς χώ-
ρους δεν περιορίζει την ελευθερία, αλλά δημιουργεί τις συν-
θήκες για την ελεύθερη και ασφαλή διακίνηση των ιδεών. Εί-
ναι, λοιπόν, απαραίτητο να προχωρήσουμε με θάρρος και
αποφασιστικότητα, για να αποκαταστήσουμε τα πανεπιστή-
μια ως χώρους επιστημονικής δημιουργίας και ακαδημαϊκής
ελευθερίας. Σε τελική ανάλυση, το μέλλον των παιδιών μας
εξαρτάται από αυτή την αλλαγή και όλοι έχουμε την ευθύνη
να τη φέρουμε εις πέρας. 

του
Θεόδωρου

Γ. Καράογλου

Βουλευτής 
Β’ Θεσσαλονίκης

με τη ΝΔ

Η
παροχή ποιοτικών υπηρεσιών υγείας, πέ-
ρα από δικαίωμα για όλες και όλους, είναι
και υποχρέωση της Πολιτείας. Η κυβέρ-

νηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, ήδη από την
πρώτη της θητεία -και παρά τις δυσκολίες της
Covid-19-, εργάστηκε και εξακολουθεί να το κά-
νει με συνέπεια και σχέδιο, για να ενισχύσει το
δημόσιο σύστημα υγείας, να αξιοποιήσει τις δυ-
νατότητες της τεχνολογίας και να εξασφαλίσει
στους πολίτες υπηρεσίες πιο ποιοτικές και πιο
ανθρώπινες.

Πρόσφατο παράδειγμα της κυβερνητικής μας
πολιτικής είναι η ενίσχυση των Τμημάτων Επει-
γόντων Περιστατικών (ΤΕΠ) με 500
τραυματιοφορείς, οι οποίοι θα έχουν
προσληφθεί μέχρι το τέλος Ιουνίου.
Αυτό μεταφράζεται σε καλύτερη εξυ-
πηρέτηση των ασθενών, ταχύτερη ροή
στις εφημερίες και ουσιαστική απο-
φόρτιση του υγειονομικού προσωπι-
κού. Ενδεικτικά: 21 από τους νέους
τραυματιοφορείς θα τοποθετηθούν
στο νοσοκομείο «Αττικόν» για να κα-
λύψουν τις αυξημένες ανάγκες των
κατοίκων της Δυτικής Αθήνας. Έχου-
με μεριμνήσει, ακόμα, για προσλήψεις
ιατρών ειδικά για τα ΤΕΠ, για αλλαγές
στον τρόπο οργάνωσης των εφημε-
ριών, για τηλεδιάγνωση των απεικονι-
στικών εξετάσεων κ.ά.   

Πέρα από το ανθρώπινο δυναμικό, προχωράμε
σε τολμηρές παρεμβάσεις και στον ψηφιακό εκ-
συγχρονισμό των παρεχόμενων υπηρεσιών. Με
την έναρξη λειτουργίας του νέου συστήματος
ηλεκτρονικής ιχνηλάτησης στις εφημερίες, οι
ασθενείς έχουν πλέον τη δυνατότητα να παρακο-
λουθούν σε πραγματικό χρόνο την πορεία της
επίσκεψής τους, θα είναι σε θέση να γνωρίζουν
πόση ώρα είναι η αναμονή στο νοσοκομείο που
θα επιλέξουν, ενώ θα υπάρχει και η δυνατότητα
παρέμβασής μας όπου παρατηρούνται καθυστε-
ρήσεις. 

Το καινοτόμο αυτό σύστημα, που εφαρμόζεται
ήδη στον «Ευαγγελισμό», επεκτείνεται έως τα
μέσα Ιουλίου σε ακόμη 11 μεγάλα νοσοκομεία της
χώρας, όπως: το ΚΑΤ, το Σισμανόγλειο, το Λαϊκό,
το Παίδων «Η Αγία Σοφία» και το Πανεπιστημιακό
Νοσοκομείο Πατρών. Μέχρι τέλος του έτους, 85
νοσοκομεία αναμένεται να ενταχθούν στο εν λό-
γω δίκτυο. Όλα αυτά συνιστούν μια βαθιά και ρι-
ζική αλλαγή στη σχέση μας με το δημόσιο σύστη-
μα υγείας, η οποία ίσως χρειαστεί λίγο χρόνο μέ-
χρι να βρει τα πατήματά της. 

Παράλληλα, το μεγαλύτερο νοσοκομείο της
πρωτεύουσας, ο «Ευαγγελισμός», αποκτά νέα,
σύγχρονα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών,
συνολικής επιφάνειας 2.500 τμ, τα οποία θα πα-
ραδοθούν στις αρχές του 2026. Πρόκειται για μια
μακρόπνοη και ουσιαστική επένδυση, η οποία
έρχεται να αναβαθμίσει τη συνολική εμπειρία

των ασθενών, των συγγενών τους, αλλά και του
προσωπικού που εργάζεται στα νοσοκομεία.

Εξίσου σημαντική πρωτοβουλία της κυβέρνη-
σης του Κυριάκου Μητσοτάκη στη συνολική
προσπάθεια για την αποσυμφόρηση των ΤΕΠ εί-
ναι και η συμμετοχή των Κέντρων Υγείας στις
εφημερίες του Λεκανοπεδίου. Παράλληλα, εξε-
τάζεται, σε συνεργασία με το υπουργείο Εθνικής
Άμυνας, η δυνατότητα εξυπηρέτησης σοβαρών
περιστατικών και από τα στρατιωτικά νοσοκο-
μεία, με στόχο την ταχύτερη παροχή φροντίδας
σε κάθε ασθενή. 

Ταυτόχρονα, με όλα τα παραπάνω, ενι-

σχύουμε και την πρόληψη. Ήδη ένας με-

γάλος αριθμός συμπολιτών μας έχει κά-

νει χρήση του προγράμματος «ΠΡΟ-

ΛΑΜΒΑΝΩ» και σε πολλές περιπτώσεις

αυτό αποδείχτηκε σωτήριο για την υγεία

τους. Επιπρόσθετα, οι Κινητές Ομάδες

Υγείας εντείνουν τη δράση τους, προ-

σφέροντας υπηρεσίες κατ’ οίκον φροντί-

δας σε ηλικιωμένες, ηλικιωμένους, αλλά

και ευάλωτες ομάδες πολιτών καταφέρ-

νοντας να προσεγγίσουν ακόμα και τις

πιο απομακρυσμένες περιοχές της πα-

τρίδας μας. 

Όλα αυτά υλοποιούνται σε ένα περι-
βάλλον αυξημένης χρηματοδότησης: η

συνολική ενίσχυση του ΕΣΥ έχει αυξηθεί κατά
74% από το 2019, ενώ ειδικά για τα νοσοκομεία η
αύξηση φτάνει το 120%. Προσλήψεις, υποδομές,
ψηφιακά εργαλεία, νέες υπηρεσίες, απογευματι-
νά χειρουργεία, καθώς και ο θεσμός του Προσω-
πικού Ιατρού, συνθέτουν μια νέα πραγματικότητα
για τη δημόσια υγεία στη χώρα μας. Μια πραγμα-
τικότητα που κάποτε φάνταζε ουτοπία. 

Τέλος, αξίζει ιδιαίτερη αναφορά το γεγονός της
αναβάθμισης του νοσοκομείου «Αγία Βαρβάρα»,
καθώς είναι ένα έργο που αφορά χιλιάδες κατοί-
κους της Δυτικής Αθήνας και όχι μόνο. Πρόκειται
για μια εξέλιξη με ιδιαίτερη σημασία για την τοπι-
κή κοινωνία, καθώς μετά και τη θεσμική σύνδεσή
του με το «Αττικόν» ανοίγει πλέον ο δρόμος για
την ουσιαστική ενίσχυσή του. Ήδη σχεδιάζεται η
κτηριακή αναβάθμιση του «Αγία Βαρβάρα», η
ενίσχυση των εξωτερικών ιατρείων του, καθώς
και η στελέχωσή του με επιπλέον ιατρικό προσω-
πικό. Η Δυτική Αθήνα βρίσκεται στην πρώτη
γραμμή της αναβάθμισης του ΕΣΥ και είναι προ-
σωπική δέσμευση της κυβέρνησης της ΝΔ ότι
κανένα νοσοκομείο δεν θα μείνει πίσω. 

Η πορεία δεν είναι εύκολη. Υπάρχουν ακόμη
δυσκολίες, προβλήματα, προκλήσεις. Αυτό που
έχει σημασία είναι η σταθερή μας βούληση, η κα-
θημερινή δουλειά και τα μετρήσιμα αποτελέσμα-
τα. Το ΕΣΥ αλλάζει, με θέληση, με σχέδιο, με συ-
νέπεια. Και το πιο σημαντικό: με τον πολίτη στο
επίκεντρο. Αυτό είναι το στοίχημα της επόμενης
ημέρας και αυτό συνεχίζουμε να υπηρετούμε.

της
Μαρίας 

Συρεγγέλα

Γραμματέας 
της Πολιτικής

Επιτροπής της ΝΔ
και βουλευτής

Β2 Δυτικού 
Τομέα Αθηνών
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Τ
ο ζήτημα της ποινικής ευθύνης των υπουργών, ένας θε-
σμός αμφιλεγόμενος, νοηματοδοτείται και επανερμη-
νεύεται ad hoc σε περιόδους πολιτικής έντασης. Υπάρχει

αμφισβήτηση τόσο για τη νομιμοποίησή της όσο και για το εύρος
της προστασίας που παρέχει.

Ο θεσμός της ποινικής ευθύνης των υπουργών είναι κοινό
γνώρισμα των δυτικών δημοκρατικών συστημάτων. Σε ό,τι αφορά
την ελληνική περίπτωση, αυτή ταυτίζεται με τις πρόνοιες αλλο-
δαπών Συνταγμάτων. Αναφέρεται συγκεκριμένα στην άσκηση
δίωξης από πολιτικό όργανο και στην ύπαρξη ειδικού δι-
καστηρίου που έχει δικαιοδοσία εκδίκασης των σχετι-
κών υποθέσεων.

Επίσης, η ύπαρξη ειδικής ρύθμισης της ποινικής ευ-
θύνης των υπουργών αφενός λειτουργεί ως θεσμική εγ-
γύηση και του φορέα του σχετικού αξιώματος, αφετέρου
ως εγγύηση για το κύρος του αξιώματος, καθώς αποτρέ-
πει την ποινικοποίηση της πολιτικής ζωής.

H απόφαση από την εθνική αντιπροσωπεία για την
άσκηση ποινικής δίωξης κατά μέλους της κυβερνήσεως
αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της κοινοβουλευτικής
παράδοσης ορισμένων κρατών. Επί παραδείγματι, στα
πρώτα Συντάγματα της Γαλλικής Επανάστασης, του 1791 και του
1795, οριζόταν η σύσταση δικαστηρίου αποτελούμενου από
ενόρκους, οι οποίοι εκλέγονταν ad hoc από τις εκλογικές συνε-
λεύσεις των departments με σκοπό την εκδίκαση υποθέσεων
κατά πολιτικών αξιωματούχων.

Επίσης, σε κάποια Συντάγματα η πρωτοβουλία άσκησης ποινι-
κής δίωξης αποδίδεται στη Βουλή μόνο ως προς κάποια ποινικά
αδικήματα, ενώ για τα υπόλοιπα η αρμοδιότητα ανήκει στις κοι-
νές διωκτικές αρχές.

Αποτελεί κοινή συνταγματική πρακτική, είναι η ανάθεση της
εκδίκασης των υποθέσεων των σχετικών με την υπουργική ευ-
θύνη σε ειδικό δικαστήριο, είτε στο Ανώτατο ή στο Συνταγματικό
Δικαστήριο, είτε σε ειδικό δικαστήριο με συμμετοχή ανώτατων
δικαστικών και εκπροσώπων του Κοινοβουλίου, είτε σε σώμα με
αμιγή πολιτική σύνθεση.

Στα καθ’ ημάς, αρχής γενομένης από τα Συντάγματα του Αγώ-
να, υπάρχουν θεσμικές προβλέψεις, οι οποίες αποτέλεσαν προ-
δρομικής φύσεως θεσμούς της ποινικής ευθύνης των υπουργών.
Συγκεκριμένα, στο τμήμα ζ’ του Συντάγματος της Επιδαύρου
απαντάται για πρώτη φορά ο όρος «ευθύνη», ενώ στις παρ. πε’ και
στην παραπεμπόμενη παρ. νγ’ οριζόταν η διαδικασία ελέγχου των
υπουργών για πολιτικό έγκλημα, η οποία, αν απέληγε σε αποδο-
χή της κατηγορίας, οδηγούσε στην αυτοδίκαιη έκπτωση από το
υπουργικό αξίωμα.

Εν συνεχεία, το Σύνταγμα του Άστρους στην παρ. ξζ’ αναθέτει

τον έλεγχο των κατηγοριών κατά μελών του Εκτελεστικού Σώμα-
τος -συμπεριλαμβανομένων και των υπουργών δυνάμει της παρ.
ξθ’- για τη διάπραξη πολιτικών εγκλημάτων, σε ειδική επιτροπή η
οποία απαρτίζεται από εννέα μέλη, τα οποία διορίζονται με από-
φαση του Βουλευτικού Σώματος.

Στο Σύνταγμα της Τροιζήνας ορίζονται στο άρ. 132 τα σχετικά
με την ευθύνη των γραμματέων της Επικρατείας, προβλέποντας

ένα ευρύ πλέγμα ρυθμίσεων προστασίας. Συγκεκρι-
μένα, η Βουλή έφερε αρμοδιότητα να ελέγχει τις κα-
τηγορίες κατά των γραμματέων της Επικρατείας και
εφόσον αποφάσιζε η πλειοψηφία του σώματος, συγ-
κροτούνταν Προεξεταστική Επιτροπή αποτελούμενη
από επτά βουλευτές. Αφού η Επιτροπή ολοκλήρωνε
τις εργασίες της, διαβίβαζε στη Βουλή την αναφορά
της, η οποία και θα αποφάσιζε αν θα την αποδεχτεί ή
θα την απορρίψει. Σε περίπτωση που έκανε δεκτή την
αναφορά, η Βουλή μετασχηματιζόταν σε δικαστήριο,
το οποίο θα εκδίκαζε τη σχετική υπόθεση υπό τον
πρόεδρο του Ανώτατου Δικαστηρίου.

Το Σύνταγμα του 1844 κατοχυρώνει ειδική διαδικασία -για την
κατηγορία και την απόδοση ευθυνών στους υπουργούς- κατά το
αγγλοσαξονικό υπόδειγμα. Συγκεκριμένα, το άρ. 83 Σ 1844 όριζε
ως κατηγορούσα αρχή τη Βουλή και ως δικάζον δικαστήριο τη Γε-
ρουσία. Ενώ το εδάφιο β’ του άρ. 83 Σ 1844 προέβλεπε «επιφύλαξη
νόμου», με την οποία ο κοινός νομοθέτης εξουσιοδοτούνταν να
ρυθμίσει επακριβώς τα σχετικά με την ποινική ευθύνη των υπουρ-
γών. Μέχρι την έκδοση του νόμου και τη θέσπιση των αδικημάτων,
τα οποία θα τυποποιούντο, εφαρμοζόταν το άρ. 84 Σ 1844.

Ο ως άνω μνημονευόμενος νόμος δεν εκδόθηκε υπό την ισχύ
του Σ 1844, με αποτέλεσμα η νέα διάταξη του άρ. 80 Σ 1864 να
οδηγήσει συνεκδοχικά και στην πρόβλεψη για την έκδοση νέου
νόμου που θα όριζε τα σχετικά με την ευθύνη των υπουργών.
Εκτός αυτού, το άρ. 80 Σ 1864 περιείχε παρόμοια ρύθμιση με το Σ
1844, με τη διαφορά ότι δικάζον δικαστήριο δεν ήταν η Γερουσία
αλλά δικαστήριο στο οποίο προήδρευε ο πρόεδρος του Αρείου
Πάγου, ο οποίος πλαισιωνόταν από δώδεκα άλλα μέλη που κλη-
ρώνονταν σε δημόσια συνεδρίαση.

Το Σύνταγμα του 1911 επαναλάμβανε τη ρύθμιση του Συντάγ-
ματος του 1864. Η διάταξη του Συντάγματος του 1927 και συγκε-
κριμένα το άρ. 93 Σ 1927 αναγορεύει τη Βουλή σε αποκλειστικά
αρμόδια για την απονομή κατηγοριών κατά υπουργών για αδική-
ματα που διέπραξαν κατά την άσκηση των καθηκόντων τους. Ενώ
απονέμονται δικαιοδοτικές αρμοδιότητες στη Γερουσία, η οποία
εκδικάζει τις σχετικές υποθέσεις ως ειδικό δικαστήριο. Τέλος, το

Σύνταγμα του 1952 επαναλαμβάνει τη διάταξη του Συντάγματος
του 1911 (άρ. 80 Σ 1952).

Ως προς το νομοθετικό καθεστώς της ποινικής ευθύνης των
υπουργών και λαμβανομένων υπόψη όσων εκτέθηκαν ανωτέρω,
παρατηρητέα είναι τα εξής: Οι πρώτοι νόμοι περί ευθύνης των
υπουργών ήταν ο Ν.ΦΠΣΤ της 22ας Δεκεμβρίου 1876 και ο Ν.ΧΕ
της 11ης Μαρτίου 1877. Τα δύο αυτά νομοθετήματα εκδόθηκαν
κατά τη συνταγματική επιταγή του άρ. 80 Σ 1864. Το νομοθετικό
πλαίσιο ρύθμιζαν κυρίως τα άρ. 10 – 61 του Ν.ΦΠΣΤ.

Κατά το Σύνταγμα του 1927 ως δικάζον δικαστήριο οριζόταν η
Γερουσία. Με την παλινόρθωση της μοναρχίας το 1935 και την
επαναφορά του Συντάγματος του 1911, επήλθε κενό στη ρύθμιση
των ζητημάτων των σχετικών με την ποινική ευθύνη των υπουρ-
γών, η οποία καλύφθηκε από τον Ν. 1443/1950 που επανέφερε σε
ισχύ τις ρυθμίσεις του Ν.ΦΠΣΤ.

Το Σύνταγμα του 1975 στο άρ. 86 Σ όριζε τα εξής: Δικαίωμα κα-
τηγορίας κατά των υπουργών διατηρούσε αποκλειστικά η Βουλή,
η οποία μπορούσε να αποφασίσει την αναστολή της ποινικής
δίωξη ή να συστήσει ειδική επιτροπή από βουλευτές και ανώτα-
τους δικαστικούς για τον έλεγχο της κατηγορίας, αν δεν περατω-
νόταν η διαδικασία κατά υπουργού ή υφυπουργού, ενώ παραχω-
ρούσε την άδειά της για την άσκηση δίωξης - ανάκρισης - προ-
ανάκρισης από τις κοινές διωκτικές αρχές. Προβλεπόταν επίσης
η ύπαρξη ειδικού δικαστηρίου στο οποίο προήδρευε ο πρόεδρος
του ΑΠ, ο οποίος πλαισιωνόταν από δώδεκα δικαστές που έφε-
ραν την ιδιότητα του αρεοπαγίτη ή του προέδρου Εφετών. Τέλος,
αν κατά τη διενέργεια διοικητικής εξέτασης προέκυπταν στοιχεία
που μπορούσαν να θεμελιώσουν ευθύνη μέλους της κυβέρνησης
ή υφυπουργού, διαβιβάζονταν στη Βουλή διά του εισαγγελέως.

Η ιστορική εμπειρία της Μεταπολίτευσης αποτέλεσε την αιτία
για τη μεταρρύθμιση του θεσμού με την έκδοση του ν.2509/1997
και τη συνταγματική μεταβολή του με τις αναθεωρήσεις του Συν-
τάγματος το 2001 και το 2019.

Συγκεκριμένα, με την αναθεώρηση του άρθρου 86 παρ. 3 κα-
ταργήθηκε ο περιορισμός στην κατά χρόνο αρμοδιότητα της Βου-
λής να ασκεί δίωξη για αδικήματα υπουργών. Η Βουλή μπορεί
πλέον να ασκεί δίωξη εντός του χρονικού ορίου της κοινής παρα-
γραφής για κάθε αδίκημα.

* Απόφοιτος του Πολιτικού Τμήματος της Νομικής του Πα-
νεπιστημίου Αθηνών, μεταπτυχιακός φοιτητής στο Διαπα-
νεπιστημιακό Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών
Σπουδών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου «Τοπική και
Περιφερειακή Ανάπτυξη και Αυτοδιοίκηση»

του
Κυριάκου 

Περιστέρη*

Ποινική ευθύνη υπουργών: Μια αναδρομή

Σ
ε πρόσφατη παρέμβασή του, ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
Κώστας Τσιάρας τόνισε ότι πρέ-

πει να συσταθεί ένα ευρωπαϊκό Ταμείο
Αλληλοβοηθείας για τους αγρότες που
πλήττονται από την κλιματική κρίση. 

Δυστυχώς, η κλιματική κρίση δεν εί-
ναι πια μια μακρινή απειλή. Είναι εδώ
και χτυπά πρώτους τους ανθρώπους
που εργάζονται καθημερινά στη γη. 

Οι αγρότες και οι παραγωγοί μας πα-
λεύουν με τις καταστροφές και την αβε-
βαιότητα. Όταν καταστρέφεται μια πα-
ραγωγή, δεν χάνεται απλώς ένα εισόδη-
μα. Χάνονται κόποι και ελπίδες χρόνων.

Για αυτό και σήμερα, πιο
πολύ από ποτέ, ο Έλληνας
αγρότης και παραγωγός
έχει ανάγκη από έναν διε-
θνή μηχανισμό που θα μπο-
ρεί να τον στηρίζει και να τον
αποζημιώνει έγκαιρα. 

Το επόμενο βήμα: Περισ-
σότερη θεσμική θωράκιση 

Η ελληνική κυβέρνηση οφείλει να
ανοίξει τον δρόμο για περισσότερη
θεσμική θωράκιση του αγροτικού μας
τομέα.

Να ξαναδούμε τη δημιουργία ενός

εξειδικευμένου χρηματοδοτικού
φορέα, όπως ήταν παλιά η Αγροτι-
κή Τράπεζα, που να μιλά τη γλώσ-
σα του αγρότη και να καλύπτει τις
πραγματικές του ανάγκες.

Να αναβαθμίσουμε τον τομέα
των υπηρεσιών για την ελληνική
γεωργία 

Χρειαζόμαστε υπηρεσίες που
θα στηρίζουν πραγματικά τον κάθε
αγρότη και παραγωγό. Υπηρεσίες
που θα τους προσφέρουν κατάρτιση,
επιπλέον γνώση, διασύνδεση με τις
αγορές.

Αυτή είναι και η κατεύθυνση της πα-
ρέμβασής μου τον τελευταίο καιρό. 

Να γίνει η Λάρισα αυτός ο κόμβος.
Αυτό το εθνικό κέντρο για την ελληνική
αγροδιατροφή που θα τη βάλει στην
επόμενη μέρα. Ένας χώρος που θα
φέρνει κοντά την παραγωγή με την αγο-
ρά και τους ανθρώπους της με την και-
νοτομία, την έρευνα, τη γνώση.

Για να έχει ο αγρότης μας όχι μόνο
στήριξη, αλλά παρόν και μέλλον με πολ-
λές προοπτικές. 

* Πρώην αντιπεριφερειάρχης, πολι-
τευτής με τη ΝΔ

Ένα ευρωπαϊκό Ταμείο Αλληλοβοήθειας για τους αγρότες

του
Θανάση Παιδή *
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Λ
όγω της εξαιρετικά μεγάλης συμμε-

τοχής και κατόπιν πολλών αιτημάτων

από τα σχολεία, η TEXAN ΑΒΕΕ ανα-

κοινώνει την παράταση των Μεγάλων Εκπαι-

δευτικών Διαγωνισμών Ανακύκλωσης για μα-

θητές Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκ-

παίδευσης ως εξής:

1) Μεγάλος Εκπαιδευτικός Διαγωνισμός

Ανακύκλωσης σε δήμους της Περιφέρειας Ατ-

τικής, σε συνεργασία με την Περιφερειακή

Ένωση Δήμων Αττικής (ΠΕΔΑ).

2) Μεγάλος Εκπαιδευτικός Διαγωνισμός

Ανακύκλωσης σε δήμους της Περιφέρειας

Κρήτης, σε συνεργασία με τον Ενιαίο Σύν-

δεσμο Διαχείρισης Απορριμμάτων Κρήτης

(ΕΣΔΑΚ).

3) Μεγάλος Εκπαιδευτικός Διαγωνισμός

Ανακύκλωσης σε δήμους της Περιφέρειας

Πελοποννήσου, σε συνεργασία με τον Φορέα Διαχεί-

ρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦΟΔΣΑ) Πελοποννήσου.

4) Μεγάλος Εκπαιδευτικός Διαγωνισμός Ανακύ-

κλωσης στον Δήμο Χαλκιδέων, δίνοντας έτσι ακόμα

περισσότερο χρόνο στα σχολεία για συμμετοχή.

Η ανταπόκριση είναι ήδη εντυπωσιακή και τώρα, η

ευκαιρία για δράση και επιβράβευση γίνεται ακόμα

μεγαλύτερη! Οι διαγωνισμοί τελούν υπό την αι-

γίδα του υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων

& Αθλητισμού και θα ολοκληρωθούν το Σάβ-

βατο 20 Σεπτεμβρίου 2025.

Οι μαθητές συμμετέχουν ανακυκλώνοντας

πλαστικά, μεταλλικά και γυάλινα υλικά στα

Υπερσύγχρονα Πολυκέντρα Ανακύκλωσης της

ΤΕΧΑΝ, τα οποία διαθέτουν προηγμένη τεχνο-

λογία «διαλογής στην πηγή» και λειτουργούν

σε επιλεγμένα σημεία συνεργαζόμενων δή-

μων. Κατά την ολοκλήρωση της διαδικασίας,

εκτυπώνονται κουπόνια συμμετοχής, τα οποία

πρέπει να συγκεντρωθούν από κάθε σχολικό

τμήμα και να παραδοθούν στα αντίστοιχα δη-

μαρχεία την Τρίτη 23 Σεπτεμβρίου 2025, από

09.00 έως 14.00.

Η ανακήρυξη των νικητών θα πραγματοποι-

ηθεί την Παρασκευή 26 Σεπτεμβρίου 2025

στην ιστοσελίδα www.recycling-center.gr και τα μέ-

σα κοινωνικής δικτύωσης της εταιρείας.

Τα τρία μεγάλα δώρα για καθέναν από τους 4 Μεγά-

λους Εκπαιδευτικούς Διαγωνισμούς Ανακύκλωσης

Σχολείων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκ-

παίδευσης είναι:

* 1ο: Ταξίδι 5 ημερών στην Ευρώπη για όλους τους

μαθητές του 1ου τμήματος, με τη μεγαλύτερη συμμε-

τοχή, σε όποια πόλη της Ευρώπης, επιλέξουν οι ίδιοι

οι μαθητές.

* 2ο: Ταξίδι 5 ημερών στην Ελλάδα για όλους τους

μαθητές του σχολικού τμήματος με τη δεύτερη μεγα-

λύτερη συμμετοχή, σε όποια πόλη της χώρας μας

επιλέξουν οι ίδιοι οι μαθητές. 
* 3ο: Smartwatches για όλους τους μαθητές

του σχολικού τμήματος με την τρίτη μεγαλύτε-
ρη συμμετοχή.

Ενημερωθείτε πλήρως για τους διαγωνι-
σμούς και τους όρους στο www.recycling-
center.gr Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί συ-
νέχεια των ενεργειών Εταιρικής Κοινωνικής
Ευθύνης της ΤΕΧΑΝ, με στόχο να συνδυάσει
την τεχνολογία με την περιβαλλοντική εκπαί-
δευση και να ενεργοποιήσει τις τοπικές κοι-
νωνίες.

Ενημερωθείτε πλήρως για τους Διαγωνι-
σμούς και τους Όρους στο: www.recycling-
center.gr

Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί συνέχεια
των ενεργειών «Εταιρικής Κοινωνικής Ευ-
θύνης» της ΤΕΧΑΝ, με στόχο να συνδυάσει

την τεχνολογία με την περιβαλλοντική εκ-

παίδευση και να ενεργοποιήσει τις τοπικές
κοινωνίες.

Παράταση των Μεγάλων Εκπαιδευτικών Διαγωνισμών
Ανακύκλωσης έως 20 Σεπτεμβρίου 2025

Περισσότερες ευκαιρίες για τους μαθητές & το περιβάλλον - 
Μεγάλα έπαθλα για τους νικητές: ταξίδι σε Ευρώπη, Ελλάδα και smartwatches!
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Ευρωπαϊκές πιέσεις στο Ισραήλ να τερματίσει τους βομβαρδισμούς στη Γάζα που σβήνει από λιμό
Αντιμέτωπος με μια πολύ σοβαρή ανθρωπιστική κρί-

ση είναι ο πληθυσμός στη Γάζα και ενώ συνεχίζονται
αμείωτοι οι ισραηλινοί αεροπορικοί βομβαρδισμοί.
14.000 βρέφη κινδυνεύουν να πεθάνουν μέσα σε 48
ώρες εάν η βοήθεια δεν φτάσει εγκαίρως.

Έτσι, οι κυβερνήσεις ευρωπαϊκών χωρών εντείνουν
τις πιέσεις προς το Ισραήλ για να σταματήσει την κλιμά-
κωση των στρατιωτικών επιχειρήσεων στη Λωρίδα της
Γάζας και να επιτρέψει να εισέλθει περισσότερη αν-
θρωπιστική βοήθεια, καθώς ο λιμός είναι προ των πυ-
λών. Έναν μήνα και πλέον αφού απαγόρευσε την είσο-
δο οποιασδήποτε ανθρωπιστικής βοήθειας, η κυβέρ-
νηση του Ισραήλ ανακοίνωσε την είσοδο 93 φορτηγών
του ΟΗΕ με τρόφιμα στη Λωρίδα της Γάζας. Ωστόσο,
δύο ημέρες αφότου ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου ανακοίνωσε ότι αίρει την πολιορκία

της Γάζας, το Ισραήλ εξακολουθεί να εμποδίζει τη βοή-
θεια να φτάσει στους Παλαιστίνιους. Σύμφωνα με τον
εκπρόσωπο της ανθρωπιστικής υπηρεσίας του ΟΗΕ,
μόνο πέντε φορτηγά με ανθρωπιστική βοήθεια έφτα-
σαν στη Γάζα και οι εργαζόμενοι δεν είχαν λάβει άδεια
για τη διανομή ούτε αυτού του ελάχιστου φορτίου.

Την ίδια ώρα, ο ηγέτης του κεντροαριστερού κόμμα-
τος της χώρας είπε ότι η χώρα του γίνεται ένα έθνος
παρίας που «σκοτώνει μωρά για χόμπι». Η Ευρωπαϊκή
Ένωση θα αρχίσει διαδικασία επανεξέτασης της συμ-
φωνίας σύνδεσης που έχει υπογράψει με το Ισραήλ, σε
ισχύ από το 2000, ανακοίνωσε η επικεφαλής της δι-
πλωματίας της Κάγια Κάλας. Η απόφαση αυτή υποστη-
ρίχθηκε από 17 κράτη-μέλη.

Ο πρώην πρωθυπουργός του Ισραήλ Εχούντ Ολμέρτ
δήλωσε ότι αυτό που «κάνει τώρα το Ισραήλ στη Γάζα

είναι πολύ κοντά σε έγκλημα πολέμου». Ο Ολμέρτ, ο
οποίος διετέλεσε πρωθυπουργός από το 2006 έως το
2009, είπε στο BBC ότι η κυβέρνηση του Νετανιάχου
διεξάγει «έναν πόλεμο χωρίς σκοπό -έναν πόλεμο χω-
ρίς καμία πιθανότητα να επιτύχει κάτι που μπορεί να
σώσει τις ζωές των ομήρων».

Στο μεταξύ, νέα στοιχεία που έχουν στη διάθεσή τους
οι υπηρεσίες πληροφοριών των ΗΠΑ υποδεικνύουν ότι
το Ισραήλ ετοιμάζεται να βομβαρδίσει πυρηνικές εγ-
καταστάσεις του Ιράν, μετέδωσε το CNN. Δεν είναι ξε-
κάθαρο αν έχει ληφθεί οριστική απόφαση, ούτε αν
υπάρχει ανοιχτή διαφωνία με την κυβέρνηση των ΗΠΑ
για τα σχεδιαζόμενα πλήγματα. Η κυβέρνηση του
Τραμπ διεξάγει το τελευταίο διάστημα διαπραγματεύ-
σεις με το Ιράν, προκειμένου να κλειστεί συμφωνία για
το πρόγραμμα πυρηνικής ενέργειας.

Μ
ε τον Αμερικανό πρόεδρο να
έχει επιλέξει σε αυτή τη φάση
να μην έχει αποφασιστικό ρόλο

στη διαμεσολάβηση ανάμεσα στην Ου-
κρανία και τη Ρωσία, η πρωτοβουλία πη-
γαίνει εκ των πραγμάτων στην Ευρωπαϊ-
κή Ένωση. Έτσι, λοιπόν, σχεδιάζει να ζη-
τήσει να γίνει μια κίνηση που την ονομά-
ζει Λευκή Βίβλο την επόμενη εβδομάδα,
με σκοπό την απομόνωση της Ρωσίας. 

Σύμφωνα με το Reuters, αναμένεται να
ζητήσει μεταξύ άλλων την κατάσχεση

ρωσικών περιουσιακών
στοιχείων και την επιβολή
κυρώσεων σε ορισμένους
αγοραστές ρωσικού πετρε-
λαίου. Ζητά, δηλαδή, από τα
κράτη-μέλη να λάβουν μια

πιο επιθετική και ανεξάρτητη
θέση όσον αφορά τις κυρώ-
σεις, καθώς επικρατεί αβε-

βαιότητα σχετικά με τον μελλοντικό ρόλο
της Ουάσιγκτον. Συγκεκριμένα, μεταξύ
των 40 σελίδων των συστάσεων περιλαμ-
βάνονταν εκκλήσεις για την υιοθέτηση
νομοθεσίας που θα επιταχύνει την κατά-
σχεση περιουσιακών στοιχείων από άτο-
μα στα οποία έχουν επιβληθεί κυρώσεις
και θα τα στέλνει στην Ουκρανία. Τα άτομα
που υπόκεινται σε κυρώσεις θα μπορού-
σαν στη συνέχεια να ζητήσουν αποζημίω-
ση από τη Ρωσία. Η Ευρωπαϊκή Ένωση
θα πρέπει να εξετάσει μια σειρά από μέ-
τρα για να εφαρμόσει τις κυρώσεις της με
μεγαλύτερη ισχύ πέρα από το έδαφός
της, συμπεριλαμβανομένης της στοχο-
ποίησης ξένων εταιρειών που χρησιμο-
ποιούν την τεχνολογία της για να βοηθή-
σουν τη Ρωσία, και «της θέσπισης δευτε-
ρογενών κυρώσεων σε αγοραστές ρωσι-
κού πετρελαίου».

Η Λευκή Βίβλος καλεί επίσης την Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση να εξετάσει το ενδεχό-
μενο χρήσης περισσότερων κανόνων
πλειοψηφίας στη λήψη αποφάσεων αντί
για κυρώσεις, ώστε να αποτρέψει τα με-
μονωμένα κράτη-μέλη από το να μπλο-
κάρουν μέτρα που διαφορετικά απαιτούν
ομοφωνία. Υπενθυμίζεται ότι Ευρωπαϊκή
Ένωση και Μεγάλη Βρετανία επέβαλαν
πρόσθετες κυρώσεις κατά της Ρωσίας,
λέγοντας ότι εξακολουθούν να ελπίζουν
ότι η Ουάσιγκτον θα συμμετάσχει. 

Αποφεύγει το Κίεβο 
την κριτική στις ΗΠΑ 

Ωστόσο, οι Ευρωπαίοι συζητούν ανοι-
χτά τρόπους με τους οποίους μπορούν να
διατηρήσουν την πίεση στη Μόσχα εάν η
Ουάσιγκτον δεν είναι πλέον διατεθειμένη
να συμμετάσχει. Το Κίεβο προσπάθησε
να αποφύγει οποιαδήποτε υπόνοια κριτι-
κής προς την Ουάσιγκτον από τότε που ο
πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι δέχτηκε
επικριτικά σχόλια από τον Ντόναλντ

Τραμπ στον Λευκό Οίκο τον Φεβρουάριο.
Η Λευκή Βίβλος για τις κυρώσεις τονίζει

τις «άνευ προηγουμένου» κυρώσεις που
έχει επιβάλει η ΕΕ μέχρι στιγμής και τις δυ-
νατότητες να κάνει περισσότερα. Περιλαμ-
βάνει επίσης μια αυστηρή αξιολόγηση της
δέσμευσης της κυβέρνησης Τραμπ στις
προσπάθειες συντονισμού μέχρι στιγμής.

«Σήμερα, στην πράξη, η Ουάσιγκτον
έχει παύσει να συμμετέχει σε σχεδόν
όλες τις διακυβερνητικές πλατφόρμες
που επικεντρώνονται στις κυρώσεις και
τον έλεγχο των εξαγωγών», ανέφερε.

Η Ουάσιγκτον είχε επιβραδύνει το έργο
της ομάδας παρακολούθησης για την επι-
βολή ανώτατων ορίων τιμών στο ρωσικό
πετρέλαιο, διέλυσε μια ομοσπονδιακή
ομάδα εργασίας που επικεντρωνόταν στη
δίωξη παραβιάσεων κυρώσεων και μετέ-
φερε σημαντικό αριθμό εμπειρογνωμό-
νων σε θέματα κυρώσεων σε άλλους το-
μείς, πρόσθεσε.

Υπογράμμισε ότι είχαν καταρτιστεί δύο
δυνητικά σημαντικά πακέτα κυρώσεων των
ΗΠΑ -ένα από την κυβέρνηση και ένα άλλο
από τον τραμπικό γερουσιαστή Λίντσεϊ
Γκράχαμ-, αλλά ότι ήταν «αβέβαιο» εάν ο
Τραμπ θα υπέγραφε κάποιο από αυτά.

Η αβεβαιότητα σχετικά με τη στάση των
ΗΠΑ είχε επιβραδύνει τον ρυθμό των οι-
κονομικών αντιμέτρων και του πολυμε-
ρούς συντονισμού, αλλά «δεν θα πρέπει
να ωθήσει την Ευρωπαϊκή Ένωση να χα-
λαρώσει την πίεση των κυρώσεων», κα-
τέληξε.

Τι περιέχει η Λευκή Βίβλος
της Ουκρανίας προς την ΕΕ

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Το Κίεβο ζητά από τους Ευρωπαίους να μπουν μπροστά 
στις κυρώσεις κατά της Ρωσίας, βλέποντας 

πως ο Τραμπ διστάζει να… χτυπήσει τον Πούτιν



«Όλα ήταν μια παρεξήγηση» αναμένεται να ισχυριστεί ο
αποκαλούμενος «εθνικός κοριός» της δεκαετίας του ’90
Χρήστος Μαυρίκης, όταν θα βρεθεί αύριο ενώπιον
της ανακρίτριας, προκειμένου να απολογηθεί για το
κακούργημα της δωροδοκίας δικαστή.

Ο πρωταγωνιστής του σκανδάλου των υποκλο-
πών, που είχε ομολογήσει ο ίδιος τη συμμετοχή του
στις παρακολουθήσεις ακόμα και του Ανδρέα Πα-
πανδρέου το 1993, θα ομολογήσει αύριο και την επί-
σκεψή του στο γραφείο του ανώτατου δικαστικού
λειτουργού στον Άρειο Πάγο. Επίσης θα ομολογή-
σει, σύμφωνα με πληροφορίες, ότι όντως ζήτησε την παρέμ-
βαση του αρεοπαγίτη σε εκκρεμή δικαστική υπόθεση που
αφορά μια τεράστια έκταση σε περιοχή-φιλέτο της Αττικής.
Εκείνο που θα αρνηθεί κατηγορηματικά είναι ότι προσπάθη-
σε να τον δωροδοκήσει. 

Ο Χρήστος Μαυρίκης οδηγήθηκε χτες στα δικαστήρια της
πρώην Σχολής Ευελπίδων συνοδευόμενος από αστυνομι-
κούς, μετά τη σύλληψή του στα Σπάτα, στο πλαίσιο του αυτο-

φώρου που ενεργοποιήθηκε αμέσως μόλις ο αρεοπαγίτης
ενημέρωσε την ηγεσία του Αρείου Πάγου για την επίσκεψη

του «εθνικού κοριού» στο γραφείο του και την επιστο-
λή που, σύμφωνα με την καταγγελία, εμπεριείχε υπό-
νοιες απόπειρας δωροδοκίας. Μόλις ο εισαγγελέας
τού απήγγειλε την κακουργηματική κατηγορία, οδηγή-
θηκε στην ανακρίτρια, από την οποία ζήτησε και πήρε
προθεσμία, προκειμένου να ετοιμάσει την απολογία

του. Η πρόθεσή του είναι να υποστηρίξει ότι γνώριζε
τον συγκεκριμένο δικαστή και είχε προηγηθεί τηλεφω-
νική τους συνομιλία πριν από την επίσκεψη στο γρα-

φείο του: «Δεν είχα σκοπό να τον δωροδοκήσω. Ήθελα μόνο
να του ζητήσω να βοηθήσει για να εκδικαστεί η υπόθεση που
εκκρεμεί για σχεδόν είκοσι χρόνια και να μην απορριφθεί
ξανά η αγωγή. Έγινε παρεξήγηση. Η επιστολή ήταν σε προ-
σωπικό επίπεδο επειδή τον γνώριζα. Είμαι πληρεξούσιος
ενός εκ των διεκδικητών της συγκεκριμένης έκτασης και
έγραψα στην επιστολή ότι υπάρχει μεσιτεία ενός εκατομμυ-
ρίου ευρώ. Δεν υπαινίχθηκα δωροδοκία».

Μετά την απολογία του Χρήστου Μαυρίκη αύριο, ανα-
κρίτρια και εισαγγελέας θα κρίνουν αν
ο κατηγορούμενος θα πρέπει να
προφυλακιστεί μέχρι να αποφανθεί
το δικαστικό συμβούλιο αν θα τον
παραπέμψει σε δίκη. Επίσης, η ανα-
κρίτρια, αναλόγως των απαντήσεων
που θα δώσει σε πολλά κρίσιμα ερω-
τήματα ο Χρήστος Μαυρίκης,
θα αξιολογήσει το υλικό της
δικογραφίας και θα απο-
φασίσει αν θα πρέπει να
κληθούν και με ποια ιδιό-
τητα οι εμπλεκόμενοι στη
δικαστική υπόθεση για
την επίμαχη έκταση που
πυροδότησε τη σύλλη-
ψη του «εθνικού κορι-
ού».
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Τι θα πει αύριο στην απολογία του ο κατηγορούμενος για δωροδοκία δικαστή Χρ. Μαυρίκης

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Π
αραδόθηκε στην αστυνομία χθες
το πρωί ο ταξιτζής-σύντροφος της
32χρονης μητέρας στη Λάρισα, τα

δύο παιδιά της οποίας έχουν κακοποιηθεί
με φρικτό τρόπο. Πήρε προθεσμία να απο-
λογηθεί σήμερα, ενώ εις βάρος του είχε
εκδοθεί ένταλμα σύλληψης.

Κατηγορείται για βαριά σκοπούμενη σω-
ματική βλάβη και προσβολή γενετήσιας
αξιοπρέπειας. Τη Δευτέρα έχει λάβει κλή-
ση να απολογηθεί και ο εν διαστάσει σύζυ-
γος της γυναίκας και πατέρας των δύο ανή-
λικων, ο οποίος εμφανίστηκε χθες στο Δι-
καστικό Μέγαρο Λάρισας για να δηλώσει
παράσταση πολιτικής αγωγής και να ζητή-
σει την επιμέλεια των παιδιών.

Ωστόσο, ενημερώθηκε από τον εισαγγε-
λέα ότι και ο ίδιος κατηγορείται, καθώς η
πρώην σύζυγός του κατέθεσε ότι πριν από
περίπου δέκα ημέρες μετέβη στη Λάρισα
και κακοποίησε τα παιδιά τους.

Ο ίδιος αρνείται τις κατηγορίες και υπο-
στηρίζει ότι βρισκόταν στη Λιβαδειά για
εργασία, επικαλούμενος μάρτυρες. Σε βά-
ρος του έχουν ασκηθεί οι ίδιες διώξεις με
αυτές που αντιμετωπίζει η πρώην γυναίκα
του, η οποία μετά την απολογία της κρίθηκε
προσωρινά κρατούμενη, αντιμετωπίζοντας
κατηγορίες ενδοοικογενειακής βίας, βα-
ριάς σκοπούμενης σωματικής βλάβης, έκ-
θεσης ανηλίκων σε κίνδυνο και προσβολή
γενετήσιας αξιοπρέπειας.

Σοκάρουν οι εικόνες τους
Τα παιδιά στις καταθέσεις τους στον παι-

δοψυχολόγο ανέφεραν πως υπαίτιος για
την κακοποίησή τους είναι ο 50χρονος
σύντροφος της μητέρας τους. «Ο μπαμπάς

(σ.σ.: εννοώντας τον 50χρονο σύντροφο
της μητέρας) με χτυπάει. Τα σημαδάκια στο
χεράκι μου τα έκανε ο μπαμπάς», είπε το
κοριτσάκι.

«Το σημάδι στο μάγουλο μού το έκανε ο

σύντροφος της μητέρας μου. Φύσηξε τον
καπνό πάνω μου και το έσβησε. Αυτός μας
τα έκανε όλα, αυτός μας πονούσε συνέ-
χεια», κατέθεσε το 5χρονο αγοράκι.

Επίσης, σύμφωνα με την εκπομπή

«Open Τώρα», τα παιδιά φέρεται να εξομο-
λογήθηκαν στους γιατρούς: «Κανείς δεν
μας αγαπάει».

Παράλληλα, τις σοκαριστικές εικόνες
της κακοποίησής τους στις οποίες δεν δια-
κρίνονται μόνο μικρά τραύματα αλλά τερά-
στιες πληγές έφερε στο φως η εκπομπή
«Live News» του Mega. Χαρακτηριστικό
παράδειγμα αποτελεί η πληγή του ενός
παιδιού που κάηκε στο χέρι του από τσιγά-
ρο, με το δέρμα του να έχει ανοίξει. Επίσης,
το ένα παιδάκι έχει δεχτεί τέτοιο χτύπημα
στο κεφάλι, ώστε η περιοχή να έχει κοκκι-
νίσει έντονα, σαν να έχει καεί το δέρμα.

Πεινούσαν
Οι κατηγορίες που βαραίνουν τους τρεις

εμπλεκόμενους είναι ιδιαίτερα σοβαρές:
ενδοοικογενειακή σωματική βλάβη με
πρόκληση έντονου σωματικού και ψυχικού
πόνου, προσβολή της γενετήσιας αξιοπρέ-
πειας και έκθεση ανηλίκων σε κίνδυνο,
όλες κατ’ εξακολούθηση και κατά συρροή.

Πέρα από τα εγκαύματα που έχουν τα
παιδιά στο σώμα τους, μαρτυρίες αποκα-
λύπτουν πως κυκλοφορούσαν συχνά πει-
νασμένα. Ιδιοκτήτης εστιατορίου της πε-
ριοχής ανέφερε στο «Live News»: «Ερχό-
ταν η συγκεκριμένη κυρία σε εισαγωγικά
μαζί με τα παιδιά της, τα παιδιά τα καημένα
πεινάγανε και ήταν κάτω στα πατώματα
κλαίγανε και λέγανε εκεί “βάλε δύο σου-
βλάκια με πίτα να φάνε τα παιδιά”. Τα περ-
νάμε τα καημένα τα παιδιά, πήγαιναν στο
τραπεζάκι, τα τρώγανε και μετά έφευγε αυ-
τή η κυρία. Η συγκεκριμένη ερχόταν εδώ
με κάποιους κύριους κάθε βράδυ, με
αγνώστους».

ΠΡΟΦΥΛΑΚΙΣΤΗΚΕ Η ΜΑΝΑ, ΠΑΡΑΔΟΘΗΚΕ Ο ΣΥΝΤΡΟΦΟΣ ΤΗΣ 

«Κανείς δεν μας 
αγαπάει…, 

αυτός συνέχεια
μας πονούσε…»

Σοκάρουν τα λόγια των δύο παιδιών από τη Λάρισα που φέρεται
να κακοποιήθηκαν βάναυσα από τον φίλο της μητέρας τους
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Ένοχος ο Στάθης
Παναγιωτόπουλος για 
revenge porn με θύμα 
πρώην σύντροφό του

Ένοχος κρίθηκε πρωτόδικα
ο παρουσιαστής και ραδιο-
φωνικός παραγωγός Στάθης
Παναγιωτόπουλος για την
υπόθεση διακίνησης προσω-
πικών στιγμών σε μορφή βίν-
τεο χωρίς τη συγκατάθεση
της πρώην συντρόφου του.
Μάλιστα η ποινή που του επι-
βλήθηκε ήταν φυλάκιση 3
ετών με δικαίωμα έφεσης.
Και κάπως έτσι έπεσε η αυ-
λαία στη δίκη που έγινε κε-
κλεισμένων των θυρών μετά
από επιθυμία της καταγγέλ-
λουσας.

Ο Στάθης Παναγιωτόπουλος
είχε υποστηρίξει κατά τη
διάρκεια της ακροαματικής
διαδικασίας ότι δεν ενήργησε
με σκοπό να επιφέρει βλάβη
στην παθούσα. Υποστήριξε ότι
επρόκειτο για «πάθος», προ-
ϊόν διαπιστωμένης ψυχικής
νόσου.

Η συγκεκριμένη ήταν η τρί-
τη καταγγελία σε βάρος του
παρουσιαστή και ραδιοφωνι-
κού παραγωγού. «Είχαν σχέ-
ση πριν είκοσι χρόνια. Μπήκε
στη διαδικασία να ψάξει και
εκείνη, μετά την πρώτη κα-
ταγγελία, αν είχε βγει δικό
της υλικό σε πορνογραφικό
σάιτ. Έχει προχωρήσει τη
ζωή της και έχει ζητήσει δια-
κριτικότητα. Ο σύζυγός της
είναι στο πλευρό της και εκεί-
νος ήταν που φέρεται να την
παρότρυνε να προχωρήσει
δικαστικά», σύμφωνα με το
ρεπορτάζ της εκπομπής «Το
Πρωινό» του ΑΝΤ1.

Η απόφαση του δικαστηρί-
ου για την τρίτη καταγγελία
κρίνεται από ορισμένους ως
πολύ ευνοϊκή για τον Στάθη
Παναγιωτόπουλο. Ο ίδιος δεν
ήταν παρών στο δικαστήριο
και εκπροσωπήθηκε από δι-
κηγόρο του.

Σοκαριστικό επεισόδιο ξυλοδαρμού ενός
48χρονου από ομάδα νεαρών ατόμων ση-
μειώθηκε την Τρίτη το απόγευμα στα Γλυ-

κά Νερά, με την αστυνομία να κινητοποιείται
άμεσα και να προχωρεί στη σύλληψη ενός
17χρονου. Του ασκήθηκε ποινική δίωξη για
απόπειρα ανθρωποκτονίας κατά συναυτουργία
με άλλους άγνωστους δράστες.
Παράλληλα, στον ανήλικο δρά-
στη του ξυλοδαρμού στα Γλυκά
Νερά ασκήθηκε και ποινική δίω-
ξη για το πλημμέλημα της προ-
μήθειας και κατοχής ναρκωτι-
κών ουσιών.

Αξιοποιώντας το υλικό από τις
κάμερες ασφαλείας, οι αστυνο-
μικοί έφτασαν στην ταυτοποίηση
του ανηλίκου και συνδυάζοντας
μαρτυρίες, τον εντόπισαν. Ο ίδιος
συνελήφθη, ενώ οι γονείς του
αντιμετωπίζουν κατηγορίες για
παραμέληση. 

Εξετάζεται αν ήταν μεθυσμένος
Το θύμα που νοσηλεύεται στη ΜΕΘ του Ευαγ-

γελισμού φέρεται να δέχτηκε επίθεση από δύο
ή και περισσότερα νεαρά αγόρια, τα οποία αρχι-
κά τον γρονθοκόπησαν άγρια και όταν ο άνθρω-
πος σωριάστηκε στο έδαφος, συνέχισαν να τον
χτυπούν στο κεφάλι με ένα πατίνι.

Οι νεαροί σύμφωνα με πληροφορίες λίγο
πριν την επίθεση βρίσκονταν λίγο πιο κάτω με
μια παρέα άλλων ανηλίκων και όταν είδαν τον
συγκεκριμένο άντρα, τον πλησίασαν και του
επιτέθηκαν. Σύμφωνα με μαρτυρίες, δεν ήταν η
πρώτη φορά που γινόταν στόχος τους.

Σύμφωνα με την ΕΡΤ, υπάρχουν αναφορές

πως ο συγκεκριμένος μεθούσε συχνά και δημι-
ουργούσε φασαρίες, λόγος για τον οποίο είχε
προσαχθεί αρκετές φορές από την Αστυνομία,
οπότε εξετάζεται και η πιθανότητα να τελούσε
υπό την επήρεια μέθης.

Όπως λένε κάτοικοι της περιοχής, οι ανήλι-
κοι δεν σταμάτησαν ούτε όταν είδαν τον άντρα

να καταρρέει χάνοντας τις αισθή-
σεις του. «Είδα τον άνθρωπο να εί-
ναι πεσμένος στο έδαφος, ήταν
κάποιος μαζί του ο οποίος του πρό-
σφερε τις πρώτες βοήθειες και με-
τά από κάνα μισάωρο ήρθε το
ασθενοφόρο και τον πήρε. Έβγαι-
ναν αίματα από το κεφάλι του, ήταν
γυρισμένος στο πλάι και έπεφτε
λίγο αίμα από τη μύτη του, ίσως από
το κεφάλι… Τα δόντια του είχαν
σπάσει και πάθαινε και επιληπτι-
κές κρίσεις. Δεν είχε τις αισθή-
σεις του», δήλωσαν οι μάρτυρες.

Με προβλήματα συμπεριφοράς ο νεαρός
Μετά τη σύλληψη, ο ανήλικος ανέφερε στους

αστυνομικούς ότι επιτέθηκε στον 48χρονο
επειδή είχε απειλήσει την αδελφή του. Συγκε-
κριμένα δήλωσε πως το θύμα της επίθεσης είχε
πειράξει την αδελφή του, απευθυνόμενος προς
εκείνη με χυδαίες εκφράσεις ενώ κρατούσε
και μαχαίρι. 

Ο κατηγορούμενος παραπέμφθηκε σε ανα-
κρίτρια ανηλίκων και ζήτησε προθεσμία για να
απολογηθεί σήμερα, ενώ σύμφωνα με πληρο-
φορίες είναι ένα παιδί το οποίο είχε επιδείξει
πολλές φορές στο παρελθόν προβλήματα συμ-
περιφοράς και παρακολουθούνταν από παιδο-
ψυχίατρο.

Πώς έφτασε η ΕΛΑΣ στα ίχνη
17χρονου που «σκότωσε»

στο ξύλο 48χρονο
ΚΡHΤΗ
Μάνα πέταξε
το νεογνό της σε κάδο 
σκουπιδιών - 
Κατηγορείται για 
απόπειρα παιδοκτονίας

Σοκ έχει προκαλέσει στο Ηράκλειο
η υπόθεση που αποκαλύφθηκε τα
μεσάνυχτα της Τρίτης, με μια γυναί-
κα να πετά σε κάδους σκουπιδιών το
μωρό που είχε μόλις φέρει στον κό-
σμο.

Σύμφωνα με το Creta24.gr, το νεο-
γέννητο εντοπίστηκε σε κάδο σκου-
πιδιών στην περιοχή της Νέας Αλι-
καρνασσού, κοντά στη ΒΙΠΕ, μέσα σε
σακούλες, όπου φέρεται να το είχε
βάλει η 33χρονη μητέρα.

Μεταφέρθηκε στο ΠΑΓΝΗ έχον-
τας τις αισθήσεις του και σύμφωνα
με τον αναπληρωτή διοικητή του νο-
σοκομείου Στέλιο Κτενιαδάκη είναι
καλά στην υγεία του. Φρουρούμενη
νοσηλεύεται και η 33χρονη, η οποία
έχει συλληφθεί για το ειδικό αδίκη-
μα της απόπειρας παιδοκτονίας. Ο
σύζυγος της 33χρονης ήταν εκείνος
που βρήκε τη γυναίκα να αιμορραγεί
στο σπίτι τους και κάλεσε το ΕΚΑΒ.

Οι διασώστες, που κατάλαβαν ότι η
γυναίκα είχε μόλις γεννήσει, έψα-
χναν εναγωνίως να βρουν το βρέφος
μέσα και έξω από το σπίτι, το οποίο
εντοπίστηκε τελικά -και ευτυχώς έγ-
καιρα- μέσα στον κάδο σκουπιδιών.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η γυ-
ναίκα επαναλάμβανε ότι η αιμορρα-
γία της οφειλόταν σε έμμηνο ρύση,
ωστόσο βρισκόταν εμφανώς σε σύγ-
χυση.

Από την άλλη ο 33χρονος σύζυγός
της, ο οποίος να σημειωθεί πως για
ιατρικούς λόγους δεν μπορεί να κά-
νει παιδιά, υποστηρίζει πως δεν γνώ-
ριζε για την εγκυμοσύνη της συζύ-
γου του.

Οι αρχές συνεχίζουν την προανά-
κριση για το περιστατικό, ενώ διε-
ρευνάται και η οικογενειακή κατά-
στασή τους, προκειμένου να βρεθεί
η καλύτερη λύση για το βρέφος.

Ποινική δίωξη 
για απόπειρα 

ανθρωποκτονίας 
στον ανήλικο, 

που ισχυρίστηκε 
πως το θύμα, 

που νοσηλεύεται
σε κρίσιμη κατάσταση, 

είχε πειράξει 
την αδελφή του 



ΠΕΜΠΤΗ 22 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ27

Είδε άσφαλτο
ο Δήμος Νέας Ιωνίας!

Έπειτα από έξι χρόνια πλήρους απραξίας,
όπου κατά τη διάρκεια της προηγούμενης
δημοτικής θητείας δεν έπεσε ούτε ένα μέτρο
νέας ασφάλτου στους δρόμους της Νέας Ιω-
νίας, επιτέλους οι δρόμοι της πόλης αλλά-
ζουν όψη. Μετά την ολοκλήρωση της ασφαλ-
τόστρωσης στη Λεωφόρο Εθνικής Αντιστά-
σεως, δρομολογούνται άμεσα δύο ακόμη
σημαντικά έργα από την Περιφέρεια Αττικής,
που αφορούν την ανακατασκευή της ασφάλ-
του στη Λεωφόρο Ηρακλείου στα όρια του
δήμου. Το γεγονός επιβεβαιώθηκε και κατά
τη συνάντηση που είχε ο δήμαρχος Νέας Ιω-
νίας Παναγιώτης Μανούρης με την αντιπερι-
φερειάρχη Βόρειου Τομέα Αθηνών Λουκία
Κεφαλογιάννη στο δημαρχείο της πόλης.
Άλλη μια απτή απόδειξη πως ο περιφερειάρ-
χης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς δίνει προτε-
ραιότητα στην οδική ασφάλεια και στην ανα-
βάθμιση της καθημερινότητας των πολιτών,
με 57 έργα συνολικού ύψους 170 εκατ. ευρώ
σε όλη την Αττική.

Στην Παιανία 
το 4ο Forum του ΣΠΑΥ

Συνεχίζει τις επιτυχημένες δράσεις της
προηγούμενης διοίκησης του Συνδέσμου
Προστασίας και Ανάπτυξης του Υμηττού ο
νέος πρόεδρος του ΣΠΑΥ και δήμαρχος
Παιανίας Ισίδωρος Μάδης. Έτσι, στις 4 και 5
Ιουνίου διοργανώνει το 4ο Ετήσιο Forum
με τίτλο «Πράσινες πολιτικές και βιωσιμό-
τητα - Ένα οικοσύστημα εθνικής και οικο-
λογικής σημασίας», στο Μουσείο Βορρέ,
στην Παιανία.

Πρόκειται για μια κορυφαία διήμερη συ-
νάντηση θεσμικού διαλόγου, ανταλλαγής
γνώσης και καινοτόμων προσεγγίσεων με
στόχο την προστασία του Υμηττού και τη βιώ-
σιμη αστική ανάπτυξη. Μην ξεχνάμε άλλωστε
πως το ετήσιο Forum του ΣΠΑΥ αποτελεί ση-
μείο συνάντησης για δημάρχους, επιστήμο-
νες, στελέχη πολιτικής προστασίας, εκπρο-
σώπους θεσμών αλλά και ενεργούς πολίτες
που μοιράζονται το κοινό όραμα για έναν
Υμηττό βιώσιμο, λειτουργικό και ανθεκτικό.

Χάνει το «στοίχημα» 
με τα έργα ο Κουτελάκης

Μεγάλα λόγια έλεγε αμέσως μετά την επανε-
κλογή του ο δήμαρχος Νέας Σμύρνης Γιώργος
Κουτελάκης βάζοντας στοίχημα πως μέσα στον
πρώτο χρόνο της νέας θητείας του θα άλλαζε τη
μορφή των δρόμων της πόλης. Ενάμιση χρόνο
μετά, το στοίχημα φαίνεται να έχει χαθεί. Η με-
γάλη εργολαβία που έταζε για την ανανέωση
των πεζοδρομίων και την ασφαλτόστρωση των
δρόμων σε κάποιες περιπτώσεις αγνοείται και σε κάποιες άλλες προχωρά
με «ταχύτητα χελώνας». Αναμενόμενα πληθαίνουν τα παράπονα και οι κα-
ταγγελίες για πεζοδρόμια που βρίσκονται σε τραγική κατάσταση ή δρόμους
που έχουν σκαφτεί ανεξέλεγκτα από ιδιωτικές εταιρείες και παραμένουν
«ανέγγιχτοι» από τα πολυδιαφημισμένα έργα. Αν στα παραπάνω προσθέ-
σουμε και τα παράπονα για τη μη συλλογή των εγκαταλελειμμένων οχημά-
των ώστε να προκύψουν κάποιες θέσεις στάθμευσης, μάλλον ο δήμαρχος
έχει χάσει το «στοίχημα» της καθημερινότητας.

Τ
α σχολεία κλείνουν σε λί-
γες μέρες και οι γονείς πο-
νοκεφαλιάζουν για την

απασχόληση των παιδιών τους μέ-
σα στο θέρος… Άπαντες λοιπόν
αναζητούν τον ιδανικό συνδυασμό
ευχάριστου-ποιοτικού θερινού
προγράμματος απασχόλησης και
χαμηλού κόστους. Όπως αποδει-
κνύεται όμως, οι κάτοικοι του Δή-
μου Μεταμόρφωσης είναι ιδιαίτε-
ρα άτυχοι καθώς τα θερινά camps
που αποφάσισε να διοργανώσει
φέτος η δημοτική αρχή του Στρά-
του Σαραούδα είναι ιδιαιτέρως «αλμυρά»!

Στην πρόσφατη συνεδρίαση του Δημοτι-
κού Συμβουλίου αντιπολίτευση και πολί-
τες άκουσαν με έκπληξη την εισήγηση της
δημοτικής αρχής για το θερινό πρόγραμμα
απασχόλησης υπό τον τίτλο «Χαρούμενο
δημιουργικό καλοκαίρι». Η έκπληξη ήταν
κυρίως στο κόστος που θα πρέπει να πλη-
ρώσουν οι γονείς, το οποίο ανέρχεται στα

150 ευρώ το ένα παιδί και 200 ευρώ τα δύο
παιδιά. Όπως ήταν αναμενόμενο, οι αντι-
δράσεις ήταν πολύ δυναμικές τόσο γιατί τα
camps ανατέθηκαν σε ιδιωτική εταιρεία
όσο και λόγω της σύγκρισης που έγινε με
άλλους γειτονικούς δήμους που προσφέ-
ρουν για τις ίδιες ή και καλύτερες υπηρε-
σίες δωρεάν θερινά προγράμματα στους
δημότες τους!

Δικαίωση έπειτα από χρόνια
Όσο και αν φαίνεται απίστευτο για μια πόλη με τόσο μεγάλη ανάπτυ-

ξη και οικονομική δραστηριότητα, στον Δήμο Αμαρουσίου υπάρχουν
ακόμη περιοχές που είναι... εκτός σχεδίου. Και αυτό παρά τις μεγάλες
προσπάθειες που έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια από τη δημοτική αρ-
χή του Θόδωρου Αμπατζόγλου. Δικαιολογημένα λοιπόν ο δήμαρχος
πανηγυρίζει που κατάφερε να ενταχθεί τελικά η περιοχή «Ελληνική
Παιδεία-Βορρέ» στο σχέδιο πόλης, δικαιώνοντας μια μακρόχρονη
διεκδίκηση και ένα πάγιο αίτημα των κατοίκων και ιδιοκτητών της πε-
ριοχής εδώ και 40 χρόνια.

Με τη συγκεκριμένη ένταξη στο Τοπικό Σχέδιο Πόλης θα μπορέσουν
επιτέλους να γίνουν η απαραίτητη διάνοιξη δρόμων και κατασκευή των

βασικών υποδομών, η δημιουργία των απαραίτητων εκπαιδευτικών και κοινωνικών υποδομών και η
χάραξη κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων, ενώ θα δοθεί στους κατοίκους η δυνατότητα αξιοποί-
ησης ακινήτων που μέχρι πρότινος παρέμεναν ως αγροτεμάχια. 

«Φαρμακείο» 
τα θερινά camps του Σαραούδα!

Ολοκληρώνεται 
το «Ταξίδι 
του Καραγκιόζη» 
στην Ηλιούπολη

Το «Ταξίδι του Καραγκιόζη» στην Ηλιού-
πολη για τους μικρούς και μεγάλους φίλους
ολοκληρώνεται την Κυριακή 25 Μαΐου στις
20.00 με την παράσταση «Η γέννηση του
Κολλητηριού» στην Πλατεία Άγγελου Σικε-
λιανού. Μετά τη μεγάλη περσινή επιτυχία ο
Δήμος Ηλιούπολης, σε συνεργασία με το Θέ-
ατρο Σκιών Σπυρόπουλου, επανέφερε
το «Ταξίδι του Καραγκιόζη» με στόχο την
αναβίωση πλατειών της Ηλιούπολης με όχη-
μα τον πολιτισμό με 4 δωρεάν παραστάσεις
σε 4 διαφορετικές πλατείες που έχουν εν-
θουσιάσει μικρούς και μεγάλους. Θυμίζουμε
πως η παρακολούθηση για μικρούς και με-
γάλους είναι δωρεάν.

Σε ποιον δήμαρχο της Ατ-
τικής, που δεν είναι από
τους «καινούργιους»,
χρεώνουν πως «στρογ-

γυλοκάθισε» πάνω στην εύκολη νίκη του και
έχει εγκαταλείψει την πόλη στην τύχη της;
Πολίτες και επαγγελματίες της πόλης, που
βρίσκεται κοντά στον Πειραιά, έχουν αγανα-
κτήσει, καθώς κεντρικοί δρόμοι παραμένουν
κανονικό εργοτάξιο εδώ και μήνες, με απο-
τέλεσμα να μην μπορούν να κυκλοφορήσουν
τόσο οι ίδιοι όσο και οι δυνάμει πελάτες

Νέος βρεφονηπιακός στη Δάφνη
Έναν από τους πρώτους μεγάλους στό-

χους της θητείας του φαίνεται πως έβαλε σε
τροχιά υλοποίησης ο δήμαρχος Δάφνης-
Υμηττού Νίκος Τσιλίφης με την υπογραφή
της προγραμματικής σύμβασης με την Περι-
φέρειας Αττικής για την ανακατασκευή του
πρώην ΠΙΚΠΑ της περιοχής, συνολικού
προϋπολογισμού 1,9 εκατ. ευρώ. Και αυτό
γιατί στο συγκεκριμένο κτήριο θα φιλοξενη-
θεί ένας καινούργιος υπερσύγχρονος Βρε-
φονηπιακός Σταθμός, δυναμικότητας 81 θέσεων, που έχει πολύ μεγάλη ανάγκη
η περιοχή της Δάφνης. Λογικό είναι λοιπόν που ο δήμαρχος δηλώνει περιχαρής
για την υλοποίηση του έργου, συμπληρώνοντας πως «ως παιδίατρος διατηρώ
μια ιδιαίτερη ευαισθησία σε θέματα που αφορούν τη φροντίδα της οικογένειας.
Για τον λόγο αυτό η ενίσχυση των κοινωνικών υποδομών για τα παιδιά και τους
γονείς αποτελεί για εμάς απόλυτη προτεραιότητα».
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ΔΥΠΑ: 4.677 επιχειρήσεις αναζητούν
εργαζομένους από το JOBmatch 2.0

Κατά 74% μέσα σε τρεις εβδομάδες αυξήθηκε ο αριθμός των επιχειρή-

σεων που συμμετέχουν στην εφαρμογή JOBmatch 2.0 by DYPA, αναζη-

τώντας εργαζομένους με ειδικότητες σχετικές με τον τουρισμό και την

εστίαση. Σύμφωνα με στοιχεία της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης,

4.677 επιχειρήσεις προσφέρουν πληθώρα νέων θέσεων εργασίας στον

προαναφερόμενους κλάδους, ενώ οι υποψήφιοι εργαζόμενοι ανέρχονται

σε 24.665 άτομα. Κατά τις τρεις τελευταίες εβδομάδες έχουν γίνει 17.397

αντιστοιχίσεις, σημειώνοντας αύξηση 53% και έχουν πραγματοποιηθεί

4.416 προσφορές εργασίας (αύξηση 32%). Για οδηγίες χρήσης και περισ-

σότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να εισέλθουν στις

ηλεκτρονικές διευθύνσεις https://JOBmatch.dypa.gov.gr/ και www.dy-

pa.gov.gr/JOBmatch, ενώ οι εφαρμογές είναι διαθέσιμες στα Play store

και App store. 

Στη… φόρα όσοι μεγαλοοφειλέτες
δεν ρυθμίσουν τα χρέη τους έως 20/6 

Δύο μήνες νωρίτερα από τον συνήθη χρόνο, η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων

και ο ΕΦΚΑ προειδοποιούν περίπου 28.000 μεγαλοοφειλέτες του Δημοσίου, με χρέη

άνω των 150.000 ευρώ, ότι αν δεν τα ρυθμίσουν και δεν πληρώσουν έως τις 20 Ιουνίου,

τότε οι επωνυμίες και τα ονόματά τους θα εκτεθούν σε κοινή θέα στις 30 Ιουνίου.

Η ΑΑΔΕ αναμένεται να αποστείλει τα σχετικά ειδοποιητήρια έως τις 5 Ιουνίου, με την

προτροπή προς τους μεγαλοοφειλέτες για ένταξη στην πάγια ρύθμιση των 24 ή 48 δόσε-

ων έως τις 20 Ιουνίου. Σημειώνεται ότι για τις οφειλές τόσο προς την Εφορία όσο και

προς το Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών τα σχετικά ειδοποιητήρια θα απο-

σταλούν μέσω του προσωπικού λογαριασμού στο taxisnet. Σημειώνεται ότι οι 28.000

μεγαλοοφειλέτες χρωστούν στο Δημόσιο περί τα 160 δισ. ευρώ και στόχος της κυβέρνη-

σης είναι να εισπραχθούν όσο γίνεται περισσότερα χρήματα, ενώ δεκάδες δισεκατομ-

μύρια ευρώ δεν πρόκειται να εισπραχθούν ποτέ, καθώς οι υπόχρεοι δεν διαθέτουν πε-

ριουσιακά στοιχεία.

Μ
ε επιχορηγήσεις 1 δισ. ευρώ
τη διετία 2025-2026, παροχή
πέντε ισχυρών κινήτρων και

σημαντικές αλλαγές σε σχέση με σή-
μερα, ο νέος αναπτυξιακός νόμος απο-
τελεί το κρίσιμο εργαλείο της κυβέρνη-
σης για να ενισχυθεί η εξωστρέφεια
της οικονομίας και να «τρέξουν» ταχύ-
τερα οι πολλαπλασιαστές του Ακαθαρί-
στου Εγχωρίου Προϊόντος. 

Συγκεκριμένα, τα «κλειδιά» του
νέου αναπτυξιακού, σύμφωνα με
την παρουσίαση του σχετικού νομο-
σχεδίου από τον υπουργό Ανάπτυξης
Τάκη Θεοδωρικάκο, είναι τα εξής:

1. Θεσπίζονται 12 καθεστώτα
ενίσχυσης, μεταξύ των οποίων οι
τεχνολογίες αιχμής, η αγροδια-
τροφή, ο τουρισμός, η εφοδιαστι-

κή αλυσίδα και οι αλυσίδες αξίας.
2. Τα επενδυτικά σχέδια πρέπει να

εγκρίνονται αυστηρά εντός 90 ημερών
από την υποβολή της αίτησης. 

3. Θεσπίζονται δύο κατηγορίες κινή-
τρων και συγκεκριμένα αυτά που είναι
«ταχείας αδειοδότησης» για «Περιοχές
Ειδικής Ενίσχυσης» και «Μεγάλες
Επενδύσεις» και η παροχή δανείων με
την εγγύηση ή άμεση ενίσχυση από το
ελληνικό Δημόσιο (DeLFI GF, Ελληνική
Αναπτυξιακή Τράπεζα, Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων). 

4. Καθορίζεται ανώτατο συνολικό
ποσό ενισχύσεων ανά σχέδιο έως 20
εκατ. ευρώ για μεμονωμένες επιχειρή-
σεις και έως 50 εκατ. ευρώ για το σύνο-
λο των συνεργαζόμενων ή συνδεδεμέ-
νων επιχειρήσεων.

5. Προβλέπεται η δυνατότητα εξέτα-
σης αιτημάτων τροποποίησης και κατά
το στάδιο της πιστοποίησης του 25% της
επένδυσης.

6. Παρέχεται η δυνατότητα φορολο-
γικής απαλλαγής κάθε έτος στο 50%
του συνολικού εγκεκριμένου ποσού
της φορολογικής απαλλαγής, σε περί-
πτωση πιστοποίησης υλοποίησής του,
ή 65% του κόστους του επενδυτικού
σχεδίου.

7. Παρέχεται φορολογική απαλλαγή
ως ποσοστό επί της αξίας των ενισχυό-
μενων δαπανών του επενδυτικού σχε-
δίου ή και της αξίας του καινούργιου
μηχανολογικού και λοιπού εξοπλι-

σμού, ο οποίος αποκτάται με χρηματο-
δοτική μίσθωση (leasing) και συνιστά
ισόποσο αποθεματικό.

8. Προβλέπεται δωρεάν παροχή από
το Δημόσιο χρηματικού ποσού για την
κάλυψη τμήματος των ενισχυόμενων
δαπανών του επενδυτικού σχεδίου.

9. Επιδοτείται η χρηματοδοτική μί-
σθωση για την απόκτηση καινούργιου
μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού
για χρονικό διάστημα έως και 84 μήνες,
η οποία προσδιορίζεται ως ποσοστό επί

της αξίας απόκτησής τους και εμπεριέ-
χεται στις καταβαλλόμενες δόσεις. 

10. Επιδοτείται το μισθολογικό κό-
στος κάθε δημιουργούμενης θέσης ερ-
γασίας, υπό την προϋπόθεση ότι αυτή
δεν υπόκειται σε κάποια άλλη κρατική
ενίσχυση. 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι δημι-
ουργείται το Ταμείο Εγγυοδοσίας από
κοινού με την Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα με «προίκα» 300 εκατ. ευρώ,
ώστε να στηριχθούν οι μικρομεσαίες
επιχειρήσεις μέσω μακροπρόθεσμων
επενδυτικών δανείων, υπό την εγγύη-
ση του ελληνικού Δημοσίου. Επίσης
προβλέπεται και η δημιουργία χαρτο-
φυλακίου δανείων ύψους 1 δισ. ευρώ. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ισχυρά κίνητρα και ενισχύσεις 
έως 1 δισ. ευρώ τη διετία 2025-2026 

Τα 10 «κλειδιά» του νέου 
αναπτυξιακού νόμου 
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Δ
ιεύρυνση του πράσινου χαρτο-
φυλακίου της, εμπλουτισμό με
ευέλικτες μονάδες, αναβάθμι-

ση και ψηφιοποίηση του δικτύου διανο-
μής και επενδύσεις οι οποίες το 2025
θα ξεπεράσουν τα 3 δισ. βρίσκονται
στην ατζέντα του Ομίλου ΔΕΗ για τους
επόμενους μήνες, ενώ το «βλέμμα» εί-
ναι προσηλωμένο στην επίτευξη του
στόχου για εγκατεστημένη ισχύ περί-

που 12 GW μέχρι το 2027.
«Συνεχίσαμε την υλοποίηση

του στρατηγικού μας πλάνου,
επενδύοντας 0,5 δισ. ευρώ το
πρώτο τρίμηνο, αναμένοντας
επιτάχυνση των επενδύσεων τα
επόμενα τρίμηνα. Ιδιαίτερα ση-
μαντική ήταν η προσθήκη 0,7
GW νέας εγκατεστημένης

ισχύος από ΑΠΕ, με αρκετά εμβληματι-
κά έργα να προχωρούν σύμφωνα με τον
σχεδιασμό μας. Η πρόοδος αυτή επιβε-
βαιώνει τη δέσμευσή μας για περαιτέ-
ρω ενίσχυση της θέσης μας στην ενερ-
γειακή μετάβαση. Παράλληλα, προχω-
ρούμε σταθερά προς την επίτευξη του
στόχου για πλήρη απεξάρτηση από τον
λιγνίτη έως το 2026, σε απόλυτη ευθυ-
γράμμιση με τους στόχους απανθρακο-
ποίησης και τη μακροπρόθεσμη στρα-
τηγική βιωσιμότητας του ομίλου», σχο-
λίασε ο Γεώργιος Στάσσης, πρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ, κα-
τά την ανακοίνωση των οικονομικών
αποτελεσμάτων.

Χρηματοδότηση στην ευελιξία
Επενδύοντας στις ευέλικτες μονά-

δες, η ΔΕΗ επιχειρεί να αντισταθμίσει
τους κινδύνους στον κλάδο της ηλε-
κτροπαραγωγής. Έτσι, δρομολογεί
τρεις μεγάλες επενδύσεις, όλες στη
Δυτική Μακεδονία, οι οποίες θα λει-
τουργήσουν ως ασπίδα έναντι των αρ-
νητικών τιμών, των περικοπών και της

υπεραπόδοσης. «Καθώς οι ανανεώσι-
μες ενσωματώνονται όλο και περισσό-
τερο στο ηλεκτρικό σύστημα, αυτό συ-
νεπάγεται peaks και lows (μηδενικές
και αρνητικές τιμές), όπου εκεί έχουμε
τις μεγάλες περικοπές. Και για αυτό
επενδύουμε τόσο στις ΑΠΕ, όσο και στο
flexibility, δηλαδή σε μπαταρίες,
υδροηλεκτρικά και αντλησιοταμιευτι-
κά», ανέφερε ο κ. Στάσσης κατά την πα-
ρουσίαση των αποτελεσμάτων.

Υπό αυτό το πρίσμα, έχει ξεκινήσει η
κατασκευή δύο νέων σταθμών αποθή-
κευσης ενέργειας (BESS). Πρόκειται
για τον σταθμό «Μελίτη 1» συνολικής
εγκατεστημένης ισχύος 48 MW και χω-
ρητικότητας 96 MWh, ο οποίος θα κατα-
σκευαστεί κοντά σε φωτοβολταϊκούς
σταθμούς που αναπτύσσει η ΔΕΗ στη
Δυτική Μακεδονία. Ο δεύτερος είναι ο
«Πτολεμαΐδα 4» με συνολική εγκατε-
στημένη ισχύ 50 MW και χωρητικότητα
100 MWh στην περιοχή των πρώην ορυ-
χείων της Πτολεμαΐδας. Στόχος είναι η
βελτιστοποίηση της διαχείρισης της πα-
ραγωγής των σταθμών ΑΠΕ, η μεγιστο-
ποίηση του βαθμού συνεισφοράς τους
και η αξιοποίηση στο έπακρο του δυνα-
μικού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργει-

ας από ΑΠΕ, συμβάλλοντας παράλληλα
στην ευστάθεια του συστήματος ηλε-
κτρικής ενέργειας. Παράλληλα, προχω-
ρά και ένα τρίτο έργο αποθήκευσης, το
«Αμύνταιο ΙΙ», ισχύος 50 MW. Είναι μια
standalone μπαταρία, διάρκειας τεσσά-
ρων ωρών που έχει προκριθεί από τον
τρίτο σχετικό διαγωνισμό της ΡΑΕΕΥ με
επιδότηση για το Capex, 200.000 ευ-
ρώ/MW. Έτσι, σύμφωνα με το επενδυτι-
κό πλάνο για την τριετία 2025-2027, ο
όμιλος προγραμματίζει τη λειτουργία
έργων αποθήκευσης ενέργειας (BESS)
συνολικής ισχύος 600 MW, τα οποία
βρίσκονται ήδη σε διαφορετικά στάδια
ανάπτυξης στην Ελλάδα και τη Νοτιοα-
νατολική Ευρώπη.

Όσον αφορά το χαρτοφυλάκιο ΑΠΕ
της ΔΕΗ, ο κ. Στάσσης υπογράμμισε ότι
η εγκατεστημένη ισχύς αυξήθηκε κατά
1,5 GW σε ετήσια βάση μέσω οργανικής
ανάπτυξης αλλά και εξαγορών και
έφτασε στα 6,2 GW τόσο στην Ελλάδα
όσο και στη Ρουμανία που είναι οι βασι-
κές αγορές, στις οποίες έχουν έρθει να
προστεθούν η Ιταλία και πιο πρόσφατα
η Βουλγαρία. Έτσι η ΔΕΗ φτάνει στο
65% του στόχου πράσινης ισχύος που
έχει θέσει για το 2027.

Αντιστροφή του κλίματος
Το α’ τρίμηνο του 2025 το προσαρ-

μοσμένο EBITDA διαμορφώθηκε σε
0,45 δισ., επηρεαζόμενο από γεγο-
νότα με εποχικό χαρακτήρα. Συγκε-
κριμένα, οι μη ευνοϊκές υδρολογι-
κές συνθήκες που επικράτησαν στην
Ελλάδα, καθώς και οι ασθενέστερες
ανεμολογικές συνθήκες σε Ελλάδα
και Ρουμανία, οδήγησαν σε μειωμέ-
νη παραγωγή από Ανανεώσιμες Πη-
γές Ενέργειας (ΑΠΕ) στο σύνολο του
χαρτοφυλακίου του ομίλου. Επιπλέ-
ον, σύμφωνα με την εταιρεία, η κερ-
δοφορία επηρεάστηκε αρνητικά και
από τα χαμηλότερα έσοδα από τη
δραστηριότητα της διανομής στην
Ελλάδα λόγω της καθυστέρησης
στην εφαρμογή των νέων χρεώσεων
χρήσης δικτύου διανομής και της
εποχικότητας της κερδοφορίας της
εν λόγω δραστηριότητας. Η τάση αυ-
τή αναμένεται να αντιστραφεί στο β’
εξάμηνο. Σε ό,τι αφορά τις προοπτι-
κές για το υπόλοιπο έτος, η ΔΕΗ συ-
νεχίζει την κατασκευή έργων ΑΠΕ
στοχεύοντας στην περαιτέρω αύξη-
ση της εγκατεστημένης ισχύος και
επιβεβαιώνει τους στόχους για το
2025, για προσαρμοσμένο EBITDA
ύψους 2 δισ. ευρώ, προσαρμοσμένα
καθαρά κέρδη μετά την αφαίρεση
των δικαιωμάτων μειοψηφίας άνω
των 0,4 δισ. ευρώ και διανομή μερί-
σματος ύψους 0,60 ευρώ/μετοχή
(+140% σε σχέση με την εταιρική
χρήση του 2023). 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Τι δήλωσε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
Γεώργιος Στάσσης κατά την ανακοίνωση των οικονομικών

αποτελεσμάτων του ομίλου και για τον μεγάλο στόχο 
εγκατεστημένης ισχύος περίπου 12 GW μέχρι το 2027

Η ΔΕΗ τρέχει 
το 2025 με πράσινη 

επενδυτική 
δύναμη πυρός 3 δισ. 
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Τ
α ποσοστά ιδιοκατοίκησης ολοέ-
να και μειώνονται και η εύρεση
κατοικίας συνεχίζει να δημιουρ-

γεί πονοκέφαλο στις οικογένειες και τα
νέα ζευγάρια, που διαπιστώνουν πως
για να βρουν οικονομικό ακίνητο θα
πρέπει να κάνουν πολλές υποχωρήσεις.

Από τη στιγμή που βγήκε και το δεύ-
τερο πρόγραμμα στον «αέρα», το «Σπίτι
Μου ΙΙ», οι τιμές των ακινήτων, τόσο των
προς πώληση όσο και των προς ενοι-
κίαση, συνεχίζουν το ράλι ανόδου. Τα
οικονομικά ακίνητα είναι πλέον δυσεύ-
ρετα και σε ό,τι αφορά τη διαθεσιμότη-
τα των προς ενοικίαση ακινήτων έως
και 600 ευρώ στην Αττική είναι σχεδόν
μηδενική.

Το Πανελλαδικό Κτηματομεσιτικό Δί-
κτυο E-Real Estates συλλέγει συνεχώς
τα στοιχεία από τις αναρτημένες αγγε-
λίες στις σχετικές ιστοσελίδες και τα
στοιχεία είναι αποκαρδιωτικά. Τα ενοι-
κιαστήρια για διαμερίσματα 80-110 τμ,
άνω του 1ου ορόφου, με ζητούμενο μί-
σθωμα έως €600 στις περιοχές του κέν-

τρου της Αθήνας αντιστοιχούν
στο 5,64%, κι αν κάνουμε μία
ιστορική αναδρομή το 2024 το
ποσοστό αντιστοιχούσε στο
6,37%, το 2023 στο 17,41% φτά-
νοντας μόνο έως το 2022 που το
ποσοστό έφτανε σχεδόν το 20%
(19,96%).

Στα Βόρεια Προάστια τα οικονομικά
ακίνητα είναι προς εξαφάνιση, αφού
διατίθενται μόλις το 0,10% σε αυτές τις τι-
μές, στα νότια προάστια το 0,67%, στα
δυτικά προάστια το 11,04%, όταν το 2022
η διαθεσιμότητα έφτανε το 35,58%, στο
Υπόλοιπο Αττικής το 11,51% και στον Πει-
ραιά αντιστοιχούν στο 7,23%.

«Φαρμάκι» οι τιμές
για μισθώσεις κατοικιών

Αναλύοντας τα στοιχεία, προκύπτει
πως στο κέντρο της Αθήνας η διαθε-
σιμότητα οικογενειακών κατοικιών

με ζητούμενο μίσθωμα έως €600,
μειώθηκε κατά 71,7% σε σχέση με το
2022. Ενώ στις περιοχές των Δυτικών

Προαστίων καταγράφεται μείωση της δια-
θεσιμότητας «οικονομικών» κατοικιών
κατά 68,97% και στο υπόλοιπο Αττικής κα-
τά 57,68%. Ο Πειραιάς καταγράφει τη με-
γαλύτερη μείωση διαθεσιμότητας οικονο-
μικών ακινήτων αγγίζοντας το 79,61%.

Σύμφωνα με τα συγκεντρωτικά στοιχεία
του Κτηματομεσιτικού Δικτύου, E-Real

Estates, στο σύνολο των περιοχών του Ν.
Αττικής η διαθεσιμότητα ακινήτων προς
μίσθωση είναι πολύ μικρή έναντι των προ-
ηγούμενων χρόνων. Tο μεγαλύτερο μέρος
των διαθέσιμων προς μίσθωση ακινήτων
80τμ-110τμ άνω του 1ου ορόφου διατίθεται
με ζητούμενες τιμές μίσθωσης άνω των
€800/μήνα, δηλαδή σχεδόν όσο ο κατώτα-
τος μισθός.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν
τα βόρεια προάστια όπου το 96,81% (95,80%
το 2024, 93,11% το 2022) των διαθέσιμων
προς μίσθωση ακινήτων έχουν ζητούμενο
μίσθωμα είναι άνω των €800/μήνα, ενώ
στα νότια προάστια το 93,84% (80,40% το
2024, 81,44% το 2022). Στο κέντρο της Αθή-
νας το 81,20% (81,16% το 2024, 65,66% το
2022) των διαθεσίμων κατοικιών έχουν
ζητούμενο μίσθωμα άνω των €700/μήνα,
ενώ στις περιοχές του Πειραιά το 83,72%
(81,45% το 2024, το 47,46% το 2022), των
δυτικών προαστίων το 73,18% (52,36% το
2024, 50,31% το 2022) και στο υπόλοιπο Ατ-
τικής το 78,18% (το 78,39% το 2024, 56,97%
το 2022).

Επιτυχής ηλέκτριση των Σταθμών Μετατροπής της διασύνδεσης Κρήτης - Αττικής
Με την ηλεκτρική διασύνδεση της Κρήτης με την Αττι-

κή να ξεκινά στα τέλη του μήνα, ολοκληρώθηκαν δύο πο-
λύ κρίσιμα ορόσημα του μεγαλύτερου και πολυπλοκότε-
ρου έργου μεταφοράς ενέργειας που έχει κατασκευάσει
ο ΑΔΜΗΕ, αφού πραγματοποιήθηκε στον Σταθμό Μετα-
τροπής Κουμουνδούρου στην Αττική και στον Σταθμό
Μετατροπής Δαμάστας στην Κρήτη η ηλέκτρισή τους.

Οι επιτυχείς αυτές ηλεκτρίσεις καταδεικνύουν την άρ-
τια λειτουργία των Σταθμών Μετατροπής κατά τη σύνδε-
σή τους στα συστήματα μεταφοράς της ηπειρωτικής Ελ-
λάδας και της Κρήτης και πραγματοποιήθηκαν μετά την

ολοκλήρωση πολύμηνων ελέγχων και επιμέρους δοκι-
μών του εξοπλισμού των Σταθμών.

Σημειώνεται ότι από τις αρχές του έτους έχουν ολο-
κληρωθεί επίσης με επιτυχία οι ηλεκτρίσεις των καλω-
δίων 500 kV DC (υποβρυχίων και υπογείων) απ’ άκρου
εις άκρον, των καλωδίων 400 kV AC στην Αττική και
150 kV στην Κρήτη, καθώς και του νέου Υποσταθμού GIS
150 kV στη Δαμάστα Ηρακλείου.

Η συγκεκριμένη δοκιμή πραγματοποιήθηκε με ολι-
γοήμερη καθυστέρηση εξαιτίας της αδυναμίας πρόσβα-
σης λόγω καιρικών συνθηκών, στη νησίδα Σταχτορρόη

για την τροφοδοσία του συστήματος ελέγχου του Σταθ-
μού Ηλεκτροδίων με γεννήτρια εκτάκτου ανάγκης. Η
γεννήτρια χρησιμοποιείται εξαιτίας της άρνησης του Δή-
μου Αίγινας για την πραγματοποίηση μικρής κλίμακας
έργων από τον ΔΕΔΔΗΕ, με αντικείμενο τη σύνδεση του
καλωδίου 20 kV που έχει εγκατασταθεί μεταξύ Σταχτορ-
ρόης και Αίγινας. Μέχρι την έκδοση της απαιτούμενης
άδειας από τον δήμο, η απαραίτητη τροφοδοσία στον
Σταθμό Ηλεκτροδίων Αττικής μπορεί να πραγματοποιεί-
ται μόνο προσωρινά και με γεννήτρια εκτάκτου ανάγκης.

Κ. Νούσης

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Άφαντα τα ενοικιαζόμενα
διαμερίσματα έως €600

Στο κέντρο της Αθήνας η διαθεσιμότητα οικογενειακών
κατοικιών με ταβάνι το συγκεκριμένο ποσό σε σχέση 

με το 2022 μειώθηκε κατά 71,7%, στα δυτικά 
προάστια κατά 68,97%, στον Πειραιά κατά 79,61% 

και στο υπόλοιπο Αττικής κατά 57,68%
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Σ
ε νέα φάση κλιμάκωσης περνά η
κρίση στην Ερυθρά Θάλασσα, με
τους Χούθι της Υεμένης να προει-

δοποιούν ανοιχτά τη διεθνή ναυτιλιακή
κοινότητα πως κάθε πλοίο που προσεγ-
γίζει το ισραηλινό λιμάνι της Χάιφα θα
θεωρείται «εχθρικός στόχος» και θα

αποκλείεται από τη διέλευση μέσω
των στρατηγικών υδάτων της περιο-
χής. 

Η απόφαση ανακοινώθηκε από το
Humanitarian Operations Coordi-
nation Center (HOCC), που λειτουρ-
γεί ως βραχίονας επικοινωνίας των
Χούθι, και εντάσσεται στο πλαίσιο
των λεγόμενων κυρώσεων κατά των

«Υποστηρικτών του Σιωνιστικού Κατα-
κτητή» (SUZE).

Η απόφαση, που τέθηκε σε ισχύ από
τις 20 Μαΐου, αναφέρει ρητά ότι κάθε
πλοίο που εισέρχεται στο λιμάνι της Χάι-
φα θα εγγράφεται στη «μαύρη λίστα»
SUZE και θα απαγορεύεται να διέρχεται
από την Ερυθρά Θάλασσα, το Στενό του
Μπαμπ αλ Μαντέμπ, τον Κόλπο του Άντεν
και την Αραβική Θάλασσα. Οι περιοχές
αυτές αποτελούν κρίσιμες θαλάσσιες
αρτηρίες για το παγκόσμιο εμπόριο και
ειδικά για τη ροή ενέργειας και εμπορευ-
μάτων από και προς την Ασία μέσω του
Σουέζ.

Η Χάιφα, το μεγαλύτερο λιμάνι του Ισ-
ραήλ στη Μεσόγειο, δέχεται φορτηγά και
επιβατηγά πλοία και βρίσκεται βόρεια
της διώρυγας του Σουέζ. Η επιλογή του
συγκεκριμένου λιμανιού ως στόχου δεν
είναι τυχαία: θεωρείται κομβικό για την
τροφοδοσία και την εμπορική δραστη-
ριότητα του ισραηλινού κράτους. Οι Χού-
θι συνδέουν την απόφασή τους με τη συ-
νέχιση των στρατιωτικών επιχειρήσεων
του Ισραήλ στη Γάζα και με το μπλόκο
στην ανθρωπιστική βοήθεια προς τον πα-
λαιστινιακό πληθυσμό.

Σε δήλωση του HOCC επισημαίνεται ότι
τα πλοία που περιλαμβάνονται στη λίστα
SUZE θα αποτελούν πλέον νόμιμο στόχο
«οπουδήποτε εντοπιστούν από τις Ένο-
πλες Δυνάμεις της Υεμένης». Η απειλή
επεκτείνεται όχι μόνο στους πλοιοκτήτες
αλλά και στους μετόχους και τα στελέχη
των εμπλεκόμενων ναυτιλιακών επιχει-
ρήσεων. Το κέντρο υποστηρίζει ότι έχει
ήδη αποστείλει προειδοποιητικά emails
σε εταιρείες, ζητώντας «δέουσα επιμέ-
λεια» στον έλεγχο συνεργατών και συμ-
βαλλομένων, προκειμένου να αποφύ-
γουν «τον κίνδυνο επιβολής κυρώσεων».

Η δήλωση των Χούθι έχει σαφή στόχο να
σφίξει ακόμη περισσότερο τον γεωπολιτι-
κό κλοιό γύρω από το Ισραήλ, καθώς ανα-
φέρεται χαρακτηριστικά ότι «τα μέτρα
αποσκοπούν στην άσκηση πίεσης στον
σιωνιστικό κατακτητή για να σταματήσει
την επιθετικότητα, να ανοίξει τις διαβάσεις
προς τη Λωρίδα της Γάζας και να επιτρέψει
την είσοδο τροφίμων, φαρμάκων και αν-
θρωπιστικής βοήθειας».

Η κατάσταση στην Ερυθρά Θάλασσα πα-
ραμένει εξαιρετικά ρευστή. Παρότι είχε
υπάρξει προσωρινή εκεχειρία ανάμεσα
στους Χούθι και τις ΗΠΑ, που προέβλεπε

παύση των επιθέσεων κατά εμπορικών
πλοίων, οι απειλές έχουν επανέλθει δυνα-
μικά. Η εμπιστοσύνη των ναυτιλιακών κο-
λοσσών προς τις διαβεβαιώσεις των εμ-
πλεκομένων μερών είναι πλέον μηδενική,
με αποτέλεσμα τα περισσότερα πλοία να
αποφεύγουν τη Διώρυγα του Σουέζ και να
επιλέγουν τον μακρύτερο -αλλά ασφαλέ-
στερο- περίπλου της Αφρικής.

Το πλαίσιο στο οποίο εντάσσονται αυτές
οι εξελίξεις είναι η διαρκής αποσταθερο-
ποίηση της Μέσης Ανατολής, με τη Γάζα να
αποτελεί πυριτιδαποθήκη και τις στρατιω-
τικές ενέργειες των ΗΠΑ στην Υεμένη να

ρίχνουν λάδι στη φωτιά. Παρά την πρό-
σφατη ανακοίνωση εκεχειρίας, η δυναμι-
κή των εξελίξεων αποδεικνύει πόσο εύ-
θραυστες είναι οι συμφωνίες σε μια περιο-
χή όπου η πολιτική ισχύς εναλλάσσεται με
τη στρατιωτική απειλή.

Για τη διεθνή ναυτιλία, η αναφορά της
Χάιφα από τους Χούθι σηματοδοτεί ένα νέο
επίπεδο απειλής, με άμεσες επιπτώσεις
στις ναυλωτικές αποφάσεις και στα ασφά-
λιστρα κινδύνου. Τα ερωτήματα που γεν-
νώνται είναι καίρια: Πώς θα ανταποκρι-
θούν οι ισραηλινές αρχές; Θα επεκταθεί η
απειλή και σε άλλα λιμάνια; Και κυρίως:
πόσο ακόμη μπορεί να παραμείνει βιώσι-
μο το παγκόσμιο θαλάσσιο εμπόριο με τό-
σες «κόκκινες ζώνες» στους χάρτες των
ναυτιλιακών γραφείων;

Οι Χούθι «κοιτούν» ξανά τη Χάιφα

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Κλιμάκωση των απειλών 
κατά της ναυτιλίας στην Ερυθρά Θάλασσα

Η στρατηγική εμπλοκή
των Χούθι στην Ερυθρά Θά-
λασσα δεν είναι ένα καινούργιο φαινόμενο. Ουσιαστικά, ξε-
κίνησε να διαμορφώνεται από τα τέλη του 2023, όταν ο πόλε-
μος στη Γάζα αναζωπύρωσε τα αντιισραηλινά ανακλαστικά
στο ευρύτερο «αντιδυτικό» τόξο της περιοχής.  Οι Χούθι, αν
και μια εν πολλοίς τοπική πολιτοφυλακή που ελέγχει τη βό-
ρεια Υεμένη, βρήκαν την ευκαιρία να αυτοαναγορευτούν
«προστάτες της Παλαιστίνης» και να διεκδικήσουν ρόλο
στον ευρύτερο άξονα Ιράν-Συρίας-Χεζμπολάχ.

Η κρίσιμη καμπή ήρθε όταν άρχισαν να εξαπολύουν επι-
θέσεις με drones και πυραύλους κατά εμπορικών πλοίων
που, σύμφωνα με τους ίδιους, είχαν «σχέση με το Ισραήλ» ή
με τις ΗΠΑ. Οι επιχειρήσεις τους, αρχικά περιορισμένες,
κλιμακώθηκαν γρήγορα, προκαλώντας σοβαρά πλήγματα
σε πλοία στον Κόλπο του Άντεν και δημιουργώντας πραγμα-
τικό χάος στις ναυτιλιακές γραμμές. 

Η διεθνής ναυτιλία άρχι-
σε να αποσύρεται από τον

θαλάσσιο διάδρομο Σουέζ-Ερυθρά Θάλασσα-Ινδικός Ωκεα-
νός, μία από τις σημαντικότερες εμπορικές αρτηρίες του
πλανήτη, με αποτέλεσμα η παγκόσμια αλυσίδα εφοδιασμού
να επηρεαστεί αισθητά.

Η Ουάσιγκτον απάντησε με την εκκίνηση της επιχείρη-
σης «Prosperity Guardian», μια διεθνή αποστολή ναυτικής
προστασίας με συμμετοχή δυτικών και περιφερειακών
κρατών.  Ωστόσο, η επιχειρησιακή απήχηση ήταν περιορι-
σμένη, καθώς οι Χούθι συνέχιζαν να επιλέγουν στόχους
ακριβείας και να επιδεικνύουν υψηλό επίπεδο τακτικής και
οργάνωσης, υποστηριζόμενοι, σύμφωνα με τις ΗΠΑ, από
ιρανική τεχνογνωσία. Η πρόθεσή τους να συνδέσουν τις
ναυτιλιακές επιθέσεις με την κατάσταση στη Γάζα μεταμόρ-
φωσε τον θαλάσσιο χώρο σε θέατρο γεωπολιτικών αντιπα-
ραθέσεων -κι αυτό δεν έχει τέλος. 

Η προϊστορία της κρίσης 
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Συνεργασία Info Quest και Huawei 
στον τομέα επιχειρηματικών λύσεων

Την έναρξη συνεργασίας με τη Huawei, παγκό-
σμιο προμηθευτή προϊόντων υποδομής ΤΠΕ, κλα-
δικών λύσεων και έξυπνων συσκευών, ανακοίνωσε
η Info Quest Technologies εταιρεία διάθεσης προ-
ϊόντων και λύσεων ψηφιακών τεχνολογιών. Στο
πλαίσιο της συνεργασίας η Info Quest Technologies
αναλαμβάνει τη διάθεση των προϊόντων και λύσεων
data communications, data storage and optical
networking της Huawei για την Ελλάδα, καθώς και
χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, όπως οι
Ρουμανία, Αλβανία, Βόρεια Μακεδονία και Μολδα-
βία, ενισχύοντας σημαντικά το εύρος λύσεων που
προσφέρει στον τομέα των ασφαλών ψηφιακών
υποδομών.

Στη Δομική Κρήτης η ριζική
ανακατασκευή της φοιτητικής 
εστίας του Παντείου

Στην υπογραφή σύμβασης για την εκτέλεση
του έργου που αφορά τη ριζική ανακατασκευή
της φοιτητικής εστίας του Παντείου Πανεπιστη-
μίου προχώρησε η Δομική Κρήτης. Φορέας υλο-
ποίησης είναι η Ανάπλαση Δημοσίων Χώρων ΑΕ
του υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού, ενώ ο προϋπολογισμός του έργου
ανέρχεται σε 13.341.850 ευρώ (συμπ. ΦΠΑ). «Η
ανάθεση του έργου ενισχύει περαιτέρω το ανε-
κτέλεστο υπόλοιπο της εταιρείας και επιβεβαι-
ώνει τη στρατηγική της θέση στον τομέα των δη-
μόσιων κατασκευαστικών έργων», επισημαίνει η
εισηγμένη.

Intralot: Δεν βρισκόμαστε 
σε διαπραγματεύσεις 
με εταιρεία στην Αυστραλία

Τη θέση της διευκρίνισε η Intralot σχετικά με
δημοσιεύματα του Τύπου για την εξαγορά εται-
ρείας στην Αυστραλία, απαντώντας σε σχετικό
ερώτημα της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. Όπως
αναφέρεται σε ανακοίνωση, η εταιρεία διευκρι-
νίζει ότι δεν υφίσταται καμία δεσμευτική συμ-
φωνία τέτοιου είδους και πως στην παρούσα φά-
ση δεν βρίσκεται σε διαπραγματεύσεις σχετικά
με εξαγορά εταιρείας στην Αυστραλία.

Ευρώπη: Στρατηγική επέκταση 
στην αγορά της Ρουμανίας

Την επέκταση των δραστηριοτήτων της στη
Ρουμανία με καθεστώς Ελεύθερης Παροχής
Υπηρεσιών (Freedom of Service) ανακοίνωσε η
Ευρώπη Ασφαλιστική, μετά την έγκριση που
έλαβε στις 15 Μαΐου από την Τράπεζα της Ελλά-
δος. Αξίζει να σημειωθεί ότι η εποπτική αρχή της
Ρουμανίας έχει ήδη ενημερωθεί από την εποπτι-
κή αρχή της Ελλάδος με την αποστολή του απα-
ραίτητου Πιστοποιητικού Φερεγγυότητας, όπως
προβλέπεται από το Πρωτόκολλο Συνεργασίας
των Εποπτικών Αρχών. Η εταιρεία στη Ρουμανία
θα δραστηριοποιηθεί αρχικά στους κλάδους
ασφάλισης Πυρός, Εγγυήσεων και Ασφάλισης
Μεταφορών. Ο
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Στην ανάπτυξη δικτύων και υπηρεσιών 6ης γενιάς συμβάλλει η Cosmote

Telekom, με τη συμμετοχή της σε νέα ερευνητικά έργα για το 6G. Πιστή στην

υπόσχεσή της να προσφέρει ακόμη πιο ισχυρές συνδέσεις, συμμετέχει σε πέν-

τε έργα της τρίτης φάσης της πρωτοβουλίας Smart Networks and Services

Joint Undertaking (SNS JU) για την προώθηση της τεχνολογικής κυριαρχίας

της Ευρώπης στα μελλοντικά έξυπνα δίκτυα. Σύμφωνα με την ανακοίνωση, με

την ενεργό συμβολή της σε 15 ερευνητικά έργα για το 6G συνολικά, η Cosmote

Telekom ενισχύει τον ρόλο της στη διαμόρφωση του 6G οικοσυστήματος, συμ-

μετέχοντας στην ανάπτυξη και αξιολόγηση μελλοντικών τεχνολογικών λύσε-

ων, εμπορικών εφαρμογών και καινοτόμων επιχειρηματικών μοντέλων σε το-

μείς όπως τα AI-native δίκτυα, οι ενεργειακά αποδοτικές αρχιτεκτονικές, η ασφάλεια και οι κβαντικές επικοινωνίες. Ο Γιώργος Τσώνης,

Chief Technology Officer Ομίλου ΟΤΕ, δήλωσε σχετικά: «Στην Cosmote Telecom προωθούμε την καινοτομία, δοκιμάζοντας μια ευρεία

γκάμα τεχνολογιών αιχμής από τα πρώτα στάδια ανάπτυξής τους. Αξιοποιώντας την τεχνογνωσία μας στον ευρωπαϊκό χώρο έρευνας, συμ-

μετέχουμε ενεργά σε πέντε νέα έργα δικτύων και υπηρεσιών 6ης γενιάς, ενθαρρύνοντας την προετοιμασία για την έγκαιρη υιοθέτηση των

τεχνολογιών του μέλλοντος και διευκολύνοντας την ψηφιακή και πράσινη μετάβαση της οικονομίας και της κοινωνίας».

Cosmote Telecom: Σε 5 νέα ευρωπαϊκά ερευνητικά
έργα για συστήματα κινητών επικοινωνιών 6G

Ενεργειακή συμμαχία στη Λάρισα,
σε μια επένδυση ύψους 600 εκατ.
ευρώ, μεταξύ των εταιρειών Clave-
nia Ltd, ΔΕΠΑ Εμπορίας, EUSIF
Larissa και Volton, για την από κοι-
νού συμμετοχή τους στη Λάρισα
Θερμοηλεκτρική, για την ανάπτυξη
μονάδας παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας από φυσικό αέριο, ισχύος
792 MW, με τη ΔΕΠΑ Εμπορίας να
αναλαμβάνει τον ρόλο διαχειριστή
ενέργειας αλλά και την εμπορική
προμήθεια φυσικού αερίου.
«Θα δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας, θα ενισχύσει τον ανταγω-
νισμό και θα οδηγήσει σε χαμηλότερες τιμές ηλεκτρικού ρεύματος
για τους καταναλωτές. Μια στρατηγική επένδυση για την ενεργειακή
ασφάλεια της χώρας μας, που αναβαθμίζει τον ρόλο της Θεσσαλίας
στον εθνικό και ευρωπαϊκό ενεργειακό χάρτη», σχολίασε ο υπουρ-

γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύ-
ρος Παπασταύρου, κατά την υπογραφή
της σύμβασης από τους μετόχους. «Χαι-
ρετίζω τη δημιουργική και αποδοτική συ-
νεργασία μεταξύ Ισραηλινών και Ελλή-
νων επενδυτών για την ανάπτυξη ενός
προηγμένου ενεργειακού έργου στην Ελ-
λάδα», σημείωσε ο υπουργός Ενέργειας
του Ισραήλ Eli Cohen.
Η νέα μονάδα αναμένεται να αποτελέσει
το πιο αποδοτικό εργοστάσιο συνδυασμέ-
νου κύκλου (CCGT) στην Ελλάδα, με κα-
θαρή θερμική απόδοση 62,6%. «Επεν-

δύουμε σε μια μονάδα αιχμής, που ενισχύει ουσιαστικά την επάρ-
κεια ισχύος της χώρας, προσφέρει αυξημένη ευελιξία στο σύστημα
και συμβάλλει στη σταδιακή απανθρακοποίηση του εγχώριου ενερ-
γειακού μείγματος», σημείωσε ο διευθύνων σύμβουλος ΔΕΠΑ Εμ-
πορίας Κωνσταντίνος Ξιφαράς.

Ο
ι ελληνικές τράπεζες έδει-

ξαν ισχυρές επιδόσεις το α’

τρίμηνο του 2025, σύμφω-

να με την NBG Securities, όσον αφο-

ρά τη διαχείριση του κόστους και τη

ρευστότητα, επιβεβαιώνοντας τη δυ-

νατότητά τους να επιτύχουν τους

στόχους τους για το έτος, παρά το ότι

παρουσίασαν μειωμένα καθαρά

έσοδα λόγω της πτώσης των επιτο-

κίων. Οι συστάσεις είναι υπεραπόδο-

ση έναντι της αγοράς (outperform)

με τιμές-στόχους για την Alpha Bank

τα €2,55, τη Eurobank τα €3,50 και

την Τράπεζα Πειραιώς τα €6,25.

Όπως εξηγεί η NBG Securities στο

σχόλιό της για τα αποτελέσματα Q1

των ελληνικών τραπεζών, η μεί-

ωση των καθαρών επιτοκιακών

εσόδων (NII) αντανακλά τη μείωση

των βασικών επιτοκίων, η οποία εν

μέρει αντισταθμίστηκε από την

επέκταση της πίστης (κυρίως προς

τις επιχειρήσεις), καθώς και τη

μείωση του κόστους χρηματοδό-

τησης (κυρίως από καταθέσεις). Οι

συστημικές τράπεζες επανέλαβαν

τις ετήσιες προβλέψεις τους, εκ-

φράζοντας αισιοδοξία σχετικά με

την επίτευξη των στόχων του επι-

χειρηματικού τους σχεδίου, όπως

υπενθυμίζει η NBG Securities.

Τράπεζες: Θετικά μηνύματα από
τα αποτελέσματα βλέπει η NBG Securities

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Στρατηγική επένδυση 600 εκατ. στη Λάρισα 
για τη δημιουργία μονάδας ηλεκτροπαραγωγής
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Σ
ε αναζήτηση νέου προπονητή είναι η ΑΕΚ
μετά την αποχώρηση του Ματίας Αλμέιδα
έπειτα από τρία χρόνια στον «κιτρινόμαυ-

ρο» πάγκο. Ο Χαβιέρ Ριμπάλτα είναι ο άνθρωπος
που κινεί όλα τα νήματα έτσι ώστε να βρεθεί ο επό-
μενος τεχνικός της Ένωσης, ωστόσο για την ώρα
όλα όσα κάνει ο Καταλανός παραμένουν επτα-
σφράγιστο μυστικό. Πολλά είναι τα ονόματα που
έχουν γραφτεί ότι θα διαδεχτούν τον Αλμέιδα στον
«κιτρινόμαυρο» πάγκο, όμως το ένα μετά το άλλο δια-
ψεύδονται από την «κιτρινόμαυρη» ΠΑΕ.

Το τελευταίο από αυτά ήταν το όνομα του Ράφα Μπε-
νίτεθ. Ο Ισπανός με τη σπουδαία καριέρα στο παρελθόν
αυτήν τη στιγμή είναι άνεργος, με την τελευταία του
δουλειά να είναι αυτή στη Θέλτα την περασμένη σεζόν.
Από την ομάδα του Βίγκο έφυγε τον Μάρτιο του 2024
και έκτοτε δεν έχει καθίσει ξανά σε πάγκο.

Οι δάφνες του παρελθόντος έχουν... ξεθωριάσει για
τον Μπενίτεθ, με τη χρυσή εποχή του να είναι πριν από
αρκετά χρόνια, όταν ήταν στον πάγκο της Λίβερπουλ.

Στους «reds» έμεινε έξι γεμάτες σεζόν, από το
καλοκαίρι του 2004 έως αυτό του 2010, κατα-
φέρνοντας να κατακτήσει το Champions
League, αλλά όχι το μεγάλο απωθημένο της
ομάδας του λιμανιού, που ήταν η Premier
League. Ο Μπενίτεθ «εξαργύρωσε» αυτή την
καλή πορεία με δουλειές όπως ο πάγκος της
Ίντερ, της Τσέλσι, ακόμη και της Ρεάλ Μαδρί-
της, όμως πουθενά δεν κατάφερε να είναι στο

ίδιο επίπεδο με εκείνο στη Λίβερπουλ.
Το όνομά του «έπαιξε» κάποια στιγμή και για τον Πανα-

θηναϊκό, όταν οι «πράσινοι» βρέθηκαν σε αναζήτηση προ-

πονητή, ωστόσο γρήγορα η περίπτωση κάηκε. Κάτι ανάλο-
γο με αυτό που συνέβη και στην ΑΕΚ, η οποία πήρε επίση-
μα θέση για τα σενάρια και ξεκαθάρισε πως γίνονται μεν
κινήσεις, τελούν δε υπό άκρα μυστικότητα. Χωρίς να χρη-
σιμοποιήσει το όνομα του 65χρονου τεχνικού, επί της ου-
σίας η Ένωση το διέψευσε και στρέφει αλλού την προσοχή
αναφορικά με τον επόμενο προπονητή της. «Δεν ισχύει για
συμφωνία με κάποιον προπονητή. Η διοίκηση προχωράει
και κάνει τις κινήσεις της για το ζήτημα του προπονητή με
προσπάθεια για άκρα μυστικότητα. Δεδομένα δεν υπάρχει
συμφωνία με κάποιον προπονητή», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά η ενημέρωση της ΠΑΕ ΑΕΚ, που επί της ουσίας ακύ-
ρωσε και το δημοσίευμα της «Marca», το οποίο την έφερε
μια ανάσα από τη συμφωνία με τον Ράφα Μπενίτεθ.

Στην πιάτσα πάντως υπάρχουν αρκετοί ελεύθεροι
προπονητές και αυτό δεδομένα δίνει τροφή σε σενάρια.
Το σίγουρο είναι πως ο Χαβιέρ Ριμπάλτα έχει δουλέψει
αρκετές περιπτώσεις, έχει προκρίνει κάποιες και θα
παρθεί η τελική απόφαση σε συνεργασία με τον ιδιο-
κτήτη της ΠΑΕ Μάριο Ηλιόπουλο. 

Η ΑΕΚ διέψευσε τα σενάρια για συμφωνία 
με τον Ράφα Μπενίτεθ, υπογραμμίζοντας 

πως οι επαφές για την ανεύρεση 
του διαδόχου του Αλμέιδα είναι 

σε εξέλιξη υπό άκρα μυστικότητα

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Σιγή ιχθύος για τον προπονητή



Τελικός στη Μαδρίτη
Η Ισπανία θα φιλοξενήσει τον τελικό του

Champions League του 2027 στο στάδιο Metro-
politano, έδρα της Ατλέτικο Μαδρίτης. Η υπουρ-
γός Αθλητισμού ανακοίνωσε ότι «η κυβέρνηση
ενέκρινε μια σειρά από απαραίτητες εγγυήσεις
ώστε ο τελικός του Champions League ανδρών
να μπορεί να διεξαχθεί στο στάδιο Metropolitano
της Ατλέτικο Μαδρίτης το 2027».

Αχόρταγος ο Νόλε

«Έχω ακόμη την επιθυμία να φτάσω υψηλό-
τερα και να κερδίσω Grand Slam, να γίνω ένας
από τους καλύτερους παίκτες στον κόσμο»,
δήλωσε ο Τζόκοβιτς πριν από την έναρξη του
τουρνουά ATP500 στη Γενεύη. «Δεν είναι τόσο
ομαλό και εύκολο για μένα όσο ήταν πριν από
10 χρόνια», παραδέχτηκε ο Τζόκοβιτς, ο οποί-
ος ήταν Νο1 στον κόσμο για 428 εβδομάδες,
αριθμός-ρεκόρ.

Με Κριστιάνο 
στο Nations League

Η Πορτογαλία, η οποία θα αντιμετωπίσει τη
Γερμανία στα ημιτελικά του Nations League την
Τετάρτη 3 Ιουνίου, ανακοίνωσε την αποστολή της
για τη διοργάνωση. Ανάμεσα σε εκείνους που
κλήθηκαν βρίσκουμε φυσικά παίκτες όπως ο
Μπερνάρντο Σίλβα, ο Μπρούνο Φερνάντες και ο
Κριστιάνο Ρονάλντο. Μια νέα προσθήκη στη λί-
στα, η αποκάλυψη και «στολίδι» της Πόρτο Ρον-
τρίγκο Μόρα.

Στον Βόλο 
για το τρόπαιο

Το Σάββατο στις 16.30 θα διεξαχθεί ο τελικός
του Κυπέλλου Γυναικών στον Βόλο ανάμεσα
στην ΑΕΚ και τον Παναθηναϊκό. Η ΕΠΟ αναζη-
τούσε γήπεδο εντός Αττικής έτσι ώστε να γίνει
εκεί το μεγάλο παιχνίδι για το τρόπαιο, όμως δεν
τα κατάφερε και έτσι έφτασε στη λύση του Παν-
θεσσαλικού.

Μένει «πράσινος»
Ο Παναθηναϊκός και ο Φίλιπ Μλαντένοβιτς θα συ-

νεχίσουν την κοινή πορεία τους και την επόμενη
αγωνιστική περίοδο, με τον διεθνή Σέρβο αριστερό
μπακ να οδεύει προς την παραμονή του στο «τρι-
φύλλι» για τρίτο χρόνο. Ο νέος κύκλος επαφών που
έγινε τα τελευταία 24ωρα έφερε τις δύο πλευρές
ακόμη πιο κοντά στο τελικό deal και απομένουν οι
λεπτομέρειες για τις ανακοινώσεις. 
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Από πού πάνε
για την... κούπα;

A
ναστάτωση έχει προκληθεί
στον ΠΑΟΚ, καθώς από εκεί
που η παραμονή του Ραζβάν

Λουτσέσκου στον πάγκο της ομάδας
ήταν δεδομένη, όλα έχουν ανατραπεί.
Μετά την τελευταία συνάντηση που
είχε ο Ρουμάνος προπονητής με τον
ιδιοκτήτη της ομάδας Ιβάν Σαββίδη
φαινόταν πως ο Λουτσέσκου είναι
αμετακίνητος, όμως η τελευταία τους
επικοινωνία άλλαξε τα δεδομένα.

Εκεί, σύμφωνα με πληροφορίες
από τη Θεσσαλονίκη, διαπιστώθηκε
διάσταση απόψεων σε θέματα σχε-
διασμού και φιλοσοφίας. Κάπως έτσι
ο Λουτσέσκου αναχώρησε για το
Βουκουρέστι μη έχοντας καταλήξει σε συμφωνία με τον
μεγαλομέτοχο της ΠΑΕ και αυτός ήταν ο λόγος που δεν θέ-
λησε να μιλήσει ούτε στα ελληνικά αλλά ούτε και στα μέσα

ενημέρωσης της πατρίδας του. Όλα αυτά τη στιγμή που τό-
σο ο ΠΑΟΚ όσο και οι άνθρωποι του στενού περιβάλλοντος
του 56χρονου προπονητή τηρούν... σιγή ιχθύος!

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Στον... αέρα ο Λουτσέσκου

Περιχαρείς αναχώρησαν για το Άμπου Ντάμπι οι παίκτες Παναθηναϊκού
και Ολυμπιακού. Στο καρέ ο Χουάντσο μοιάζει να... θυμίζει στον Λεσόρ 
τον δρόμο για την κατάκτηση της EuroLeague, όπως και πέρυσι. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Τη Δευτέρα 23 Ιουνίου οι ειλικρινείς,
ακομπλεξάριστες και πάντα καλοκαιρι-
νές Σκιαδαρέσες αναλαμβάνουν δράση
με τους σαρκαστικούς όσο και αληθι-
νούς στίχους και την ανεβασμένη διά-
θεσή τους, την Τρίτη 24 Ιουνίου ακολου-
θεί το πολυσυλλεκτικό σχήμα Γκιντίκι,
που δίνει με μεγάλη επιτυχία νέα πνοή
στην παραδοσιακή μουσική με την Κα-
ταλανή ερμηνεύτρια Sandra Sangiao
ως special guest. Την Τετάρτη 25 Ιουνί-
ου είναι η σειρά για τους Nekrot-
soulithra, Turboflow3000 & Friends και
Gxhan x Stolou σε ένα ξέφρενο triple

bill με ήχο που ανεβάζει την ένταση τό-
σο πάνω όσο και κάτω από τη σκηνή.

Την Πέμπτη 26 Ιουνίου η βραδιά ανή-
κει στους εμβληματικούς The Hooters
που έρχονται για πρώτη φορά στην Ελ-
λάδα και γιορτάζουν τα 45 χρόνια πα-
ρουσίας τους στην παγκόσμια μουσική
σκηνή με ένα εκρηκτικό live show γε-
μάτο με τις διαχρονικές επιτυχίες που
έχουμε αγαπήσει και ατόφια 80s ενέρ-
γεια. Την επομένη ακολουθεί η εμφάνι-
ση των Eddie Dark + Mazoha, με τον
Πάνο Βλάχο στις 30 Ιουνίου να δίνει το
δικό του ρεσιτάλ!

Η
Τεχνόπολη Δήμου Αθηναίων μεταμορφώνεται
σε καλοκαιρινό σημείο συνάντησης για χιλιάδες
λάτρεις της μουσικής, φιλοξενώντας ανεπανά-

ληπτα live concerts - από σπουδαία ονόματα της διε-
θνούς σκηνής μέχρι αγαπημένους Έλληνες καλλιτέ-
χνες. Οι συναυλιακές βραδιές -από τζαζ, ροκ και χιπ χοπ
μέχρι ίντι, έντεχνα και παραδοσιακά ακούσματα- συνθέ-
τουν το soundtrack ενός δυνατού μουσικού μήνα στην
καρδιά της πόλης που θα μείνει αξέχαστο.

Η αυλαία ανοίγει με το διπλό ραντεβού του «Ρίζες
ΦΕΣΤ» αύριο Παρασκευή και το Σάββατο, μετατρέποντας
την Τεχνόπολη σε ένα πολύχρωμο πανηγύρι μουσικών
παραδόσεων με κοινό παρονομαστή τον ασταμάτητο χο-
ρό. Ο ρυθμός αλλάζει και η ένταση ανεβαίνει από τις 26
Μαΐου έως την 1η Ιουνίου με το 24ο Athens Jazz με ελεύ-
θερη είσοδο. Φέτος το φεστιβάλ έρχεται πιο ανατρεπτικό
από ποτέ, καθώς 21 μπάντες από 19 χώρες παρουσιάζουν
την τζαζ τού σήμερα όπως δεν την έχετε ξανακούσει: από
funk, afrobeat και electro grooves μέχρι punk ενέργεια,
rave παλμούς και «πειραγμένα» πνευστά, κάθε βραδιά
μετατρέπεται σε μια ξεχωριστή εμπειρία.

Ζαμάνη, Magic de Spell,Υπόγεια Ρεύματα 
και Μητσοτάκης

Την Τετάρτη 4 Ιουνίου η Ματούλα Ζαμάνη ανεβαίνει
στη σκηνή με την πληθωρική της ενέργεια και τον αυ-
θορμητισμό της, με τη Μαρία Παπαγεωργίου που γιορ-
τάζει 15 χρόνια πορείας να ακολουθεί την Πέμπτη 5 Ιου-
νίου με μια εμφάνιση γεμάτη συναίσθημα και ερμηνευ-
τικό βάθος. 

Η Πέμπτη 12 Ιουνίου έρχεται με 90s αέρα, καθώς τα
Υπόγεια Ρεύματα, οι Magic de Spell και ο Δημήτρης Μη-

τσοτάκης (Ενδελέχεια) ενώνουν τις δυνάμεις τους σε μια
μεγάλη ροκ αναδρομή, ενώ την επόμενη μέρα, Παρα-
σκευή 13 Ιουνίου, ο ράπερ Immune παρουσιάζει το νέο
του άλμπουμ «Scripta Manent» μαζί με τραγούδια και
beats από όλη του την πορεία.

Μεγάλη γιορτή για τον Παύλο Σιδηρόπουλο
Αφιέρωμα-ωδή στον θρύλο του ελληνικού ροκ το

Σάββατο 14 Ιουνίου με τη συμμετοχή πλήθους μουσικών
και καλλιτεχνών που έζησαν τον Παύλο Σιδηρόπουλο
και συνεχίζουν να εμπνέονται από το έργο του. 

Τη Δευτέρα 16 Ιουνίου ο ράπερ Ricta παρουσιάζει τον
νέο του δίσκο «City Center II» με καλεσμένους-έκπληξη
και οι Rationalistas την Παρασκευή 20 Ιουνίου με ένα
ηλεκτρισμένο live-αναδρομή σε όλη τους την πορεία με
special guest τους καταιγιστικούς Στίχοιμα. Δύο μέρες
μετά, την Κυριακή 22 Ιουνίου, οι Social Waste επιστρέ-
φουν ανανεωμένοι με τον νέο τους δίσκο «Rebelde» και
τον γνώριμο μεσογειακό τους ήχο, βασισμένο στο λαού-
το, την γκάιντα, την ποντιακή λύρα, τον μπαγλαμά, τον
τζουρά και την αρχαία λύρα.

Οι Hooters πρώτη φορά 
στην Ελλάδα

Συναυλιακές βραδιές στην Τεχνόπολη
στο Γκάζι -από τζαζ, ροκ και χιπ χοπ
μέχρι ίντι, έντεχνα και παραδοσιακά

ακούσματα- συνθέτουν το soundtrack
ενός δυνατού μουσικού μήνα 

στην καρδιά της πόλης 
που θα μείνει αξέχαστο

Ετοιμαστείτε για
φαντασμαγορικά

shows και
απίθανες συναυλίες



ΠΕΜΠΤΗ 22 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL 36

ΑΣΚΤ: Παράσταση
υψηλής αισθητικής

Ξ
εχωριστή βραδιά πολιτισμού και κοσμικής λάμψης
στο θέατρο της Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών με
τον μονόλογο «Βιτρούβιος» του εξαιρετικού Στέφα-

νου Κακαβούλη.

Σοφία Βογιατζάκη, Πάνος Κατσαρίδης, Μαρία Κορινθίου

Δημήτρης Στρέπκος, Στέφανος Κακαβούλης, Δημήτρης Γιώτης, Διονύσης Δημητρόπουλος

Στέφανος Κακαβούλης, Χρήστος Δήμας

Αναστασία Τσίτουρα, 
Στέφανος Κακαβούλης, 

Γεράσιμος Σοφιανός Μαρία Κορινθίου, Στέφανος Κακαβούλης

Δέσποινα Βλεπάκη, Στέφανος Κακαβούλης, Χάρης Σιανίδης, Μαρία Κορινθίου

Γιάννης Αϊβάζης, Νικόλας Μακρής
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Διονύσης Κούτσης, 
Πάνος Κατσαρίδης

Χρήστος Κούτρας, Σοφία Βογιατζάκη,
Τόνυ Δημητρίου



O
ι τραυματισμοί των ματιών αποτελούν την

κυριότερη αιτία απώλειας της όρασης στα

παιδιά σχολικής ηλικίας, με τους τραυματι-

σμούς στη διάρκεια αθλημάτων να είναι οι πιο συ-

νηθισμένοι. Ευτυχώς, στο 90% των περιπτώσεων οι

σοβαροί τραυματισμοί των ματιών στη διάρκεια της

άθλησης μπορούν να αποφευχθούν.

«Οι πιθανότητες τραυματισμού στο μάτι εξαρτών-

ται από τη δραστηριότητα», λέει ο χειρουργός-

οφθαλμίατρος, δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος: «Το

μπάσκετ είναι η κύρια αιτία τραυματισμού των μα-

τιών στην εφηβεία, ενώ πολλοί τραυματισμοί συμ-

βαίνουν κατά τα αθλήματα με ρακέτες, τα αθλήματα

στο νερό αλλά και στο ποδόσφαιρο».

Στην πραγματικότητα, τα αθλήματα μπορεί να τα-

ξινομηθούν ως χαμηλού, υψηλού ή πολύ υψηλού

κινδύνου για τραυματισμό στα μάτια. Τα αθλήματα

χαμηλού κινδύνου είναι αυτά που κατά κανόνα δεν

απαιτούν επαφή με άλλα άτομα, ούτε χρήση μπά-

λας, ρακέτας, ροπάλου ή άλλου εξοπλισμού χειρός.

Παραδείγματα χαμηλού κινδύνου αθλημάτων είναι

η κολύμβηση, ο χορός, η ενόργανη γυμναστική, το

τρέξιμο, το βάδην κ.λπ.

Τα υψηλού κινδύνου αθλήματα συχνά χρησιμο-

ποιούν εξοπλισμό ή/και μπορεί να εμπεριέχουν

σωματική επαφή, έκθεση στον ήλιο ή σε επιβλαβή

αντικείμενα. Παραδείγματα τέτοιων αθλημάτων εί-

ναι το μπάσκετ, το μπέιζμπολ, το χόκεϊ, το ποδό-

σφαιρο, το ράγκμπι, το λακρός κ.λπ. Η ποδηλασία

σε υπαίθριους χώρους, η ξιφασκία, το τένις, το

πινγκ πονγκ και τα άλλα αθλήματα με ρακέτες επί-

σης είναι υψηλού κινδύνου. Πολύ υψηλό κίνδυνο

τραυματισμού στα μάτια έχουν τα αθλήματα που πε-

ριλαμβάνουν άμεση επαφή με το πρόσωπο, όπως

το μποξ, η πάλη, οι πολεμικές τέχνες κ.λπ.

«Οι τραυματισμοί που μπορούν να συμβούν κατά

την άθληση είναι πολλοί και διαφορετικοί, αλλά πιο

συχνοί είναι αυτοί που οφείλονται σε αμβλύ τραύ-

μα, δηλαδή σε πρόσκρουση αντικειμένου με το μά-

τι», απαντά ο δρ Κανελλόπουλος. Πιο επικίνδυνα

για σοβαρό τραυματισμό του βολβού και πιθανή

απώλεια όρασης είναι τα αθλήματα στα οποία χρη-

σιμοποιείται μπάλα μικρού μεγέθους (μικρότερη

από αυτή του τένις).

Τα χτυπήματα με μπάλες μεγάλου μεγέθους

μπορεί να απειλήσουν κυρίως τα οστά γύρω από

τον βολβό του ματιού, καθώς και το κεφάλι (κυ-

ρίως διάσειση εγκεφάλου). Η μελανιά στο μάτι (ή

«μαυρισμένο» μάτι) συνήθως υποδηλώνει τραύ-

μα γύρω από το μάτι, αλλά σε μερικές περιπτώ-

σεις μπορεί να συνοδεύεται και από βλάβη στο

ίδιο το μάτι. Πιο σοβαροί τραυματισμοί είναι το

κάταγμα της οφθαλμικής κόγχης (δηλαδή το κά-

ταγμα στο οστό κάτω από τον βολβό του ματιού), η

ρήξη του οφθαλμικού βολβού και η αποκόλληση

του αμφιβληστροειδούς χιτώνα. Ο αμφιβληστρο-

ειδής βρίσκεται βαθιά μέσα στο μάτι και περιέχει

τα κύτταρα που είναι υπεύθυνα για την όραση. Για

αυτό υπάρχει κίνδυνος τύφλωσης, αν δεν αντιμε-

τωπιστεί εγκαίρως η αποκόλλησή του.
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kpapakosto@yahoo.gr

Τα υψηλού κινδύνου σπορ συχνά
χρησιμοποιούν εξοπλισμό ή/και
μπορεί να εμπεριέχουν σωματική
επαφή και έκθεση στον ήλιο 
ή σε επιβλαβή αντικείμενα.
Παραδείγματα τέτοιων αθλημάτων
είναι το μπάσκετ, το μπέιζμπολ, 
το χόκεϊ, το ποδόσφαιρο, 
το ράγκμπι, το λακρός κ.λπ.

Προστασία 
και επαγρύπνηση

«Τα παιδιά και οι γονείς τους πρέπει να
συμβουλεύονται έναν εξειδικευμένο οφθαλ-
μίατρο για τους τρόπους προστασίας, κυρίως
όταν οι ανήλικοι πρόκειται να συμμετάσχουν
σε σπορ υψηλού ή πολύ υψηλού κινδύνου. Το
πρώτο βήμα της πρόληψης είναι ο ετήσιος
οφθαλμολογικός έλεγχος πριν από την έναρ-
ξη της άθλησης. Αν υπάρχει τέτοιο ιστορικό
οφθαλμολογικών προβλημάτων, είναι απα-
ραίτητο να φορά το παιδί ειδικά προστατευτι-
κά ματιών όταν αθλείται. Επιπλέον, αν το παιδί
πρόκειται να ασχοληθεί με υπαίθρια δραστη-
ριότητα, έχει ζωτική σημασία να φορά ένα
καλό ζευγάρι γυαλιών ηλίου. Άμεση εξέταση
από τον οφθαλμίατρο απαιτείται αν μετά το
χτύπημα εκδηλωθούν συμπτώματα όπως δια-
ταραχή ή απώλεια της όρασης, έντονος πό-
νος, αίμα στο μάτι, εκροή πύου ή υγρού από το
μάτι, εμφανές κόψιμο (στον βολβό του ματι-
ού, το βλέφαρο ή στην περιοχή γύρω από το
μάτι), αντικείμενο μέσα στο μάτι ή πρήξιμο
που κλείνει το μάτι», καταλήγει ο δρ Κανελ-
λόπουλος. 

Δρ Αναστάσιος
Κανελλόπουλος, χειρουργός-

οφθαλμίατρος 

ΠΑΙΔΙA:
Ποια αθλήματα
είναι επικίνδυνα
για τραυματισμό
στα μάτια



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς η δυναμική σας

είναι πάνω σε δημιουργικές κατα-

στάσεις και πολλά πράγματα θα

ενεργοποιηθούν θετικά από το βρά-

δυ και μετά.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είστε σε μια αρκετά πολύπλοκη περίο-

δο με καταστάσεις που δεν μπορείτε να

διαχειριστείτε εύκολα. Θα απαιτηθούν

πολλές προσπάθειες για να ισορροπή-

σετε και να νιώσετε ότι ελέγχετε τα

πράγματα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι πολύ σημαντικό να κάνετε δρα-

στηριότητες που τις έχετε προγραμ-

ματίσει πολύ καιρό πριν. Οι φίλοι και

τα άτομα από το περιβάλλον σας είναι

ουσιαστικά με ανιδιοτέλεια δίπλα σας.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους οι καταστά-

σεις και οι επαγγελματικοί σας προορι-

σμοί φαίνεται να έχουν μια μικρή αλλά

ουσιαστική αλλαγή.

Λέων
(23/7-22/8)
Για τους Λέοντες των πρώτων ημερών

υπάρχει μια μεγάλη ανησυχία, αλλά

συγχρόνως και μια κοινωνική επιτυχία

που αν τη χρησιμοποιήσετε με αυτοπε-

ποίθηση, θα κερδίσετε οπωσδήποτε

τους στόχους σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Εργασία και χαρά για εσάς τους Παρ-

θένους των πρώτων ημερών, ενώ αν

ανήκετε στις τελευταίες μέρες του ζω-

δίου σας, το κάρμα είναι ενεργό και θα

σας φέρει εκείνο που έχετε σπείρει τα

τελευταία χρόνια.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς η μέρα σας βρί-

σκεται σε ένα αλαλούμ γεγονότων και

καταστάσεων, όπου σίγουρα θα έχετε

δυσκολίες στο καθημερινό σας πρό-

γραμμα. Το βράδυ σάς περιμένει μία

ευχάριστη έκπληξη.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς η μέρα θα

αρχίσει να σας χαμογελά, αλλά από το

βράδυ θα έχετε δυναμικές αποφά-

σεις να πάρετε. Μια οικονομική ενί-

σχυση θα έρθει από εκεί που δεν την

περιμένατε.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι μια αρκετά καλή μέρα για εσάς

τους Τοξότες, αρκεί να έχετε τον Ήλιο

σας στην αρχή του ζωδίου σας. Φρον-

τίστε να έρθετε πιο κοντά με τα αγαπη-

μένα σας πρόσωπα, ακόμη και αν

υπήρξε μια παρεξήγηση μεταξύ σας.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Εσάς τους Αιγόκερους κάτι σας περιο-

ρίζει και σας κρατά σε απόσταση με τα

αγαπημένα σας πρόσωπα. Προσοχή

στις αδιαθεσίες ή τα κρυολογήματα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι καλή μέρα για να επικοινωνήσε-

τε, να πάρετε αποφάσεις και να χαρεί-

τε μέσα από τα μικρά αλλά ουσιαστικά

πράγματα που σας χαρίζει η ζωή.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι πολύ πιθανό να ανανεώσετε σή-

μερα το πρόγραμμά σας έπειτα από

μία όχι και τόσο καλή περίοδο. Εσείς

που ανήκετε στις τελευταίες μέρες κα-

λό είναι να έχετε την προσοχή σας

στραμμένη σε ένα αγαπημένο σας

πρόσωπο που μπορεί να χρειάζεται τη

φροντίδα σας.
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Η Αφροδίτη δημιουργεί μια πολύ θετική
γωνία με τον Άρη, ανανεώνονται οι
σχέσεις και γενικότερα ευνοούνται τα

οικονομικά σχέδια. Γενικότερα θα υπάρξουν
καλύτερες συνθήκες σε ό,τι επιδιώξουμε 
από τις 19.30.   


